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Há rom száz har minc év vel ez előtt, 1685. már ci us 21-én szü -
le tett Jo hann Se bas ti an Bach. Szü le tés nap ján az egész vi -
lá gon ün ne pel ték a nagy ze ne szer zőt, és ez alig ha nem
min den nél töb bet el mond. Há rom év szá za don át süt föl -
det és eget össze kö tő, ki vé te les mu zsi ká ja. A ba rokk ide -
jén élt, még is nap ja ink egyik leg mo der nebb al ko tó ja.

Sok szor el gon do lom, mi lyen könnyen el vesz he tett vol -
na az ár va ság ban és a sze gény ség ben. Mi lett vol na ve le, ha
több na pos éhe zés után az is me ret len jó aka ró egy ab lak ból
nem dob le ne ki pár hal fe jet? Igaz, nem volt raj tuk ha rap -
ni va ló, de két du kát rej tő zött ben nük. Ve he tett ke nye ret,
ke vés saj tot, és foly tat hat ta az út ját. Lü ne burg ból gya log
ment Ham burg ba, hogy meg hall gas sa a hí res or go nis tát,
Re inc kent. A Ka ta lin-temp lom ban ör vény lő-zen gő han gok
ra bul ej tet ték, és úgy dön tött: er re te szi föl az éle tét.

Bach ze né jé nek lé nye gét szé pen fo gal maz ta meg 
Pi linsz ky Já nos: „Va ló já ban nem Bach te rem tő ere je ren -
dít meg, ha nem az az erő, amely a Te rem tő jé vel va ló mély
szö vet sé gé ből árad.” 

Töb ben ál lít ják, ha Bach csak or go na mű ve ket írt vol -
na, ak kor is ott len ne a leg na gyob bak kö zött.

Szü le tés nap já nak ap ro pó ján múlt pén tek es té től
szom bat es tig tar tott Bu da pes ten a Bach24 el ne ve zé sű
ma ra to ni kon cert fo lyam, ame lyen ma gyar mű vé szek mel -
lett fran cia, olasz és né met ven dé gek is fel lép tek. A Mű -
vé sze tek Pa lo tá já nak Bar tók Bé la Nem ze ti Hang ver seny -
ter mé ben ti zen négy kon cer ten csen dül tek föl – fény -
festéssel színesítve – a nagy mu zsi kus mű vei. 

g Feny ve si Fé lix La jos
f A prog ram so ro zat ról össze fog la lónk az 5. ol da lon

„Jú dás vál lát na gyobb te her nyom ja,
mint Pé te rét. Két ség be esik, s úgy lát -
ja, nincs már szá má ra se gít ség. Bá -
na tá ban fel akaszt ja ma gát a sze ren -
csét len. 

Mi ért ju tott idá ig? Azért, mert Is -
ten igé jét sü ket fül lel hall gat ta, meg -
ve tet te, s nem ja vult meg tő le. Most
az után, mi kor vi gasz ta lás ra szo rult
vol na, mi vel nem volt szí vé ben az ige,
nem le he tett se gí te ni raj ta. 

Pé ter nek is elég a ba ja. Ke ser ve sen
sír bű ne mi at ti gyöt rel mé ben. Pé ter
azon ban an nak ide jén szor gal ma sab -
ban hall gat ta és job ban meg je gyez -
te a Krisz tus igé jét. Ezért az tán, mi -
kor most baj ba ju tott, volt mit elő -
ven ni, volt mi re tá masz kod ni. Az igé -

vel vi gasz tal ja ma gát, s ezért re mél -
he ti, hogy Is ten ke gyel mes lesz hoz -
zá. Az ilyen szük ség ben bi zony ez az
iga zi se gít ség, s ép pen ez az, ami a
sze gény Jú dás nak hi ány zott. 

De hogy Pé ter sze ren csé sebb volt,
s meg ma rad ha tott az igé ben és ke -
gye lem ben, an nak tit kát Lu kács evan -
gé li o ma 22. fe je ze té nek 32. ver sé ben
ta lál juk, ahol az Úr azt mond ja né ki:
»…én imád koz tam ér ted, hogy el ne
fo gyat koz zék a te hi ted…«

Ta nuld meg hát, mi az iga zi meg -
té rés. Pé ter ke ser ve sen sír. A meg té -
rés nek ez a kez de te. Az em ber meg -
is me ri és fáj lal ja a ma ga bű ne it. Töb -
bé nem le li ked vét a bűn ben, ha nem
el sza kad tő le. Szív ből meg si rat ja,
hogy meg szeg te bű né vel az Is ten
aka ra tát. Ezt azon ban kép te le nek
va gyunk ma gunk tól meg ten ni. Krisz -
tus nak kell ránk te kin te nie, mint
Pé ter rel cse le ked te.” 

d Lu ther Már ton:
Jer, ör vend jünk, ke resz tyé nek! 

(Sza bó Jó zsef for dí tá sa)

Dr. Hein rich Be dford-Strohm ba jor
tar to má nyi püs pök zsi na ti je len té -
sé ben mon dan dó ja teo ló gi ai meg ala -
po zá sa ként a Szent há rom ság-tan
ér tel me zé sét fej tet te ki, össze ha -
son lít va az isz lám és a zsi dó is ten -
ké pet a ke resz tény ség Szent há rom -
ság-ta ná val. A püs pök szí ri ai és ira -
ki uta zá sá ról be szá mol va, a ke resz -
tény–isz lám dia ló gus sal kap cso lat -
ban szólt e teo ló gi ai tan té tel ről.  

Mind ezek mel lett a ba jor zsi nat
ta va szi ülé sé nek leg fon to sabb kér -
dé se az idős ko rú ak hely ze te volt.
Az úgy ne ve zett har ma dik élet sza -
kasz tar ta lom mal va ló meg töl té se
az egy ház nagy fe le lős sé ge, hi -
szen a „fi a tal nyug dí ja sok” ön kén -
tes mun ká juk ré vén na gyon fon tos
sze re pet ját sza nak az egy ház éle -
té ben. Ugyan ak kor az élet vég ső
stá di u má nak mél tó sá gát is fon -
tos nak tart ják a ba jor zsi nat tag jai:
a pal lia tív el lá tás biz to sí tá sa szin -
tén je len tős részt ka pott a har ma -
dik élet sza kasz té ma kö ré ben.

Orgonáshozsanna
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Se Mpe r re for M AndA

f Folytatás a 4. oldalon
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g T. Pin tér Ká roly

Ahogy is mer lek, te is ott let tél vol na.
Ha nem is a pál ma gallyak kal csá po -
lók el ső so rá ban, de ta lán már rög tön
a má so dik vo nal ban. Va la hol a kö ze -
lem ben, hogy lát ni azért jól lát has suk
a ki rályt. Vég té re rég óta hit ben já -
runk, hi telt adunk az Írás nak, vár juk
a Mes si ást. És ha Is ten ke gyel mé ből
már ak kor is lett vol na fü lünk a hal -
lás ra, alig ha let tünk vol na res tek Je -
ru zsá lem ka pu já hoz si et ni. 

Az után?…
Ahogy téged is mer lek, ne ked már

zse bed ben la pult vol na egy kí ván ság -
lis ta. Hisz oly sok volt a meg ol dan -
dó fel adat – a ró ma i ak tól kezd ve a
szom szé dod han gos ko dá sá ig. 

Mi ta ga dás, lett is vol na mit rend -
be ten ni, mint ahogy len ne mit nap -
ja ink ban is. Na ná, hogy vissza vár juk!

Csak az tán ne hogy megint csa lód -
nunk kell jen. Ne hogy megint égi csin   -
nad rat ta nél kül, uram bo csá!, sza már -
há ton po rosz kál jon kö zénk. Ne hogy
már megint el ma rad jon az igaz ság -
té tel. Ne hogy már megint gyen gé nek
bi zo nyul jon a ha tal mas sá gok kal
szem ben. Ne hogy már megint sze lí -
den szól jon a min ket le szó lók hoz, sze -
lí den te kint sen a min ket le né zők re.
Na ne hogy má’! 

Hi szen mi im már ke resz té nyi alá -
zat tal tű rünk az óta is. Ide s to va két
év ez red óta. Itt a Kár pát-me den cé -
ben pél dá ul tűr tük a tö rö köt, tűr tük
a la ban cot, tűr tük az oroszt, tűr jük
a ma gyart… Na jó, pró bál koz tunk-
pró bál ko zunk né ha ma gunk is az Is -
ten ne vé ben, de azért tud ván tud juk,
hogy iga zán hin ni csak ben ne le het.
A győ ze del mes Jé zus ban, aki ama
„vi rág va sár na pon” meg té vesz tet te
ugyan ho zsan ná zó hí ve it, mi azon -
ban már is mer het jük a tel jes for ga -
tó köny vet. Vissza fog tér ni a föld re,
és vég re ér vény re jut tat ja majd az
igaz sá got. Ami vel te is, meg én is tö -

ké le te sen tisz tá ban va gyunk. Nem
igaz? Lesz itt rend! Előbb itt a föl dön,
mi ként a menny ben is… 

Ahogy téged is mer lek, ne ked most
is a zse bed ben la pul egy kí ván ság lis -
ta. Re mé lem, ő is raj ta van. Tu dod, az
az ön telt, nagy fü lű az igaz ga tó ság -
ból. Po kol ba ve le! Meg per sze az zal
a ri ká cso ló nő vel is a ha to dik ról. 

Vagy te el tu dod kép zel ni ezek kel
a menny or szá got? Nem, ba rá tom,
nyu godj meg, Jé zus tud ni fog ja a dol -
gát. Meg az tán majd se gí tünk ne ki.
Mert ne hidd, hogy csak te gyűj töt -
ted cso kor ba sé rel me i det…

Per sze, hogy tu dom, mi a lé nyeg.
Hogy Jé zus ak kor ott, Je ru zsá lem ben
mind annyi unk bű nét vet te ma gá ra
a Gol go tán. Per sze, hogy tu dom,
hogy ke reszt ha lá la ré vén a ri ká cso -
ló nő meg az a nagy fü lű igaz ga tó is
a menny be jut hat na. Csak hogy –
sze rin tem – eb ben egyi kük sem
hisz. Kü lön ben az a nő mi ért ri ká -
csol na, az a nagy fü lű meg mi ért len -
ne ön telt…

Be szép is len ne, ha meg ér het nénk
a Mes si ás vissza tér tét! Ahogy is -
mer lek, te is elé si et nél, hogy mi előbb
lát has suk a ki rályt. Vég té re Is ten ke -
gyel mé ből rég óta hit ben já runk, hi -
telt adunk az Írás nak, és van fü lünk
a hal lás ra. Így meg ért jük azt is, hogy
a ho zsan ná zó tö meg oly kor „fe szítsd
meg!”-et ki ált.

Na gye re, mos suk meg ke ze in ket! 

Vasárnapicsokrok

„
Be szép is len ne,
ha meg ér het nénk
a Mes si ás vissza tér tét!
Ahogy is mer lek,
te is elé si et nél,
hogy mi előbb
lát has suk a ki rályt.
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Kilépni a partra f 2. oldal
Életünk filmjei f 6. oldal
A meghalás művészete f 8–9. oldal
A szamáron érkező Jézus f 11. oldal
Démonok f 11. oldal
Életrajzok Eperjes fénykorából f 13. oldal

„Mi az a több let, amit evan gé li kus ként kap ha tunk
Bach ze né jé ből? Ha – sa ját kin csünk ként ér té kel ve
a klasszi kus ko rá lok vi lá gát – úgy hall gat juk a mű -
ve ket, hogy is mer jük a fel dol go zott ének szö ve gét,
teo ló gi ai tar tal mát, a li tur gi á ban be töl tött he lyét.”

Univerzum hangokban f 5. oldal

„Krisz tus sze ret en gem, és azon az áron is kész volt
meg men te ni, hogy meg halt ér tem. Et től kezd ve
sem mi más nak nincs ér tel me – Krisz tu son kí vül.
Ha úgy él nék, hogy nem ve szek tu do mást Krisz -
tus ról, az egyet je len te ne az élet ta ga dá sá val.”

Nagypéntek igéje f 7. oldal

„Több egy há zi – evan gé li kus, re for má tus,
ka to li kus – köny ves bolt ban meg vá sá rol ha tók
az egye di kö té sű Bib li ák, éne kes köny vek… Az
em be rek mos ta ná ban fe de zik fel, hogy lé te zik
ké zi könyv kö tés, és ez igé nyes, mí ves do log.”

Munka – értékek mentén f 13. oldal
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Hu szon hét éves le he tett ak kor, de
idő sebb nek lát szott. Én alig is mer tem:
a ze ne kar ban együtt ját szot tunk négy
nap ja, de ez volt min den… Fur csa dol -
go kat me sél tek: azt mond ták, Nove -
cen to még so sem szállt part ra. A ha -
jón szü le tett, és az óta ki se tet te on nan
a lá bát. So ha. Hu szon hét évig egy szer
se lé pett szá raz föld re. 

* * *
Van nak le he tet len sé gek. Ezek nagy ré -
szét az zal pró bál juk meg ol da ni, hogy
nem fi gye lünk rá juk. Ha nem tö rő -
dünk ve lük, nem be szé lünk ró luk,
ta lán nem is lé tez nek. 

A Fi lip pi-le vél Krisz tus-him nu -
szá ban Pál cso dá la to san ír va la mi -
ről, ami el ér he tet len ma rad szá -
munk ra: „Az az in du lat le gyen ben -
ne tek, amely Krisz tus Jé zus ban is
meg volt: aki Is ten for má já ban lé vén
nem te kin tet te zsák mány nak, hogy
egyen lő Is ten nel, ha nem meg üre sí tet -
te ön ma gát, szol gai for mát vett fel,
em be rek hez ha son ló vá lett, és em ber -
ként élt; meg aláz ta ma gát, és en ge -
del mes volt mind ha lá lig, még pe dig
a ke reszt ha lá lig.”

Hogy len nénk ké pe sek így iden ti tást
vál ta ni, hogy len nénk ké pe sek ennyi -
re más sá len ni, hogy tud nánk ennyi -
re szét osz ta ni ma gun kat?

Ez annyi ra le he tet len, mint an nak
az em ber nek part ra lép ni – Ales -
sand ro Ba ricco óce án já ró zon go ris tá -
já nak –, aki so ha éle té ben nem hagy -
ta el a ha jót, ame lyen élt.

* * *
…az óce án kö ze pén Nove cen to a tá -
nyér já ból rám emel te a te kin te tét, és
azt mond ta:

– Há rom nap múl va, New York ban,
le szál lok er ről a ha jó ról.

Tel je sen paff let tem…
– Va la mit meg kell néz nem oda lent

– mond ta.
– Mit?
Nem akar ta meg mon da ni, és meg

is le het őt ér te ni, mert vé gül, ami kor
még is meg mond ta, az, amit mon -
dott, ennyi volt:

– A ten gert…
– Nove cen to, har minc két éve, hogy

lát ha tod… a ten gert.
– In nen. Én amon nan aka rom lát -

ni. Az nem ugyan az. (…) Akár éve kig
is itt ma rad ha tok, de a ten ger ne kem
már sem mit se fog mon da ni. Én most
ki szál lok, a föl dön és a föld ből fo gok
él ni, hosszú éve kig, nor má lis em ber -
ré vá lok, az tán majd egy nap ne ki in -
du lok, oda érek va la me lyik part hoz, fel -
eme lem a te kin te tem, és meg lá tom a
ten gert: ott lesz előt tem, és én hall gat -
ni fo gom, ahogy ki a bál…

* * *
Vi rág va sár nap van. Jé zus be vo nul Je ru -
zsá lem be. A kö rü löt te uj jon gó em be -
rek te le van nak bi za lom mal. Mind azt
vár ják, hogy a Mes si ás, akit ben ne lát -
nak, min dent meg vál toz tat. Le ráz za az
el nyo mást, át ala kít ja a szo ci á lis kép le -
tet, még a val lá si éle tet is meg újít ja.
Az emberek ké szek eb ben min den re.
A ho zsan ná zás mö gött for má ló dik
már a for ra dal mi len dü let. Még a ta nít -
vá nyok is ar ra gon dol nak, hogy Jé zus
egy fé le ki rály sá got ala kít majd ki. Pé ter
kar dot vá sá rol, és kész hasz nál ni is.
Ja kab és Já nos mi nisz ter ség re vá gyik. 

Egye dül Jé zus nak nincs már re -
mé nye. Annyi min dent el mon dott

már, annyi je lét ad ta Is ten kö zel sé -
gé nek, az em be rek nem vál toz tak
sem mit. Volt ugyan, aki el in dult, de
ezek ben az órák ban még ők is meg -
ri ad tak Jé zus út já tól. Meg ri ad tak a
ke reszt től. Hir te len meg ér tet ték,
mit je len tett Jé zus ta ní tá sa a kö ve -
tés ről, a ke reszt fel vé te lé ről, az élet
el ve szí té sé ről.

Mint ahogy a part ra in du ló lé pé sek
is vissza tán to rod nak, ami kor a part
meg mu tat ja a ma ga iga zi ve szé lye it.

* * *
A har ma dik lép cső fok nál tör tént,
hogy hir te len meg állt…

…csak állt ott moz du lat la nul, egyik
lá bá val a má so dik, a má sik kal a har -
ma dik lép cső fo kon. Egy örök ké va ló -
sá gig állt ott. Csak né zett ma ga elé,
mint ha ke res ne va la mit. És a vé gén va -
la mi fur csa dol got mű velt. Le vet te a
ka lap ját, a lép cső kor lát fö lött elő re -
nyúj tot ta és el en ged te… Mi kor új ból
a kor lát fe lé néz tünk, lát tuk, amint
Nove cen to, a te ve szőr ka bát já ban, az
én te ve szőr ka bá tom ban, vissza lé pett
az el ső két lép cső fo kon, a vi lág nak há -
tat for dít va, és fur csa mo sollyal a szá -
ja kö rül. Né hány lé pés, és már el is tűnt
a ha jó bel se jé ben…

Hogy mit lá tott ott, azon az át ko zott
har ma dik lép cső fo kon, nem akar ta ne -
kem el árul ni…

* * *
A part ra még is ki kell lép ni. Pél dá za -
tunk ban ez azt je len ti, hogy Krisz tus
lel kü le te még is a mi énk le het. Sze gény
Nove cen to ott ma rad a ha jó ján örök -
re, vé gül el pusz tul ve le együtt. 

Krisz tus vi szont ép pen ar ra hív,
hogy mer jünk ki lép ni az örök ké va ló -
ság, a fel fog ha tat lan bo nyo lult ság,
szép ség, gon do lat gaz dag ság, lel ki szí -
nes ség vi lá gá ba. Nyolc van nyolc bil len -
tyű át lát ha tó sá ga, mely ben az em ber
vég te len sé ge nyí lik meg, nem elég. Úgy

tű nik, ma gunk meg va ló su lá sá nál, bel -
ső cso dá ink ki bon ta ko zá sá nál alig ha
le het több. Itt azon ban Is ten örök ké -
va ló sá ga tá rul elénk. Ez nem a mi vég -
te len sé günk, ha nem az övé.

Is ten örök ké va ló sá ga Krisz tus lel kü -
le tén ke resz tül tá rul fel.

* * *
El ső fok, má so dik fok, har ma dik fok…

Nem az ál lí tott meg, amit lát tam…
Az, amit nem lát tam. Ér ted ezt, test -

vér? Az, amit nem lát tam… ke res tem,
de nem ta lál tam, az egész vég te len vá -
ros ban, min den volt, csu pán az nem…

De ami még sem volt ott, az a vé ge.
Nem lát tam, hogy hol a vé ge…

Mert gon dolj be le: a zon go ra.
A bil len tyűk kez dőd nek. A bil len -
tyűk nek vé ge. Tu dod jól, nyolc van -
nyolc van be lő lük, nem ver het nek át
ve le. Nem vég te le nek. Te vagy vég te -
len, és ott, a bil len tyűk bel se jé ben
vég te len a ze ne, me lyet meg szó lal -
tatsz. Azok nyolc van nyolc an van nak.
Te vég te len vagy. Ez tet szik ne kem.
Ezt fel le het fog ni…

De ha én a lép csőn le me gyek, és ha
ott előt tem fel tá rul egy bil len tyű zet
mil li ó nyi bil len tyű jé vel, mil li ó nyi, mil -
li árd nyi…

Mil li ó nyi és mil li árd nyi, so ha sincs
vé ge, és a vég ső igaz ság az, hogy so -
ha sincs vé ge, hogy a bil len tyű zet
vég te len.

Azon ott nin csen ze ne, amit el játsz -
hat nál. 

Rossz szék re ül tél fel: Is ten ját szik e
zon go rán.

g Ko czor Ta más

B öj t 6.vA SárnApjA (pAl M AruM) – fil 2,5–11

Kilépniapartra

Böjt ben is éne kel he tő, Is ten bűn -
bo csá na tá nak el nye ré sé ért szó -

ló imád ság. Az ének zsol tá ros hang -
ja a hét bűn bá na ti zsol tár ból ket tő -
re ve zet he tő vissza. Az el ső vers szak
for rá sa a 143. zsol tár má so dik ver se:
„Ne szállj per be szol gád dal, hi szen egy
élő sem igaz előt ted!” Egye dül Is ten
ítél he ti meg bű ne in ket: „Ne szállj
per be én ve lem, / Ó, én édes Is te nem,
/ Mert nem iga zul hat előt ted én lel -
kem.” (Az ének ere de ti, 17. szá za di
szö veg kez de te.)

A kö nyör gés to váb bi vers sza kai az
51. zsol tár krisz ti a ni zált át dol go zá sát
ad ják. A bűn bá nat mély sé gé ből az
ének el vi szi a hí vő em bert a Jé zus
meg vál tó és a Szent lé lek meg újí tó ha -
tal má ba ve tett hi ten ke resz tül az is -
te ni gond vi se lés ben va ló bi za lom hoz,
az is ten di csé ret hez és a vég ső nyu ga -
lom re mény sé gé hez.

Az éne ket a sok vi szon tag sá got
meg élt Ka ni zsai Pál fi Já nos (1584 k.
– 1641) sze rez te. Ka ni zsai Pál fi pá pai
re for má tus lel kész ként (1612–1626) el -
ső ként szer vez te meg a pres bi té ri u -
mot. Több ször vi tat ko zott az úr va cso -
rá ról az evan gé li ku sok kal, el le nez te a
pro tes táns uni ós tö rek vé se ket. 1629–
1641 kö zött du nán tú li szu per in ten -
dens nek vá lasz tot ták. A vá ros fő -
ura, Bat thyá ny Ádám 1633-ban ka to -
li kus hit re tért, és el űz te őt né met új -
vá ri (ma Güs sing, Ausztria) pré di -
ká tor sá gá ból.

A sze mé lyes han gú, Is ten hez for -
du ló bűn val lás és bűn bá nó kö nyör -
gés nép sze rű sé ge év szá za dok óta
tö ret len. Az 1635-ös lő csei éne kes -

könyv től kezd ve je lent meg a pro tes -
táns és a ka to li kus nyom ta tott és kéz -
ira tos éne kes köny vek ben, va la mint a
ma gán áhí ta tot szol gá ló gyűj te mé -
nyek ben; ma is egyik kö zös, öku me -
ni kus éne künk. A jól ver se lő Ka ni zsai
Pál fi má sik zsol tár pa raf rá zi sát (Di cső -
ült he lye ken, EÉ 50) 1611-től kez dő -
dő en szin tén má ig éne kel jük.

Az ere de ti leg ti zen há rom vers -
szak ból ál ló éne ket a du nán tú li éne -
kes köny vek (1805, 1911) erő sen le rö -
vi dí tet ték és át dol goz ták. Az éne kes -
köny vünk be ke rült hat vers sza kos
szö veg nagy részt az ezek ben ta lál ha -
tó vál toz ta tá sok ra ve zet he tő vissza.
Saj nál hat juk a sok szor in do ko lat -
lan nak tű nő, a teo ló gi ai mon da ni va -
lót és a köl tői nyel vet el sze gé nyí tő át -
ala kí tá so kat.

Az ének vers rit ka, hu szi ta vagy
len gyel ere det re vissza ve zet he tő vers -
for má ban író dott: a7, a7, a12 (6,6), a7.
A nagy hang ter je del mű, eresz ke dő
eol dal lam nál éne kes köny vünk az
Eper je si gra du ál ra (1635) hi vat ko zik,
de az 1744-es ko lozs vá ri éne kes -
könyv vál to za tát ad ja. Egyet len kü -
lönb ség a har ma dik hang, mely előb -
bi ben fel lép, utób bi ban le ug rik.

Sze mé lyes el csen de se dés kor, pas sió -
ol va sás kor se gít se nek ben nün ket ezek
a vers sza kok: „Szent Fi ad ha lá lá ért, /
Ke ser ves nagy kín já ért, / Ál dott szent
vé ré nek el-ki fo lyá sá ért, / Ke gyel mezz
meg mind ezért. // Az ő tisz ta sá gá ért
/ És ár tat lan sá gá ért, / Szent ke ze in va -
ló se bek nek he lye kért, / Tö vis ko ro ná -
já ért.” (Ere de ti 5–6. vers szak)

g H. Hu bert Gab ri el la

En nek az éne künk nek a dal la ma az
Eper je si gra du ál ban ta lál ha tó.

Ér de mes meg ke res ni éne kes köny -
vünk ben a töb bi, ugyan in nen szár ma -
zó éne ket is. Kris tály tisz ta, egy sze rű
és ért he tő ke resz tény ta ní tá so kat
szó lal tat nak meg. Ami kor eze ket
éne kel jük, érez zük az evan gé li um
for rá sá nak üdí tő ere jét. Nagy szol gá -
la tot tesz nek, mert se gí te nek hi tünk
alap ja it meg fo gal maz ni, el mé lyí te ni
és to vább ad ni.

Ta lá ló meg ál la pí tás, hogy a teo ló -
gia – egye bek mel lett – a meg kü lön -
böz te tés tu do má nya. Fon tos ugyan -
is, hogy az iga zit és a ha mi sat, az igaz
ta ní tást és az eret nek sé get meg tud -
juk kü lön böz tet ni egy más tól. Er re va -
ló ké pes sé günk egyik fel té te le az,
hogy ke resz tény hi tünk alap ve tő fo -
gal ma it he lye sen ért sük és hasz nál -
juk. Ez pe dig nem csak a hi va tá sos

teo ló gu sok szent fel ada ta, ha nem
min den ke resz té nyé, hi szen sze mé -
lyes hi tünk tar tal ma is lé nye ge sze -
rint teo ló gia.

Pél dá ul a „bűn” és a „vét kek” fo gal -
má nak he lye sen ér té se sok fél re ér tés -
nek, egye bek kö zött az Is ten előt ti
cse le ke de te ink re épí tő ha mis re -
mény ség nek ve he ti ele jét. Jé zus
Urunk sza vai sze rint bűn ugyan is
csak egy van: „A bűn az, hogy nem
hisz nek én ben nem…” (Jn 16,9) A bűn
te hát el ső sor ban nem er köl csi, eti kai
fo ga lom, ha nem teo ló gi ai, hi szen az
Is ten nel va ló kap cso la tunk ra, pon to -
sab ban an nak sé rült vol tá ra mu tat.

A vét kek pe dig, ame lye ket en nek
kö vet kez té ben gon do lat tal, szó val,
cse le ke det tel és mu lasz tás sal el kö ve -
tünk, ki vé tel nél kül eb ből az egyet -
len bűn ből fa kad nak, aho gyan a lát -
ha tat lan gyö kér ből sar jad a fa tör zse
és ága i nak so ka sá ga.

Bűn bá na ti éne ke ink so rá ban a
412-es ép pen er ről szól. A má so dik
vers szak így kez dő dik: „Né ked bű -
nöm meg val lom…” A bűn egyes
szám ban sze re pel! És mi vel a bűn
mint a vét kek for rá sa Is ten irán ti
bi zal mat lan sá gom, egye dül ő bo -
csát hat ja meg: „Te bo csát ha tod meg,
bi zonnyal jól tu dom: / Se gít sé ge det
vá rom.”

A har ma dik vers szak jól is mert, hi -
szen éne kes köny vünk ben az is ten -
tisz te let ige li tur gi á já nak 9. rend jé ben
sze re pel. Ke resz tény hi tünk egyet len
re mény sé gét ra gad ja meg: „Szent

Fi ad vé ré ért kö nyö rülj én raj tam! / Te -
ben ned van bi zal mam.” A ne gye dik
vers szak a Szent lé le kért va ló kö -
nyör gés. Szent lé lek nél kül ugyan is
nincs bi zo dal mas hit, nincs is ten di -
csé ret, és nincs hit ből fa ka dó szol gá -
lat sem.

A té vely gő – még is Is ten igé je és
Szent lel ke ál tal jó út ra igaz ga tott – lá -
bak és szán dé kok föl di út já ra pe dig
a meg ér ke zés re mény sé gé nek fé nye
vi lá gít: „Én csak té ged di csér lek, /
Míg e vi lá gon élek; / És ha nap ja im -
nak vé get vet ha tal mad, / Ná lad le -
lek nyu gal mat!” (6. vers szak)

g Ko vács Lász ló

b Virágvasárnap,anagyhétkezdeténegyolyanénekünkrefigyelünk,
melynekeredeti,bővebbformájaegyértelműenutalKrisztusszenve-
déstörténetére:Neszálljperbeénvelem (EÉ412).–Elemzésésmedi-
tációirodalomtörténészéslelkésztollából.

„Neszálljperbeénvelem,ó,énédesIstenem”

A vA SárnAp ig éje

Jé zu sunk! Ün nep lő, hal le lu já zó tö meg
kö szön tött té ged azon a vi rág va sár -
na pon Je ru zsá lem ben. Alá za tos ki -
rály ként, sza már há ton ér kez tél, hogy
be tel je sítsd, ami rád bí za tott. A ho -
zsan ná zók még nem sej tet ték, hogy
az utol só föl di utad ez, amely Je ru zsá -
lem be ve ze tett. Ők él je nez tek, győ -
zel mes Mes si ást lát tak ben ned, föl -
di re mé nye ik meg va ló sí tó ját. Csu pán
né hány óra telt el, és ugyan az a nép
dics him nu szok he lyett gú nyol ni kez -
dett, „fe szítsd meg”-et ki ál tott, és csa -
ló dá sa után már a kö vet ke ző győ zel -
mes Mes si ást kezd te vár ni. Kö nyö rülj
raj tunk, hogy mi fel is mer hes sük: te
jöt tél ér tünk, és egye dül ben ned van
iga zi örö münk, re mény sé günk.

Ezen a va sár na pon új ra meg ér kez -
tél hoz zánk. Sze lí den, alá za to san
jöt tél. Sze ret nénk eléd lép ni a csend -
ben és há lát ad ni ne ked, hogy nem fe -
led ke zel meg ró lunk, ha nem sze re -
te ted del, hű sé ged del jössz hoz zánk.
Kö szön jük, hogy hall hat tuk sza va dat,
és öröm éb redt szí vünk ben. Kö -
szön jük, hogy úgy te kint he tünk rád,
mint aki a ha lá lon győz tes, egyet len,
iga zi Mes si ás vagy. Nem föl di, szűk
lá tó kö rű re mé nye ink be tel je sí tő je,
ha nem éle tet ho zó nagy Ki rály.

Ké rünk, add, hogy ezt min dig
hin ni, él ni és hir det ni tud juk. Se gíts
min ket, hogy iga zi örö möt vi gyünk
a szo mor ko dók nak, bá to rít has suk
a fé le lem ben, csüg ge dés ben élő ket,
sze ret hes sük azo kat is, aki ket olyan
ne héz sze ret nünk. Áldj meg min ket
je len lé ted élet újí tó ere jé vel!

Vi gyázz, ké rünk, vér ző föl dünk -
re, ahol föl di ural ko dók, nagy ha tal -
mú po li ti ku sok vív ják ki ma guk nak
né pek, tö me gek ün nep lé sét vagy fé -
le lem ben gyö ke re ző tisz te le tét. Ha -
mis igaz sá go kért foly nak em ber te -
len há bo rúk, ár tat la nok szen ved nek
a gyű lö let meg annyi ki fi no mult
fegy ve ré től. Hozd el, ké rünk, a te
bé kes sé ge det. In díts min ket, ta nít -
vá nya i dat, hogy a bé ke kö ve tei le -
hes sünk ott, ahol élünk, aho vá ál lí -
tasz ben nün ket. Adj alá za tot, hogy
ne erő szak kal, ön ző en, ha nem Lel -
ked ere jé vel szol gál has suk em ber -
tár sa in kat!

Ké rünk, adj ne künk eb ben az ál -
lan dó an vál to zó, nyug ta lan vi lá gunk -
ban lel ki tisz ta sá got, bel ső bé kes sé -
get, fe le lős ség tu da tot és nagy-nagy
sze re te tet, hogy ne té vesszük szem
elől az iga zi célt: a te or szá go dat,
amely meg je lent kö zöt tünk Jé zus
Krisz tus ban, hogy ben ned va ló éle -
tet adj min den gyer mek nek. Ámen.
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Ma gam előtt lá tok egy em lék ké pet,
amint egy két-há rom éves kis lány
édes any ja ke zét fog va vi dá man éne -
kel egy nap sü té ses hús vét reg ge len,
is ten tisz te let re igye kez ve. Gyak ran
eszem be jut en nek a kis lány nak a fel -
sza ba dult bol dog sá ga, a ko ra reg ge li
ut ca csend jét be töl tő vi dám, gyer me -
ki hang ja, és ott vissz hang zik fü lem -
ben az éne ke, az egy sze rűcs ke gyer -
mek dal né hány so ra: „Bújj, bújj, zöld
ág, zöld le ve lecs ke, / nyit va van az
arany ka pu, / hadd búj ja tok raj ta!”

Mert hús vét kor szí vünk ben va ló -
ban új élet tá mad, a sok szor ki szá -
radt, ter mé ket len éle tünk fá ján friss
haj tás fa kad. Hús vét ün ne pén a mi
Urunk Jé zus Krisz tus va ló ban meg -
nyi tot ta azt a ka put, ame lyen ke resz -
tül ne künk be me ne te lünk le het az
Atyá hoz! Hús vét ün ne pén nyit va
van az arany ka pu! Nincs en nél na -
gyobb örö me a hí vő em ber nek. 

Mind annyi an sze mély re szó ló
meg hí vót kap tunk Atyánk tól, hogy
ta pasz tal juk és lás suk meg mi is azt,
amit az asszo nyok lát tak: az üres sírt,
az Élet ere jét és győ zel mét. Ha mel -
let tünk, kö zös sé ge ink ben itt van Pé -
ter, aki há rom szor meg ta gad ta, ha itt
van Ta más, aki seb he lye it ta po gat ja,
ha itt van a töb bi ta nít vány, aki ha -
lá la kor gyá ván cser ben hagy ta, ha itt
van a meg va kult Saul, aki még nem
tud ja, hogy Pál lesz be lő le, itt a he -

lyed ne ked is, és itt a he lyünk mind -
annyi unk nak. A ki me rült anyá nak, a
min den na pok mó kus ke re ké ben őr -
lő dő apá nak, a csa lá di bé két len ség -
től fá jó szí vű nagy ma má nak, a sze -
re tet kö te lé ket fél tő nagy apá nak.
A meg bán tott és bán tó sze rel mes nek,
a meg bo csá ta ni nem tu dó test vér nek,
a ma gány tól vagy be teg ség től szen -
ve dő idős nek, a meg ret tent, he lyét
ke re ső fi a tal nak, az Is ten kö zel sé ge
után vá gya ko zó em ber nek. 

So kan va gyunk, sok fé lék, egye di és
meg is mé tel he tet len az élet tör té ne -
tünk, min den ki nek sze mé lyes a lel ki
és tes ti ke reszt je. Egy va la mi kö zös
ben nünk csu pán: Krisz tus ra utalt sá -
gunk. Őt akar juk lát ni, ahogy hús vét
haj na lán az asszo nyok. Ve le aka runk
ta lál koz ni, mint az em mau si ta nít vá -
nyok, hogy ami kor meg tö ri a ke nye -
ret és meg áld ja a bort, meg erő söd jünk
mi is ab ban a hit ben, hogy fel tá ma dott
Urunk éle tünk min den per cé ben ve -
lünk jár az úton. 

Lel künk nek olyan szük sé ge van
er re a bi zo nyos ság ra, mint test nek
a ke nyér re, mert a hét köz na pok ta -
po só mal má ban, lö vész ár ka ink sö tét -
jé ben ün nep től ün ne pig sok se bet
szer zünk, és ta lán an nál is töb bet
oko zunk. Ezek re a se bek re pe dig
egye dül Jé zus ke reszt je ad hat or vos -
sá got, az a szó, ame lyet átszeg zett
két ke zé vel vé sett fel a ke reszt re, és

amely nem más, mint a bűn bo csá -
nat. Ki üre se dett, szom ja zó lel künk
csak itt, a Krisz tus ke reszt jé ből fa -
ka dó for rás nál tud fel üdül ni, csak itt
tud az élet vi zé ből me rí te ni. Ezért
ide vá gyunk, és er re szom ja zunk
mind annyi an. 

A min den ko ri ün ne pi erő me rí tés,
lel künk fel üdí té se min dig fenn tör -
té nik a he gyen, a mennyei ott hon
kö ze lé ben, ahon nan azon ban min -
dig vissza kell tér nünk a völgy be, éle -
tünk, kül de té sünk és szol gá la tunk
he lyé re. Oda, ahol új ra be in dul a ta -
po só ma lom, ahol las san min den ki
vissza má szik lö vész ár ká ba har ca it
meg vív ni, ahol meg ta pasz tal hat juk
az em be ri go nosz ság ke gyet len sé gét
és ar cát lan sá gát, és ahol na gyon
gyak ran két ség be esünk, ki lá tás ta lan
re mény vesz tett ség be, szo mo rú ság -
ba süllye dünk. 

Szük sé günk van a völgy ben Krisz -
tus győ zel mé re, szük sé günk van ar -
ra, hogy szün te le nül meg ta pasz tal juk
a fel tá ma dás ere jét. És szük sé günk
van ar ra is, hogy ami kor Jé zus mel -
lénk lép tisz ta sá gá val, meg lás suk sa -
ját bel ső vi lá gunk sö tét be rej tett,
seb zett zu ga it. Hogy el jus sunk ar ra
a fel is me rés re, amely ről Lu ther Már -
ton így vall: „Úr Jé zus, te vagy az én
igaz sá gom, én meg a te bű nöd va -
gyok. Ma gad ra vet ted az enyé met, és
ne kem ad tad a ti é det. Olyan ná let tél,

ami lyen nem vol tál (bű nös sé), és
olyan ná tet tél, ami lyen nem vol tam
(Is ten előtt igaz zá).”

Hús vét kor mind annyi an is mét a
völgy ből ér ke zünk fel a hegy re. So -
kak nak ta lán az ün ne pi is ten tisz te let
órá ja ad le he tő sé get, hogy fel lé le gez -
zen az út után. Ha Jé zus szét néz so -
ra ink ban, ta lán ugyan azt lát ja lel -
künk ben, mint a meg ret tent szí vű ta -
nít vá nyo ké ban, akik a fé le lem től be -
zár kóz va ret teg tek a nagy pén te ki
ese mé nyek után. Jé zus hús vét kor
előt tünk is meg áll kö zé pen, és így
szól: „Bé kes ség nék tek!”

Fel tá ma dott Urunk pon to san tud -
ja, mi lyen lel ki ál la pot ban van nak
ta nít vá nyai, és azon fá ra do zik, hogy
a sok szor hi tü ket vesz tett ta nít vá nyo -
kat, Pé te re ket, Ta má so kat és mind -
annyi un kat bol dog gá te gyen, hogy rá -
ve zes sen a győ ze lem nek a hi té re!
Jé zus mér he tet len sze re te té vel utá -
nunk jön, mint pász tor a szét szé ledt
ju hai után, hogy a fé le lem és re -
mény vesz tett ség he lyett bé kes sé get
ad jon, és meg ta nít son új ból és új ból
ar ra, hogy mit je lent a fel tá ma dás ere -
jé vel, hús vé ti hit ben él ni. Mit je lent
él ni a bűn bo csá nat örö mé ben, a ha -
lál fé le lem től sza ba don, úgy, hogy
köz ben tud juk, min den utun kon ve -
lünk van Urunk!

Ad ja Is ten, hogy a 2015. esz ten dő
hús vét ja el hoz za mind annyi unk szá -

má ra a győz tes Úr ral va ló ta lál ko -
zást, hogy a lel künk ben ci pelt se bek
gyó gyu lást nyer je nek fel tá ma dott
Urunk se bei ál tal, mi pe dig új élet -
ben jár va hir det ni tud juk a fel tá ma -
dás örö mét!

Ál dott, bé kés hús vé ti ün ne pet kí -
vá nok mind annyi unk nak, és azt,
hogy a he gyen töl tött idő, az ün nep
né hány nap ja alatt erő söd jünk meg
oly annyi ra a hit ben, hogy tud junk ké -
sőbb ott lenn, a völgy ben a fel tá ma -
dás ere jé ből él ni!

Nyitvavanazaranykapu!

Adorjáni Dezső Zoltán püspök
Romániai Evangélikus-Lutheránus

Egyház

é gtájoló

– Mi volt a leg főbb érv a ki vá lasz tott
hely szín mel lett?

– A kom pakt ság. Az, hogy egy vi -
szony lag kis, de még is meg fe le lő he -
lyen, igé nyes kör nye zet ben, ele gen dő
szá mú szál lás hely bir to ká ban, gyö -
nyö rű ter mé sze ti vi szo nyok kö zött le -
he tünk együtt. Fon tos az is, hogy is -
mét az Észa ki Egy ház ke rü let te rü le -
té re me gyünk, ahol a 2006-os szol -
no ki ta lál ko zó óta nem volt Szél ró zsa.

– Mi lyen re mény ség gel te kin te tek
a hely szín re, és mi lyen re mény sé get je -
lent het a Szél ró zsa oda vi te le az adott
kö zös ség nek, ré gi ó nak?

– Ta lán nem baj, hogy most nem
víz part mel lé me gyünk, ha nem a

he gyek be – ez már ön ma gá ban is új
aj tó kat nyit hat meg. Re mél he tő leg
a ki csiny hat va ni/gyön gyö si egy ház -
köz ség nek is ál dást hoz hat egy ek -
ko ra ta lál ko zó ren de zé se, il let ve a
kör nyék adott sá ga it is öröm mel
hasz nál juk ki.

– Új aj tó kat em lí tesz. A idő pon -
ton és a hely szí nen kí vül kör vo na la -
zó dott már va la mi egyéb is a ta lál -
ko zó val kap cso lat ban? Pél dá ul a
hely szín „hoz ma gá val” va la milyen
köz pon ti té mát, mint ahogy az ma -
gá tól ér te tő dő volt pél dá ul Kő szeg,
Szar vas vagy Fo nyód li get ese té ben?
Eset leg konk rét mot tó öt let is fel -
me rült már?

– A vég le ges mot tó nyá rig még vá -
rat ma gá ra, de a hegy vi dék va la -
mennyi re biz to san meg fog ja ha tá -
roz ni az egész te ma ti kát. Egy elő re
töb bünk fü lé ben a 121. zsol tár kez dő
so rai csen ge nek: „Te kin te tem a he -
gyek re eme lem: Hon nan jön se gít sé -
gem? Se gít sé gem az Úr tól jön…”

– Kik re vo nat ko zik a töb bes szám?
– A Szél ró zsát „fő szer ve ző” Tí zek

csa pa ta már múlt év ok tó be ré ben fel -
állt, mind össze két sze mély cse re tör -
tént, jó volt együtt ma rad ni. Ter mé -
sze te sen a dön tést is együtt hoz tuk
meg több te rü let  be já rása után, il let -
ve a püs pö kök kel is egyez tet ve.

– Te sze mély sze rint ho gyan ké szül -
tél-ké szülsz har ma dik „Szél ró zsa-
atya-cik lu sod ra”?

– Szá mom ra so kat je lent az, hogy
a Tí zek ben több fi a tal mel lett ott ül
az elő ző két Szél ró zsa-atya, sőt több
„nagy öreg” is; töb bün kön lát szik,
hogy ne héz meg vál ni et től az iz gal -
mas fel adat tól. Jó, hogy a fi a ta lok
meg szó lí tá sa so rán több ge ne rá ci ót
is el érünk egy há zunk ban, és ez min -
ket is fo lya ma to san ins pi rál, hogy
nyel ve zet ben, öt le tek kel úgy tud -
junk fo lya ma to san meg újul ni és kre -
a tí vak ma rad ni, hogy köz ben az örök
krisz tu si sze re tet ről va ló üze ne tünk
is cél ba jus son.

Ezen kí vül a ta va lyi, si ke res nek
mond ha tó nyisszan tá sok va la mi -
lyen for má ban va ló to vább élé se is
vár ha tó, va ló szí nű leg he ti be jegy zé -
sek fog nak szü let ni az el kö vet ke -
ző öt száz nap ban (fa ce book.com/ 
szel ro zsa atya).

g Vitális Judit

Szélrózsa:elindultavisszaszámlálás
b JövőnyáronaGyöngyöshözközeliMátrakempingadmajdotthont
azországosevangélikusifjúságitalálkozónak.ASzélrózsa-szervező
„Tízek”eztbejelentőhivatalosközleményealattMesterházyBalázs
Szélrózsa-atyalapunknakadottvilláminterjújátközöljük.

Ked ves Szél ró zsás Test vé rünk!
A két hét tel ez előt ti utó ta lál ko zón le het, hogy né há nyan csa ló dot tak
vol ta tok, ami ért nem je len tet tük be konk ré tan, hol fo gunk ta lál koz -
ni 2016 nya rán a húsz éves Szél ró zsát meg ün ne pel ni. Ak kor azt ígér -
tük, hogy a kez dés előt ti vissza szám lá lás most – a re for má ció el in du -
lá sá nak öt szá za dik év for du ló já ra em lé kez ve – a ter ve zett nyi tó nap előtt
öt száz nap pal fog el kez dőd ni.

Ez ma van. Így öröm mel ad juk hí rül, hogy a 11. Szél ró zsa or szá gos
evan gé li kus if jú sá gi ta lál ko zót a cso dá la tos Mát ra kem ping ben
(www.mat ra kem ping.hu) tart juk 2016. jú li us 27–31. kö zött. A há zi gaz -
da a Hat va ni Evan gé li kus Egy ház köz ség gyön gyö si le ány egy há za lesz.
Szer ve ző ként re mél jük, hogy az egész Észak-Pest Me gyei Egy ház me -
gyét be tud juk von ni a szer ve zé si fo lya mat ba.

Is ten áld ja az előt tünk ál ló öt száz na pot! Erős vár a mi Is te nünk!
2015. már ci us 14. Szél ró zsa Tí zek

Amint az Evan gé li kus Élet nek kül dött
tu dó sí tá sok is min den al ka lom mal
meg ál la pít ják: lel ki, szak mai, kö zös -
sé gi prog ram ez, amely re az or szág
min den ré szé ből ér kez nek sző lő vel és
bor ral fog lal ko zó em be rek. Áhí ta tok,
is ten tisz te let, be szél ge té sek, elő adás,
ver seny és sok kö zös ség épí tő prog -
ram zaj lik e rév fü lö pi evan gé li kus
fesz ti vá lon.

Az ez évi ta lál ko zó fő véd nö ke is mét
Ur bán And rás, a Hegy köz sé gek Nem -
ze ti Ta ná csá nak ko ráb bi fő tit ká ra
volt. A szak mai elő adá so kat Gyö re
Dá ni el, a Föld mű ve lés ügyi Mi nisz té -
ri um re fe ren se, Gyö re György, a Bu -
da pes ti Gaz da sá gi Fő is ko la szak ok -
ta tó ja, Bra zsil Jó zsef, a Pan non Egye -
tem keszt he lyi Ge or gi kon Ka rá nak
egye te mi do cen se, Vá zso nyi Gá bor és
Vá zso nyi Ibo lya borászok tar tot ták. 

A lel ki prog ra mo kért dr. Lack ner
Pál püs pök, a püs pö ki ta nács tit ká -
ra és dr. Ha fen scher Ká roly evan gé -
li kus lel kész, az ok ta tá si köz pont

igaz ga tó ja fe lelt. A szak mai hát te ret
pe dig ez út tal is Nagy Eörs ba da -
csony to ma ji bo rász biz to sí tot ta.
Dísz ven dég ként Mi loš Klá tik, a Szlo -
vá ki ai Ágos tai Hit val lá sú Evan gé li kus
Egy ház el nök-püs pö ke is meg lá to gat -
ta a ta lál ko zót, és szol gált a zá ró is -
ten tisz te le ten.

A szom bat dél előtt meg tar tott
bor ver se nyen – a ne héz 2014-es év
után – „csu pán” százhúsz bor min tá -
ból vá lo ga tott a zsű ri. Há rom „nagy -
arany” is szü le tett, köz tük a győr új -
ba rá ti Bab ar czi-sző lő bir tok ro zé bo -
ra lett a Nyu ga ti (Du nán tú li) Egy ház -
ke rü let 2015-ös bo ra.

A szak mai kö zös ség csa lád dá, a
csa lá di kö zös ség má ra test vé ri kö -
zös ség gé for má ló dott, s már ter ve -
zik a 2016-os ti ze dik (!) evan gé li kus
bor fesz ti vált jö vő év áp ri lis 8–10-
re, nem fe led ve Jé zus sza vát: „Én
va gyok a sző lő tő, ti a sző lő vesszők…”
(Jn 15,5)

g HK

Jóborfesztiválnaksem
kellettcégér

b Vannakrendezvények,amelyeketheteken-hónapokonáthirdetnikell
ahhoz, hogy szervezőik elegendő résztvevőben reménykedhesse-
nek.Nemilyena2007ótaévrőlévremegrendezettországosevangé-
likusborfesztivál, amelyreidénmárreklámnélkülisnagyvoltatúl-
jelentkezés.Azimmárkilencedikboroshétvégénekmárcius20–22.
közöttadottotthontRévfülöpönazOrdassLajosEvangélikusOkta-
tásiKözpont.
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A mun ka ülés a 12. szá zad ban épült ha -
tal mas ko los tor ban és a szom széd sá gá -
ban lé vő épü let együt tes – ma val lás pe -
da gó gi ai in té zet ként hasz nált –
helyiségeiben zaj lott, a Mis si on Ei ne -
Welt (Egyet len Vi lág Misszi ói Köz pont)
és a he lyi ha gyo má nyo kat őr ző Kon vent
egye sü let ren de zé sé ben. Az ere de ti leg
cisz ter ci szer ze te sek ál tal épí tett és
hasz nált épü let együt tes a 16. szá zad má -
so dik fe lé ben került a Ba jorországi
Evan gé li kus Egy ház tu laj do ná ba.

A há rom na pos ta nács ko zá son be -
szá mo lók hang zot tak el a kon gói
test vér kap cso la tok ról, ame lyek teo -
ló gi ai, ok ta tá si, szo ci á lis és ka ri ta tív
ele mek ből áll nak. Az egy há zak ve ze -
tő kép vi se lői köl csö nö sen ta lál koz nak
egy más sal, és a gyü le ke ze tek kül döt -
tei is lá to ga tá so kat tesz nek a test vér -
gyü le ke ze tek nél.

Az EK ME ne vé ben e so rok író ja, az
egye sü let tit ká ra szá molt be kon gói
kül döt tek ma gyar or szá gi lá to ga tá sa -
i ról. 2010-ben a Kon gói Evan gé li kus
Egy ház kül ügyi tit ká ra, Je an-Cla ude
Ma sum bu ko Leya, 2011-ben pe dig
Re né Mwam ba Su ma i li el nök-püs pök
tett ele get az EK ME meg hí vá sá nak, és
vett részt az egye sü let nyá ri kon fe ren -
ci á ján Pi lis csa bán. Elő adást tar tot tak

egy há zuk éle té ről és or szá guk je len -
le gi vi szo nya i ról, gyü le ke ze tek be lá -
to gat tak el, il let ve ta lál koz tak a Ma -
gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház ve ze -
tő i vel. (Az EK ME a kon gói Tanganyi -
ka-ta vi evan gé li kus egy ház ke rü let ben
2008 óta – évi ezer öt száz eu ró val –
hozzájárul száz öt ven ár va és szük sé get
szen ve dő gyer mek is ko láz ta tá sá nak
költ sé ge ihez.)

A né met be szá mo lók egyi ke dr.
Ch ris ti an Wen de bourg lel kész ve tí tett
ké pes elő adá sa volt a kon gói teo ló gi ai

fő is ko lán zaj ló lel kész- és gyü le ke ze -
ti mun ka társ-kép zés ről. A teo ló gi án je -
len leg hat van fő ta nul; fel ava tá suk
után gyü le ke ze ti lel ké szi, il let ve mun -
ka tár si be osz tást kap nak. 

A kon gói lá to ga tá sá ról ép pen ha -
za tért Re in hard Han sen, a Mis si on Ei -
ne Welt Af ri ka-re fe ren se gya kor la ti 
kér dé sek ről – is ko la- és kór ház épí tés -
ről, a szo ci á lis mun ka kö rül mé nye i ről
– szá molt be. A ne héz sé gek ről is
őszin tén be szélt: az anya gi tá mo ga tás
át lát ha tat lan sá gá ról, az épít ke zé sek
prob lé má i ról.

A be szá mo ló kat cso por tok ban és
ple ná ris ülé sen élénk esz me cse rék
kö vet ték.

A kö ze li na pok ban in dul egy újabb,
gyü le ke ze ti ta gok ból ál ló cso port
Kon gó ba, hogy se gít sen az ot ta ni ve -
ze tők nek a tá mo ga tá sok mi nél jobb
fel hasz ná lá sá ban, em be ri kap cso la -
tok to váb bi épí té sé ben.

A mun ka ülés ide jén na pon ta két -
szer ve spe rá kon imád koz tunk együtt,
vi deo fil met néz tünk a ko los tor ne -
gyed és a vá ros tör té ne té ről, va la mint
a ma is ak tív Kon vent éle té ről, ame -
lyet Ch ris ti an Sch midt nyu gal ma zott
re gi o ná lis püs pök ve zet. Az úr va cso -
rás zá ró is ten tisz te let a ko los tor re -

fek tó ri u má ban zaj lott, együtt a he lyi
gyü le ke zet tel.

A ta nács ko zás so rán a több irá nyú
misszi ói fe le lős ség és mun ka ezen
ága, a kon gói szol gá lat örö mei és
gond jai, cél ki tű zé sei és ta pasz ta la tai
bon ta koz tak ki a részt ve vők előtt. Is -
ten ad jon erőt és böl cses sé get né me -
tek nek, ma gya rok nak és kon gó i ak nak
egy aránt, hogy ered mé nyes le gyen
min den ál do zat vál la lás, és meg hall -
gat tas sa nak az imád sá gok!

g SzZ 

b AKongóiEvangélikusEgyházzalfennállótestvérkapcsolatidőszerű
kérdéseitésfeladataitvitattákmegaközelmúltbannémetésmagyar
evangélikusok.AtalálkozóraaküldöttekaNémetországiProtestáns
Egyház(EKD)misszióimunkairántelkötelezettgyülekezeteibőlés
amagyarországiEvangélikusKülmisszióiEgyesületből(EKME)érkez-
tekabajorországiHeilsbronnba.

MisszióKongóban

A zsi nat má so dik dél után ján – már
a ma gyar de le gá ció meg ér ke zé se
után – ter jesz tet te elő Mic ha el Mar -
tin egy ház fő ta ná csos, a vi lág misszió,
az egy há zi élet és az öku me ni kus
kap cso la tok osz tá lyá nak ve ze tő je a
ba jor–ma gyar test vér kap cso la ti 
szer ző dés té má ját. Az elő ter jesz tést
kö ve tő na pon a vi lág misszió- és
öku me né bi zott ság ven dé ge volt a
ma gyar kül dött ség. A plé nu mot kö -
ve tő bi zott sá gi ülés le he tő sé get
adott a konk rét kér dé sek fel ve té sé -
re és tár sa dal mi, po li ti kai té mák
meg vi ta tá sá ra is. 

Töb bek ben fel me rült a kér dés:
va jon ho gyan tud ják ke zel ni a ma gyar
egy há zak – kö zöt tük az evan gé li kus
egy ház – a ma gyar tár sa da lom egyes
ré sze i ben ta pasz tal ha tó ra di ká lis
meg nyil vá nu lá so kat; mit te he tünk a
me ne kül te kért, és ho gyan tu dunk jó -
za nok ma rad ni a ter ro riz mus és be -
ván dor lás prob le ma ti ká já val ter helt
eu ró pai kör nye zet ben. 

Gáncs Pé ter püs pök kö szön tő jé -
ben el hang zott: „Min den tár sa da -
lom ban van nak olyan han gok, ame -
lyek a prob lé mák ra csak ra di ká lis,
szél ső sé ges vá la szo kat ké pe sek ad ni.
Ezek től a han gok tól ha tá ro ló dik el
na gyon kö vet ke ze te sen a Ma gyar or -
szá gi Evan gé li kus Egy ház, ahol nincs
he lye a ra di ka liz mus és a rassziz mus
sem mi fé le for má já nak.”

Nem ez volt azon ban a ma gyar
part ner szer ző dés kap csán a leg -
hang sú lyo sabb té ma. Sok kal na -
gyobb sú lya volt a hosszú tá vú
együtt mű kö dés fon tos sá gá nak, a
gyü le ke ze tek, is ko lák, óvo dák, a dia -
kó nia és az egy ház ve ze tés szo ros
kap cso la tá nak és an nak, hogy a
prob lé mák ugyan azok, bár me lyik
egy ház ról le gyen is szó. 

Kü lö nö sen meg gaz da gí tó volt az a
fi gyel mes ség, amellyel a ba jor test vé -
rek kö rül vet ték a ma gyar kül dött sé get. 

A Ba jor or szá gi, il let ve a Ma gyar or -
szá gi Evan gé li kus Egy ház meg hosszab -
bí tott part ner kap cso la ti szer ző dé sé nek
alá írá sá ra a zsi nat utol só nap ján ke rült

sor: Hein rich Be dford-Strohm és Gáncs
Pé ter el nök-püs pök lát ta el kéz je gyé -
vel a do ku men tu mot, majd Ha fen scher
Ká roly is meg kö szön te a ba jor zsi nat
szí vé lyes sé gét, és át ad ta a ma gyar
kül dött ség aján dé ka it. 

A ba jor–ma gyar part ner kap cso la ti
szer ző dést 1992-ben ír ta alá elő ször
dr. Jo han nes Hans el mann tar to má -
nyi és D. dr. Har ma ti Bé la el nök-püs -
pök. 1995-ben, majd öt éven ként új -
ra meg hosszab bí tot ták, így lett a két
egy ház egy re szo ro sabb ra fű ző dő
kap cso la tá nak alap ja. 

Mind ezek je gyé ben foly ta tó dik a
meg kez dett kö zös út. És an nak a pá li 
igé nek a je gyé ben, amely bib lia ol va -
só Út mu ta tónk ban a 2015. év igé je;
Gáncs Pé ter el nök-püs pök is ez zel
zár ta a ba jor zsi na ton el hang zott
kö szön tő jét: „Fo gad já tok be egy mást,
aho gyan Krisz tus is be fo ga dott ti te -
ket…” (Róm 15,7)
g Cse lovsz kyné dr. Tarr Klá ra, 

az MEE Or szá gos Iro dá ja
Öku me ni kus és Kül ügyi Osz tá lyá nak

ve ze tő je

Éltetővíz
Bajor–magyarpartnerszerződés:továbbiötévremeghosszabbítva

f Folytatás az 1. oldalról

Is mét Győr be lá to ga tott Mi lan Kriv da, a Szlo vá ki ai Ágos tai Hit val lá sú Evan -
gé li kus Egy ház Nyu ga ti Ke rü le té nek püs pö ke. A ven dég már ci us 23-án, hét -
főn jó han gu la tú meg be szé lést foly ta tott a kö zös prob lé mák ról és a ter ve -
zett prog ra mok ról Sze me rei Já nos sal, a Nyu ga ti (Du nán tú li) Egy ház ke rü -
let püs pö ké vel, il let ve Mé szá ros Ta más ke rü le ti fel ügye lő vel. Ezt kö ve tő en
a bel vá ros és az In su la Lu the ra na meg te kin té sé vel töl töt te a na pot. A szlo -
vák egy ház ve ze tőt el kí sér te Ján Pod lesný zó lyo mi lel kész is, aki a tol má cso -
lás ban se géd ke zett. g Adá mi Má ria fel vé te le

A bi zott ság e so rok író já nak be szá -
mo ló ját is meg hall gat ta a mé dia -
mun ka át szer ve zé sé ről. Az elő ző év
szep tem be re óta he ten te úgy ne ve zett
nagy szer kesz tő sé gi ülé sen vesz nek
részt a mé dia te rü le tek (Evan gé li -
kus.hu hon lap, Evan gé li kus Élet, köz -
szol gá la ti te le ví zió, Kos suth rá dió,
Lel ki pász tor, Cre do, Híd ma ga zin, rá -
dió misszió) kép vi se lői. In ten zív, tar -
tal mas, hasz nos mun ka meg be szé lé -
sek ezek. Ala kul, for má ló dik az evan -
gé li kus mé dia szol gá lat, már most is
lát ha tó ered mé nyek kel. Szük ség volt
ezen a te rü le ten az egész sé ges in teg -
rá ci ó ra, fö lös le ges pár hu za mos sá -
gok meg szün te té sé re, szak mai és
misszi ói pri o ri tá sok meg ta lá lá sá ra.

Az át szer ve zé sek fe le lő sei ősszel
azt ja va sol ták, hogy az Evan gé li kus
Élet és a Híd ma ga zin egye sül jön.
A ma ga zint ki adó Evan gé li kus
Misszi ói Köz pont igaz ga tó ta ná csa
azon ban úgy dön tött, hogy to vább -
ra is ön ál ló saj tó ter mék ma rad a
Híd, mert spe ci á lis misszi ói szol gá -
la tot tölt be egy há zunk ban és ha tá -
ra in kon túl. Más egy ne gyed éven -
te meg je le nő, hat van ol da las misszi -
ós ma ga zin, és más a he ti lap pro fil -
ja. Nem sze ret nénk – sok ol va -
sónk kal együtt –, hogy meg szűn jön
a kö zel húsz éves Híd.

Ugyan ak kor el fo gad tam az Evan -
gé li kus In for má ci ós Szol gá lat (EISZ)
ve ze tő i nek fel ké ré sét, hogy le gyek
mun ka tár sa az EISZ-nek és ezen
be lül az Evan gé li kus Élet nek, ve gyek
részt a kö zös mun ká ban, já rul jak
hoz zá a he ti lap tar tal má hoz öt le te im -
mel, ja vas la ta im mal, kap cso la ta im -
mal és írá sa im mal. 

A misszi ói bi zott ság tár gyal ta a
misszi ói stra té gia kér dé sét is, mun -
ka anya gát a zsi nat nem vet te na pi -

rend re. A bi zott ság ha ma ro san köz -
zé te szi a szö ve get, mely nek kap csán
el in dul hat na egy hasz nos be szél ge tés.
Idő köz ben lét re jött az or szá gos egy -
ház ke re té ben a gyü le ke ze ti és misszi -
ói osz tály. A nap ja ink ban is ala ku ló
hely zet ben (struk tú ra, pro fil) a misszi -
ói bi zott ság és az osz tály igyek szik
össze dol goz ni. En nek je le az is, hogy
időn ként meg hív juk Né meth Zol tán
osz tály ve ze tőt és mun ka tár sa it meg -
be szé lé se ink re, fó ru ma ink ra.

A misszi ói kon zul tá ci ót Sze me rei
Já nos misszi ót fel ügye lő és se gí tő
püs pök áhí tat tal nyi tot ta meg. Az
egy be gyűl tek meg hall gat ták Kiss
End re fi lo zó fus nak, az Eöt vös Lo ránd
Tu do mány egye tem nyu gal ma zott
pro fesszo rá nak Egy ház (val lás) és
glo ba li zá ció cí mű elő adá sát, amely
meg moz gat ta a je len lé vők fan tá zi á -
ját. Tud juk, hogy Is ten nem vál to zik,
Jé zus teg nap, ma és örök ké ugyan az,
de a kör nye zet, a vi lág, amely ben
élünk és mun kál ko dunk, fény se bes -
ség gel vál to zik. Ez zel az egy ház nak,
a misszi ó nak is szá mol nia kell.

Ezek után há rom lel kész szá molt
be az el múlt évek gyü le ke zet épü lé -
si ta pasz ta la ta i ról. Jó volt őket hall -
gat ni olyan idők ben, me lyek ben sok
a pa nasz. Hor váth-He gyi Oli vér
(Szent end re), Óvá ri Pé ter (Ta má si és
kör nyé ke), Lász ló La jos Ger gely (Bó -
csa és Táz lár) kü lön bö ző hely ze tek -
ben, de ha son ló hit tel, kre a ti vi tás sal
vég zik gyü le ke zet épí tő mun ká ju kat,
né hol ko moly ered mé nyek kel.

Az ilyen ta lál ko zók nak nagy ér té ke
a kö tet len, test vé ri be szél ge tés. Mind -
ezt íze sí tet te a bi zott ság el nö ké nek, Lup -
ták György es pe res nek az aján dé ka, né -
hány flas ka mi nő sé gi kis kő rö si bor…

A ta lál ko zó má so dik nap ját a
misszi ói mun ka ágak éves meg be szé -
lé sé nek szen tel ték a részt ve vők. Az
írás be li be szá mo ló kat már he tek kel
ez előtt meg kap ták a mun ka tár sak és
a zsi nat is. (A misszi ói köz pont hon -
lap ján is ol vas ha tók: http://misszio. 
lu the ran.hu.) Ez a te rü let mű fa já nak
meg fe le lő en min dig moz gás ban van.
A női, fér fi-, ci gány-, al ko hol be teg-
men tő, bör tön-, vak- és zsi dó misszió
mel lett újabb te rü let bon ta ko zik ki,
a si ket misszió. El ha tá ro zás szü le -
tett ar ról, hogy az or szá gos evan gé -
li zá ci ón lesz egy ilyen szek ció. 

A tar tal mas, jó légkörű kon zul tá -
ció vé gén az egy be gyűl tek imád koz -
tak egy há zun kért, ma gu kért, a meg -
úju lá sért. Sze me rei püs pök meg kö -
szön te a negy ven mun ka társ évek óta
végzett szol gá la tát, és Var ga Gyön gyi
Ál dás köny vé ből fel ol va sott út ra in dí -
tó já val zár ta a ta lál ko zót.

g Sze ve ré nyi Já nos
or szá gos misszi ói lel kész

b MindenévmárciusábanmisszióikonzultációraérkeznekPiliscsabá-
raegyházunkevangélizációsésmisszióibizottságánaktagjai,azegy-
házmegyei missziói felelősök, valamint a munkaágak képviselői.
Nemvoltezmáskéntazidénsem:március17–18-ángyűltekösszea
résztvevőkaBéthelEvangélikusMisszióiOtthonban.Akonzultáci-
ótmegelőzőenamisszióibizottságértekezletettartott,amelyenbe-
számolókhangzottakelaszervezésalattlévőegyházkerületimisszi-
óinapról.(AzészakiakDebrecenben,adéliekBonyhádontalálkoz-
nakmajdmájus16-án.Anyugatiegyházkerületidénegyházmegyén-
kénttartmisszióinapot,mivelősszelleszegynagylétszámú,fajsú-
lyoskerületirendezvényük.)

Sokféleségben–egység
MisszióikonzultációPiliscsabán

A
 s

z
e

r
z

ő
 f

e
lv

é
T

e
le



Evangélikus Élet 2015. március 29. f kultúrkörök

Ti zen hét ko rál fel dol go zás. Ti zen hét
mély só haj tás. Ti zen hét ki ál tás a mély -
ség ből a leg na gyobb ma gas sá gok ba.

Az 1740-es évek ben já runk. Bach
ha tal mas élet mű vé nek nagy ré sze már
ott so ra ko zik a pol co kon. Pi hen het ne.
Gyer me kei kö zül a na gyob bak már ki -
re pül tek, van köz tük, aki hí res ze nész -
ként szol gál itt vagy ott. Ta nít vá nyok
még jön nek oly kor, de az ára dat apad.
Az ott hon csen de sebb. A mes ter lá tá -
sa ugyan gyen gül, cu kor ba ja is le het,
de al ko tó ked ve vál to zat lan.

Ha tal mas cik lu so kat al kot. Más -
fél órá nyi va ri á ci ó kat egy té má ra –
az utó kor ta nít vá nya, Gold berg ne -
vé vel össze köt ve fog ja meg is mer ni
őket. Fi á nál, Carl Phi lipp Ema nu el -
nél, Pots dam ban tett lá to ga tá sa után
a po rosz ki rály előtt tisz te leg Ze nei
ál do za tá val. Bo nyo lult kont ra punkt,
szív be  mar ko ló har mó ni ák, kö zel egy
óra ze ne egy azon té má ra. Majd ko -
ráb ban el kez dett fú gá kat ren dez so -
ro zat ba és bő vít ki. Ren ge teg ze ne is -
mét, egy té má ra.

Az tán egy ré gi map pa is elő ke rül.
Év ti ze dek kel ko ráb ban, még We i -
m ar ban fo gal ma zott ko rál fel dol go zá -
sai. Ko rál mű vé sze té nek ta lán leg ja -
va, ma gá nak is ked ves mű vek. Újat
nem tesz hoz zá, de kis sé át dol goz va
új dísz má so la tot ké szít, mint egy a ko -
rál fel dol go zás mű fa já ban va ló al ko -
tá sa i nak zá ró ak kord ja ként. Majd két
óra ze ne az evan gé li kus ko rál kincs
leg köz pon tibb dal la ma i ra.

Ki fog ja ját sza ni eze ket a ha tal mas
ko rál fel dol go zá so kat, és mi kor? A leg -
több ak ko ri or go nis tá nak ne he zek, az
is ten tisz te le ti ke re te ken be lül túl
hosszú ak. A mes tert ez már ta lán
nem ér dek li, a Mű vet kell lét re hoz ni,
a töb bi az idő dol ga.

Va ló já ban ab szur dum szü le tik: az
ere de ti leg szö veg és ze ne szo ros
kap cso la tá ra épü lő ko rál dal la mok
ha tal mas al ko tá sok ve zér fo na lá vá
vál nak. Szö ve gük nél kül szó lal nak
meg, de tar tal mu kat meg tart va. Mint
a só kris tá lyok egy po hár víz ben, úgy
ol dód nak fel a ko rál szö ve gek a han -

gok ban. Min den, amit mon da nak, ott
van, egy szó nél kül. Ér tel mi tar tal muk
fel fény lik, ki bom lik. Már nem a szem
ol vas sa, nem az agyunk ér ti, va la mi
ma ga sabb, ha úgy tet szik: mé lyebb
meg ér tést ad nak a kö rü löt tük áram -
ló hang fü zé rek.

Az ősi, erős dal la mok ott zen ge nek
a ba chi el len pont alatt, fe lett, és
kap nak min den el ját szás nál újabb és
újabb ér tel met. Olyan em ber mű ve,
aki min dent meg tud ten ni a leg bo -
nyo lul tabb hang kap cso la tok kal is,
de aki ezt a leg na gyobb alá zat tal te -
szi és ad ja ne künk: játsszá tok, hall -
já tok, ért sé tek, érez zé tek…

Ti zen hét nagy fel adat a já té kos nak.
Ti zen hét mély le ve gő vé tel, hogy a ki -
ál tá so kat tol má csol has suk. Ti zen -
hét mély meg haj lás; alá zat tal, hogy a
mű ve ket al ko tó ze ne szer ző aka ra tá -
hoz hű en ad has suk to vább a han go -
kat a hall ga tó nak; és alá zat tal azért,
hogy a ti zen hét mes te ri hang so ro zat
va ló ban a ma gas sá gok ba ha tol has son.

g Spá nyi Mik lós

Lipcseikorálok–összegzésésapoteózis

Egy tel jes na pon ke resz tül or go na ze -
nét hall gat ni: a le he tet len ha tá rát sú -
rol ja, né há nyan még is ké pe sek vol tak
rá. A tu dó sí tó nak ez nem ada tott
meg, és azt is be kel lett lát nia, hogy
nem szá mol hat be min den ről.

Bach ze nei gon dol ko dá sá nak egyik
sa já tos sá ga – nem csak or go na mű ve -
i ben –, hogy a kü lön fé le já ték mó do -
kat és stí lu so kat min den fé le sti lisz ti -
kai prü dé ria nél kül ke ve ri egy más sal.
A há rom nagy ze nei dia lek tus a 18. szá -
zad el ső fe lé ben az itá li ai, a fran cia és
a ket tő szin te ti zált ke ve ré ké ből lét re -
jött né met stí lus volt (az or go na ze ne
még en nél is ré teg zet tebb, hi szen az
észak- és dél né met ha gyo mány je len -
tő sen el tér egy más tól). 

A so ro zat szer kesz tő je, Fassang
Lász ló a meg hí vott kül föl di mű vé sze -
ken ke resz tül is nagy sze rű en be mu tat -
ta ezt a há rom te rü le tet. Itá li át, a Vi -
val di-con cer tók vi lá gát Lo ren zo Ghi -
el mi mi lá nói és bá ze li pro fesszor idéz -
te fel. A fran cia színt (Pièce d’or gue) Mi -
chel Bo u vart, a pá ri zsi Con ser va to ire
ta ná ra kép vi sel te. A né met – és ve le ki -
emel ten a lu the rá nus – vi lá got pe dig
Ch ri stoph Bos sert würz bur gi pro -
fesszor hoz ta el Bu da pest re (hang ver -
se nyé ről kü lön be szá mo ló olvasható a
szomszédos hasábokon).

Mi az a több let, amit evan gé li kus -
ként kap ha tunk Bach ze né jé ből? Ha –
sa ját kin csünk ként ér té kel ve a klasszi -
kus ko rá lok vi lá gát – úgy hall gat juk a
mű ve ket, hogy is mer jük a fel dol go zott
ének szö ve gét, teo ló gi ai tar tal mát, a li -
tur gi á ban be töl tött he lyét. Ek kor az él -
mény nem csu pán ér zé ki lesz, ha nem
szel le mi és lel ki, mely el jut tat hat az Is -
ten nel va ló köz vet len kap cso lat ra.

Így ra ga dunk ki most né hány
kom po zí ci ót a ha tal mas mű sor  fo -
lyam ból.

Az éj sza ka sű rű jé ben Pé tery Dó ra
elő adá sá ban hang zott fel a Vom Him -
mel hoch, da komm ich her – ká non -
va ri á ci ók so ro za ta Lu ther ka rá cso -
nyi éne ké re (EÉ 150) –, meg mu tat va a

tu dós ze ne szer ző el len pont tu dá sát,
in ven ci ó já nak gaz dag sá gát.

Az Al le in Gott in der Höh’ sei Ehr
Glo ria-pa ra frá zis (EÉ 43) jó pél da ar -
ra, ho gyan le het egy dal la mot mi nél
több (je len eset ben tíz) mó don, vál -
to za tos té tel tí pu sok ban meg kom -
po nál ni. Fel hang zott bi cí ni um és
há rom szó la mú té tel Szi lá gyi Gyu la
elő adá sá ban; fi a tal ko ri ko rál har mo -
ni zá lás Ké mén czy An tal tól; fú ga fan -
tá zia Fin ta Ger gely tol má cso lá sá -
ban. Spá nyi Mik lós a Lip csei ko rá lok
há rom da rab ját szó lal tat ta meg: két
pá ros üte mű té tel ke re tez egy hár mas
lük te té sűt; a dal lam hol a szop rán ban,
hol a te nor ban, hol tri ó sze rű en buk -

kan fel. A Cla vi e rü bung har ma dik
kö te té ből pe dig Ch ri stoph Bos sert
kel tett élet re még há rom Glo ria-fel -
dol go zást: há rom szó la mú té telt alt
can tus fir mus sal, pe dá los tri ót és
éte ri bá jos fug het tát.

Az elő adók so ra meg mu tat ta a ma -
gyar or szá gi or go nis ta vi lág ge ne rá ci ós
sok szí nű sé gét is. Ele kes Zsu zsa év ti ze -
dek óta ne ve li a fi a ta lo kat a bu da pes ti
Bar tók Bé la Ze ne mű vé sze ti Szak kö -
zép is ko lá ban. Ugyan ezt vég zi Be dna -
rik Anasz tá zia Vá cott, a Pi ké thy Ti bor
Ze ne mű vé sze ti Szak kö zép is ko lá ban.
Fassang Lász ló a Ze ne aka dé mia hall -
ga tó it se gí ti a mu zsi kus sá vá lás út ján.
Eb be a mun ká ba kap cso ló dott be
Sza bó Ba lázs is. A leg if jabb kor osz tályt
Tó ka Ágos ton és ti zen négy fi a tal te het -
ség kép vi sel te.

Ho gyan is fe jez het nénk be ezt a tu -
dó sí tást? Úgy, ahogy Bach is a mű ve -
it: SDG – So li Deo Glo ria! – Egye dül
Is te né a di cső ség!

g Ecse di Zsu zsa

Egy bab zsák fo tel ben ké nyel me sen
ül ve – vagy ép pen fek ve – Bach or -
go na ze né jét hall gat ni, és mind ezt a
Mű vé sze tek Pa lo tá já ban: le het sé ges
len ne ez, vagy ál mo dom? Mind ez
nem csak le het sé ges, ha nem tel je -
sen ter mé sze tes volt a Bach24 or go -
na ma ra to non.

Haj nal ban meg ér kez ve a Bar tók
Bé la Nem ze ti Hang ver seny te rem be
szin te üres né ző tér fo ga dott, te li szín -
pad dal. A kon cert te rem csa lá di as
han gu la tú hellyé ala kult át: kö zé pen
az ép pen so ron lé vő or go na mű vész
ját szott, kö rü löt te pe dig szí nes bab -
zsák fo te lek ben min de nütt ze ne ked -
ve lők ül tek, akik a ze nét hall gat va a
csil la gok he lyett a te rem ben al kal ma -
zott fény ha tá so kat cso dál hat ták.

Jo hann Se bas ti an Bach nem „csak”
a vi lág ze ne tör té ne té nek leg je len -
tő sebb alak ja volt, ha nem az evan gé -
li kus egy ház leg na gyobb egy ház ze né -
sze is. Egész éle té ben kap cso lat ban
állt a lu the rá nus ze né vel és li tur gi á -
val; mond hat ni, élet for má ja volt még
olyan kor is, ami kor nem temp lo mi,
ha nem ud va ri szol gá lat ban állt.

Kü lön öröm, hogy en nek a ma ra -
to ni kon cert nek azt a ré szét hall gat -
hat tam meg, ami kor olyan mű vé szek
köz ve tí tet ték Bach ze né jét, akik ma -
guk is kap cso lód nak az evan gé li kus
egy ház hoz, an nak egy ház ze nei szol -
gá la tá hoz. Reg gel fél hat tól Ké mén czy
An tal, a zug lói evan gé li kus gyü le ke -
zet or go nis tá ja, köz vet le nül utá na
pe dig Fin ta Ger gely, az Evan gé li kus
Hit tu do má nyi Egye tem Egy ház ze nei
Tan szé ké nek ve ze tő je, a De ák té ri
evan gé li kus temp lom or go nis tá ja ját -
szott ko rál fel dol go zá so kat.

Mind ket ten az ak tív is ten tisz te le ti 
or go nis ta ta pasz ta la tá val ad ták elő
eze ket az egyéb ként rit kán hall ha tó
da ra bo kat. Itt ugyan még a ki for rat -

lan ze ne szer ző nyil vá nul meg, még -
is jól érez he tő a stí lu sok szé les kö rű
is me re te, ame lyet Bach más ze ne -
szer zők da rab ja i nak ta nul má nyo zá -
sa so rán sa já tí tott el. A fi a tal Bach
eze ket a té te le ket li tur gi kus hasz ná -
lat ra ír ta, sok nak a dal la mát mi is hét -
ről hét re éne kel jük gyü le ke ze te ink -
ben. Ak tív gyü le ke ze ti tag ként, kán -
tor ként fel is mer ve a dal la mot szin te
vár tam, hogy rög tön utá na fel csen -
dül jön a ko rál gyü le ke ze ti ének for -
má já ban.

A majd nem két órá nyi, ko rál dal la -
mot fel dol go zó mű so ro zat mel lett el -
han goz tak sza bad da ra bok is, ame -
lyek ugyan úgy al kal maz ha tók az is -
ten tisz te le ten: pre lú di um és fú ga,
trió. A haj nal leg iz gal ma sabb da -
rab ja pe dig a Kis har mó ni ai la bi rin -
tus volt, amely a Ké mén czy An tal ál -
tal ját szott kon cert rész cí mé ül is
szol gált.

Reg gel nyolc óra kor Fassang Lász -
ló – aki több éve tart nyá ri imp ro vi -
zá ci ós kur zust a fó ti Evan gé li kus
Kán tor kép ző In té zet ben – ját szot ta
el a ze ne szer ző hat trió szo ná tá ját.
Hat van perc nyi kon cert mű sor Bach
ze né jé ből már ön ma gá ban is em bert
pró bá ló fel adat, de kü lö nö sen igaz ez
a trió szo ná ták ese té ben, hi szen itt az
or go nis ta há rom hang szer ze né jét
játssza egye dül, egy hang sze ren.

La i kus ze ne ked ve lők, ze ne ér tők
mind meg ta lál hat ták a he lyü ket ezen
a nagy sza bá sú ese mé nyen, mely – a
mű vek meg is me ré se mel lett – in ten -
zív or go na tan fo lyam nak is be il lett,
ahol meg nyil vá nult Ma gyar or szág
egyik leg na gyobb hang sze ré nek sok -
ol da lú sá ga. Az idő elő re ha lad tá val
egy re gya ra po dott a kö zön ség is, a
trió szo ná ta-so ro zat pe dig tö ké le tes
kí sé rő jé vé vált a reg ge li éb re dés nek.

g Ko csis Krisz ti na

Az egész na pos so ro zat meg ko ro ná -
zá sa ként Ch ri stoph Bos sert né met or -
go na mű vész kon cert jét hall hat ta a
Mü pa kö zön sé ge. A ba chi or go na iro -
da lom leg na gyobb ré szét fel öle lő
hu szon négy óra csúcs pont ja a Cla -
vi e rü bung har ma dik kö te té nek meg -
szó la lá sa volt. A kö rül mé nyek, sze -
mé lyek és ze ne mű vek olyan kü lön -
le ges, po zi tív együtt ál lá sa va ló sult
meg ezen a zá ró kon cer ten, ame lyet
a je len lé vők mind egyi ke egy ér tel -
mű en meg ta pasz talt, és ma ra dan dó
él mény ként vitt ha za ma gá val.

Ch ri stoph Bos ser tet szo ros kap cso -
lat fű zi az ün ne pelt ze ne szer ző höz.
Már egé szen fi a tal ko ra óta el hi va tot -
tan ku tat ja a Bach-élet mű vet; ez má -
ra össze füg gő, le tisz tult kép pé for má -
ló dott ben ne. Olyan as pek tu sok ból
kö ze lít Bach ze né jé hez, ame lyek ma -
nap ság kí vül es nek a ba chi ze ne ér tel -
me zés és in terp re tá ció kér dé se in;
hol ott olyan pluszt ad nak, ami el en -
ged he tet len Bach mű ve i nek meg ér -
té sé hez. A han gok mö gött egy meg -
fej tés re vá ró, ki fej lett szak rá lis kód -
rend szer rej tő zik, amely a kis for mák -
ban épp úgy meg mu tat ko zik, mint a
kö te te ken át íve lő, mo nu men tá lis cik -
lu sok ban. Szem lé le tes pél dá ja en -
nek a kon cer ten hal lott mű so ro zat.

A kö tet cím (Bil len tyűs gya kor la -
tok) ese tünk ben gyűj tő fo ga lom, bil -
len tyűs hang sze rek re írt mű vek

össze fog la ló cí me. Bos sert pro fesszor
ku ta tá sai alap ján a Cla vi e rü bung el -
ső kö te te (a hat bil len tyűs par ti ta) az
is te ni vi lá got, a má so dik (a fran cia
nyi tány és az olasz kon cert) a föl di vi -
lá got, míg a har ma dik kö tet a ket tő
kö zöt tit, Is ten né pét, a gyü le ke ze tet
je le ní ti meg.

A cik lus – a ke re tet adó Esz-dúr
pre lú di um és fú gán, va la mint a Négy
du et ten túl – a lu the ri is ten tisz te let
alap éne ke it dol goz za fel: a Ky ri ét és a
Glo ri át, majd a ka te kiz mus éne ke ket
(Tíz pa ran cso lat, hit val lás, Mi atyánk,
ke reszt ség, bűn val lás, úr va cso ra).

Ez zel a faj ta tu da tos ság gal és át -
gon dolt ság gal lett ki vá laszt va min den
té tel egye di szí ne. Az elő adó ámu lat -
ba ej tő ér zék kel vá lo gat ta meg a da -
ra bok ka rak te ré hez, tar tal mi hát te -
ré hez és szó lam szer kesz té sé hez leg -
in kább il lő, leg ki fe je zőbb re giszt rá -
ci ó kat. Dif fe ren ci ált és ár nyalt já ték -
stí lu sá val így au ten ti kus Bach ko ra -
be li hang szert va rá zsolt a Mü pa ek -
lek ti kus stí lu sú or go ná já ból.

A dol gok kü lön le ges, le ír ha tat lan
együtt ál lá sa va ló sult meg ezen a kon -
cer ten. Ezt bi zo nyít ja, hogy a té te lek
kö zött ál lan dó, áhí ta tos, fe szült csend
ural ko dott a kö zön ség so ra i ban. Szü -
le tés nap já nak es té jén egé szen kö zel,
szin te ma gunk közt érez het tük Bach
szel le mét.

g Ta baj di Ádám

B a c h 2 4 O r g O N a M a r a t O N
Univerzumhangokban

b Mintahogyarrólkéthéttelezelőttelőzetesenmárhírtadtunk,már-
cius 20–21-én nagyszabású sorozat tisztelgett Johann Sebastian
Bach előtt:születésének330.évfordulójánaMűvészetekPalotájaBar-
tókBélaNemzetiHangversenytermébentizennégyhangversenyenszó-
laltakmegorgonáraírottművei.

Zenésnapfelkelte

Mennyországmáritt,
aföldön?
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fel vé tel az eHe dok to ri kép zé sé re 
Az Evan gé li kus Hit tu do má nyi Egye tem (EHE) fel vé telt hir det a
2015/2016-os tan év re nap pa li ta go za ton dok to ri (PhD-) kép zés re egye -
te mi hit tu do má nyi, il let ve val lás tu do má nyi vég zett ség gel ren del ke zők
ré szé re. A kép zés idő tar ta ma há rom év. 

A je lent ke zé si lap az EHE rek to ri hi va ta lá ban (1141 Bu da pest, Ró zsa völ -
gyi köz 3.; tel.: 469-1051) sze rez he tő be, vagy le tölt he tő az EHE hon lap já -
ról (http://te ol.lu the ran.hu) Ta nul má nyi in for má ci ók/ETN/Irat tár/Fel vé -
te li zők nek me nü pont alatt Dok to ri Is ko la – je lent ke zé si lap cí men.

To váb bi in for má ci ók a dok to ri is ko la hon lap ján: http://te ol.lu the -
ran.hu/in dex.php/hu/di/di-hirei. A sza bály za tok meg te kint he tők a kö -
vet ke ző cí men: http://te ol.lu the ran.hu/in dex.php/hu/di/di-sza baly za -
tok/di-mu ko de si-sza baly zat.

Je lent ke zé si ha tár idő: 2015. áp ri lis 30. A fel vé te li kon zul tá ció idő pont ja:
2015. má jus 29.

nyá ri kán tor kép ző tan fo lya mok
A fó ti Evan gé li kus Kán tor kép ző In té zet sze re tet tel vár ja a kán to ri szol -
gá lat ra ké szü lő ket az idei nyá ri bent la ká sos tan fo lya mok ra. A tan fo lya -
mok idő pont jai és ve ze tői:

• Jú ni us 25. – jú li us 11. – Ben ce Gá bor.
• Jú li us 16. – au gusz tus 1. – Né meth Sán dor.
• Au gusz tus 4–20. – Ker tész Bo tond.
Je lent kez ni le vél ben (2151 Fót, Ber da Jó zsef u. 3.) vagy e-mail ben (kan -

tor ke p zo@lu the ran.hu vagy kan tor ke p zo@cit ro mail.hu) le het. Kér jük,
hogy a je lent ke zés hez mel lé kel je nek lel ké szi aján lást és rö vid ze nei élet -
raj zot. A tan fo lya mok kal kap cso la tos tud ni va lók ról a részt ve vő ket kü -
lön ér te sít jük. To váb bi in for má ció és le tölt he tő je lent ke zé si lap a kán -
tor kép ző in té zet hon lap ján (http://kan tor ke p zo.lu the ran.hu) ta lál ha tó.

Je lent ke zé si ha tár idő: má jus 26.

h i r d e T é s e K

F i z e s s e n  e l ő  l a p u n k r a !

Párizsibarátság
KiállításaMagyarNemzetiGalériában:Rippl-RónaiésMaillol

Két mű vész, Pá rizs ban kö tött ba rát -
ság a mo dern mű vé szet szü le té se kor.
Egy ma gyar és egy fran cia. Egy fes tő
és egy festő, grafikus, szob rász. Egyi -
kük du nán tú li kis vá ros ból, Ka pos vár -
ról, a má sik egy ka ta lán fa lu ból, Ba -
nyuls-sur-Mer ből. A Ma gyar Nem ze ti
Ga lé ria Rippl-Ró nai és Ma ill ol – Egy
mű vész ba rát ság tör té ne te cí mű ki ál -
lí tá sa ezt a két ki vé te les em bert mu -
tat ja be, kü lön-kü lön és egy más kö ze -

lé ben. (A kü lön le ges tár lat áp ri lis 6-
ig te kint he tő meg.)

„Az el ső pil la nat ban, hogy meg is -
mer tem, a ba rát ja let tem, és ő az
enyém, el ső pil lan tás ra oly ro kon szen -
ve sek vol tunk egy más nak, hogy et től
kezd ve gyak ran ta lál koz tunk, és nem
hi de gül tünk el so ha” – ír ta val lo má -
sá ban Arist ide Ma ill ol. 1890 kö rül ta -
lál koz tak elő ször, s őszin te kap cso la -
tuk ösz tön ző és ter mé keny volt mű -
vé szi fej lő dé sük szem pont já ból.

Rippl-Ró nai Jó zsef 1902-ben vég -
leg Ka pos vá ron te le pe dett le. A kis
ház ban, a gyö nyö rű nagy kert ben na -
pon ta szü let tek a re mek mű vek. So -
kat dol go zott, az ap ró pasz tell kré ták -
kal fi nom port ré kat, csend éle te ket,
szo ba rész le te ket ké szí tett. Tü zes,
szí nes olaj ké pe in vi rág zó meggy fá kat,
ró zsa lu ga so kat, mű vész ba rá to kat
örö kí tett meg… 

Ugyan csak 1902-ben volt Ma ill ol
el ső gyűj te mé nyes ki ál lí tá sa, ahol
szob rász ként is si ker rel mu tat ko zott
be, és egy re el is mer tebb, ko ra egyik
leg fon to sabb fran cia mű vé sze lett.

Rippl-Ró nai és Ma ill ol ez után sze -
mé lye sen már csak egy szer ta lál ko -
zott, ami kor a ma gyar fes tő 1914-ben
Fran cia or szág ban járt. Mély ba rát sá -
guk azon ban Rippl-Ró nai 1927-ben
be kö vet ke zett ha lá lá ig meg ma radt.

A nem ze ti ga lé ria föld szin ti ter me -
it ki töl tő ha tal mas gyűj te mény a
kez de tek től vé gig kí sé ri a két mű -
vész mun kás sá gát. Aho gyan ke res ték
sa ját hang ju kat, aho gyan is mer tek
let tek… Több mű faj jal is kí sér le tez -
tek, az ipar mű vé szet fe lé for dul tak.
Szebb nél szebb sző nye gek ke rül tek ki
a ke zük alól. A Rippl-Ró nai ter vei
alap ján ké szült Vö rös ru hás nő a fa -
li kár pi tok gyö nyö rű da rab ja. Né -
hány re mek pla kát ter vet is lát ha -
tunk a tár la ton.

A leg fon to sabb ba rát sá guk ban,
hogy ész re vét le nül ha tot tak egy -
más ra. Rippl-Ró nai fran cia or szá gi
tar tóz ko dá sa mély re ha tó vál to zá so -
kat ho zott fes té sze té ben. A ko ráb bi
szür ke-fe ke te szí ne ket fel vál tot ták
az élén kebb, ám bár nem ra gyo gó
fe lü le tek. Tom pa zöl dek, ké kek, ikon -
bar nák, fe hé rek ural ják eze ket a ké -

pe ket. Szép pél da a fe le sé gét, La za -
ri ne-t és an nak el ár vult uno ka hú gát,
Anel lát áb rá zo ló ker ti fest mé nye;
mű ter me el le sett pil la na ta mun ka
köz ben…

Nagy sze rű öt let, hogy össze ha -
son lít hat juk, ugyan azt a tá jat ho gyan
örö kí tet te meg az egyik, és ho gyan a
má sik. Mi lyen jól bán nak a ce ru zá val!

Kü lön elem zést ér de mel ne Rippl-
Ró nai Akt cí mű tus raj za. Mint ha fe -

ke te fel hő ben áll na a mez te len női
test, fe jét, dús hol ló ha ját ke zé re hajt -
ja a vo nal ör vény ben. Ugyan ilyen be -
szé des gróf And rássy Ti va dar né fi -
nom, egy sze rű arc ké pe vagy az Apám
és Pi ac sek bá csi vö rös bor mel lett cí -
mű al ko tás ket tő se. Utol só ön arc ké -
pén, agy vér zé se után, a kré ta nyo mok
esen dő bot la do zá sa kö ze pet te is át -
süt a nagy sze mé lyi ség ere je.

Ami kor több órás né ze lő dés után
ki jön az em ber a zsú folt ter me ken át,
ér zi, hogy gaz dag aján dék kal tér ha -
za. Büsz kén ál la pít ja meg, hogy ked -
ves fes tő je, Rippl-Ró nai sok klasszis -
sal jobb fran cia ba rát já nál. Fi nom
kré ta ar cai élet re kel nek a va rázs ló kéz
nyo mán. Míg a töb bi ek fes te nek, és
el hal vá nyul nak, ad dig a ma gyar mes -
ter mun kái ál tal ra gyog nak időn és év -
szá za do kon.

g Feny ve si Fé lix La jos

A Srác kor kü lön le ges for ga tás tech ni -
ká ja, amellyel Ric hard Lin k la ter a
film tör té net ben el ső íz ben kí sér li
meg a re á li san mú ló idő le ké pe zé sét,
min den kép pen fi gye lem re mél tó újí -
tás. A ti zen két évig nyo mon kö ve tett
(és az élet ben is ugyan ennyi évet öre -
ge dett) sze rep lők – akik kö zül töb ben
ez zel a moz gó kép pel pár hu za mo san
nőt tek fel – kü lön le ges idő uta zás nak
le het tek ré sze sei, ami kor vissza néz -
ték az össze vá gott fel vé te le ket, a né -
zők pe dig en nek ap ro pó ján sa ját éle -
tük film jét is vissza pör get het ték egy-
egy je le net ere jé ig.

Ér de kes, hogy a ki lenc ve nes évek
ele jén szü le tett fő sze rep lő az úgy ne -
ve zett Y-ge ne rá ció – vagy is egy kép -
er nyő előtt fel nö vő nem ze dék – tag -
ja ként „él” egy vir tu á lis, va la mint egy
va lós tér ben (lásd a for ga tó könyv
szá mí tó gé pes, fa ce boo kos uta lá sa it)
– nem mel les leg ép pen en nek a
film nek is kö szön he tő en.

And rej Zvj agin cev Le vi a tán ja eh hez
ké pest klasszi kus fil me zé si mód szert
al kal maz. Jób bib li ai tör té ne tét még -
is a mai mo dern kor ba he lye zi, ahol a
sze mé lyes kál vá ria mö göt ti tár sa dal -
mi ki zsák má nyo lás lesz a meg ha tá ro -
zó szer ve ző elem. Még sem érez het jük
ide jét múlt nak sem a meg kö ze lí tés mó -
dot, sem pe dig azt az evan gé li u mi
(me ta)tör té ne tet, me lyet a sze rep lők
mint egy pro fán pas sió já ték ként kény -
te le nek vé gig ját sza ni. Hi szen a fi gye -
lem mind vé gig fenn ma rad a ko ránt -
sem könnyen emészt he tő je le ne te ket
néz ve, ame lyek va la mi kép pen min dig
túl mu tat nak ma gu kon, ugyan ak kor
ma guk ba is ful lad nak – új ra és új ra rá -
mu tat va a vi gasz ta lan em be ri szen ve -
dés ér tel met len sé gé re, pon to sab ban
az ér tel met len, szün te len szen ve dé se -
ket kí sé rő is te ni csend re.

A leg jobb film és a leg jobb ide gen
nyel vű film ka te gó ri á ban Os carra je -
lölt, de szá mos más díj jal ju tal ma zott

moz gó ké pek köz ti kü lönb sé gek (ame -
ri kai/eu ró pai film nyelv, kö zön ség -
film/mű vész film ka te gó ri ák stb.) ta -
lán szem be tű nőb bek, mint a ha son -
ló sá gok. Még is ér de mes egy más mel -
lé he lyez ni azo kat az idő sí ko kat, ame -
lyek a két fé le ren de zői el vet és szí nész -
ve ze tést meg ha tá roz zák, és el gon -
dol kod ni azon, hogy va jon mi ért le -
het ilyen erős ha tás sal a né zők re egy
ennyi re „idő höz kö tött”, il let ve egy
ennyi re „időt len” mo zi él mény. 

A mu lan dó ság szin te kér dé sek
nél kü li film re vi te le vagy egy múl ha -
tat lan kér dés kér lel he tet len film be li
fel té te le köz ve tít het-e ugyan olyan
fon tos üze ne tet? 

A Srác kor nem gond ta la nul, még -
is vi szony lag zök ke nő men te sen,
mond hat ni, át la go san ka masszá érő
vagy a Le vi a tán túl ko rán fel nő ni
kény sze rü lő, ma gá ba zár kó zó, vég le -
te kig ki sem mi zett kis fi ú ja áll-e kö ze -
lebb hoz zánk? 

Nyil ván nem a feb ru á ri dí ja zás
ismert ki me ne te le  dön ti el eze ket a
kér dé se ket. In kább az, hogy mi lyen
a mu lan dó ság hoz va ló vi szo nyunk.
Vagy hogy van-e fo gal munk az is te -
ni időt len ség ről. Meg ar ról, hogy
vir tu á lis vagy va lós tér ben élünk-e. És
leg fő kép pen ar ról, hogy mi ho gyan
for gat nánk le éle tünk film jét. 

g Papp Má té

b AzEvangélikusÉlet hasábjain(azezévi2.szám10.oldalán)márol-
vashattunkaSráckor ésaLeviatán címűfilmekről,amelyeketa2014-
esévlegsikeresebbalkotásaikéntkönyvelhetünkel.Aközönségfo-
kozottérdeklődése,illetveaszakmaielismerésektömkelege(Golden
Globe,díjakBerlinben,Cannes-ban,jelölésekstb.)mellettperszefel-
vetődhetakérdés,hogyvajonmijuttattaazideiOscar-díjjelöltjeikö-
zéazegyébkéntmerőbenmásszemléletűkészítőket.
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SAjtóközleMény
evangélikus re for má ci ói em lék utak – za rán dok utak

AMagyarországiEvangélikusEgyház391323637Ftunióstámoga-
tástnyertaTurisztikaiattrakciókésszolgáltatásokfejlesztésecí-
műpályázatikiírásonazÚjSzéchenyiterv programban.A412mil-
lióforintosösszköltségvetéstmeghaladóberuházásbólnemcsakegy
új,országosjelentőségűzarándokútvalósulmeg,hanemújmun-
kahelyeketisteremtenek.

A Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház iga zán je len tős, or szá gos szin tű
za rán dok út-há ló za tot szán dé ko zik meg va ló sí ta ni az Észak-Al föld ré -
gi ó ban. A pro jekt hi ány pót ló be ru há zás, amely a Kö zép-Du nán tú lon
meg va ló su ló, evan gé li kus kö tő dé sű za rán dok út hoz szer ve sen kap -
cso ló dik. Je len pá lyá zat ke re té ben az Észak-Al föld ré gi ó ban két za rán -
dok út meg va ló sí tá sá ra ke rül sor.

A za rán dok utak kal ön ál ló, komp lex szol gál ta tást nyúj tó tu risz ti kai
att rak ció va ló sul meg. Az érin tett, rész ben hát rá nyos hely ze tű hely szí -
ne ken a te le pü lés egy ház tör té ne ti, tör té nel mi, kul tu rá lis és nép raj zi örök -
sé gé nek ku ta tá sá ra és be mu ta tá sá ra is le he tő ség nyí lik. Ez zel olyan, a
val lá si in dít ta tá son túl mu ta tó tu risz ti kai ter mék jön lét re, ame lyet ed -
dig ha zánk ban egyet len tu ris ta- vagy za rán dok út sem biz to sí tott.

A pá lyá zat ke re té ben evan gé li kus temp lo mok – Deb re cen ben, Köl -
csén, Me ző tú ron, Nagy cser ke szen, Nyír egy há zán – és a nyír egy há zi za -
rán dok szál lás hely újul meg, va la mint 150 ki lo mé ter za rán dok út vo nal
ki je lölt nyom vo na lá nak fel fes té sét vég zik el.

A za rán dok utak meg va ló sí tá sá nak és üze mel te té sé nek ele mei a kö -
vet ke zők: út vo nal fes tés • be mu ta tó vit ri nek be szer zé se • ke rék pár tá ro -
lók és -tá ma szok te le pí té se • ön ál ló web ol dal lét re ho zá sa • fel hasz ná -
lói mo bil al kal ma zás lét re ho zá sa • ked vez mény kár tya ki adá sa • in ter -
net ki oszk te le pí té se • tör té né szi, mu zeo ló gi ai adat gyűj tés • úti könyv lét -
re ho zá sa • do ku men tum film for ga tá sa • fo tó do ku men tá ció ké szí té se •
mi nő sí té si rend szer ki ala kí tá sa.

A pro jekt üze mel te té sét a Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház ke re -
té ben ön ál ló szer ve ze ti egy ség ként mű kö dő köz pon ti iro da fog ja ko or -
di nál ni. Az ope ra tív üze mel te tést 1 fő re gi o ná lis ko or di ná tor, 2 fő ér -
té ke sí té si, mar ke ting- és ad mi niszt ra tív mun ka társ, 1 fő za rán dok szál -
lás hely gond nok-ve ze tő, 1 fő ta ka rí tó-ki se gí tő sze mély zet, 1 fő tú ra ve -
ze tő és 1 fő sze zo ná lis ki se gí tő mun ka társ fog ja vé gez ni – a pro jekt ke -
re té ben te rem tett új mun ka he lyek be töl tő i ként.

A pro jekt összes el szá mol ha tó költ sé ge 412 656 279 Ft, az igé nyelt tá -
mo ga tás 391 323 637 Ft.

A fej lesz té sek ről bő vebb in for má ci ót a www.evan ge li kus.hu ol da lon
ol vas hat nak.
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A li tur gi kus ha gyo mány a hús vé ti
há rom szent nap egy faj ta fel üté se ként
tart ja szá mon nagy csü tör tök fe hér ol -
tár te rí tős ün ne pét. Ün nep lé sé nek
ere de te leg ké sőbb a 4. szá zad ra nyú -
lik vissza. Ép pen ezért szo mo rú,
hogy nem egy temp lo munk ban – bi -
zo nyít ha tó an tő lünk ide gen, pu ri tán,
il let ve re for má tus be fo lyás nak „kö -
szön he tő en” – egy ál ta lán nem is
ün nep lik, nem tart ják szá mon a
nagy he ti „ese mé nyek” kö zött! Pe -
dig aho gyan nagy pén tek nél kül nincs
hús vét, úgy nagy pén tek sem kép zel -
he tő el nagy csü tör tök nél kül. A nagy -
csü tör tö ki ün nep lés hi á nyá ban alig -
ha él he ti át re mény ség gel a hí vő kö -
zös ség nagy pén tek és nagy szom bat
mély sé gét, ami kor a fel tá ma dás fé -
nyei még igen csak el rej tet ten pis lá -
kol nak.

Nagy csü tör tö kön Jé zus bú csú zik
az övé i től, ha lá los út ra ké szü lő dik.
Előt te azon ban gaz da gon meg aján -
dé koz za őket: el mond ja ne kik, hogy
ami kor tá vol van tő lük, ak kor is ve -
lük ma rad. Még pe dig az ol tá ron ne -
kik kí nált tes té ben és vé ré ben, amely
va ló já ban az a test, amely ér tük ál do -
za ti bá rány ként fog fel ál doz tat ni a ke -
resz ten, il let ve az a vér, amely en nek
az ál do zat nak a so rán ki on ta tik, el -
tö röl ve a bűnt.

Is ten leg na gyobb aján dé ka, az ol -
tá ri szent ség rá döb bent ben nün ket
az ér tünk ön ma gát ál do zó Meg vál tó
je len lé té nek va ló sá gá ra!

Jé zus Krisz tus nem egy sze rű en ér -
zel mes nosz tal gi á zás ra kész te tő em -
lé ke ket ha gyott ma ga után né pé nek,
ha nem ön ma gát! Ha pe dig még is be -
le mé lyed nénk az egy ház tör té ne té -
be, vi lá go san kell lát nunk, hogy az
igaz ta ní tás és a té vely gé sek kö zöt ti
„front vo na lak” nem ott hú zód nak,
hogy egy vagy két szín alatt szol gál -
tat juk-e ki a szent sé get, ha nem ott,
hogy va jon vall juk-e Jé zus Krisz tus
tes té nek és vé ré nek va ló sá gos je len -
lé tét az ol tár ra he lye zett ke nyér ben
és bor ban – aho gyan azt ő ma ga
nem csak Pál ra, de mind annyi unk ra
örö kül hagy ta –, vagy pe dig ta gad -
juk, eset leg va la mi lyen fel té tel hez
köt jük-e a meg va ló su lá sát. Hi szen az
utol só va cso rá nak Pál apos tol ál tal
már ma gá tól az Úr tól át vett ha -
gyo má nyá ban olyan vi lá go san ki raj -
zo ló dik a va ló ság! Aho gyan azt Lu -
ther ma ga is lát ta, ami kor 1529-ben
– aka ra ta el le né re – egy fe je del mi
óhaj sür ge té sé re le ült vi tat koz ni
Zwing li vel és más re for má tus hit tu -
dó sok kal; a vi ta vé gén úgy állt fel az
asz tal tól, hogy aki nem vall ja Krisz -
tus va ló sá gos je len lé tét a szent ség -
ben, az eret nek.

Nem az ad-e biz ton sá got, re -
mény sé get, vi gaszt Krisz tus né pé -
nek, hogy Urunk nem a tá vol ból, a
ma gas mennyek ből fi gyel és „szur -
kol” az övé i nek, hogy él jék túl a meg -
pró bál ta tá so kat, ha nem ve lünk van?
Nem az te szi-e is ten tisz te let té,
Urunk ben nün ket meg tisz te lő, meg
nem ér de melt lá to ga tá sá vá temp lo -
mi ün ne pe in ket, hogy ér tünk fel ál -
do zott tes té ben, ér tünk ki on tott
vé ré ben Jé zus Krisz tus ön ma gát kí -
nál ja ne künk az ol tár szent sé gé -
ben?

Is ten leg na gyobb aján dé ka, az ol -
tá ri szent ség rá döb bent ben nün ket
az egy ház kö zös sé gé nek min dent fe -
lül mú ló va ló sá gá ra!

Nagy csü tör tök igé jét ol vas va nem
fe led kez he tünk meg ar ról, hogy Ko -
rint hus ban egy ép pen mély vál sá gát
el szen ve dő kö zös ség ül te kö rül az ak -
kor még a kö zön sé ges es ti ét ke zés nek
is he lyet adó úr asz ta lát. Sza ka dá sok
vol tak kö zöt tük, és amint Pál be szá -
mol ró la, nem csak a szent sé get, de

egy mást sem be csül ték úgy, aho -
gyan az el vár ha tó lett vol na.

Mi egyéb tart hat na egy ben egy
ilyen ve szé lyez te tett kö zös sé get, ha
nem az a szent ség, amely Krisz tus
tes té nek, az egy ház nak az egy sé gét
áb rá zol ja ki? És mi óv ná meg a ma az
ol tár előtt tér dep lő hí ve ket a rá juk le -
sel ke dő ve sze del mek től, ha nem az,
hogy – a li tur gia sza vai sze rint – az
an gya lok kal, az üd vö zül tek, vagy is a
szen tek mennyei se re gé vel és a föl dön
küz dő egész egy ház zal együtt ün ne -
pel he tik a Krisz tus-test meg bont ha -
tat lan sá gát Krisz tus tes té nek test vé -
ri egy sé get ígé rő és meg va ló sí tó
szent sé gé ben?

Nagy csü tör tö kön szem be sü lünk
az zal, hogy a ke resz tény ség nap ja ink -
ban di va tos, „nagy ko rú” for má já -
ban sem ma gán ügy: aki Krisz tus-hi -
tet kap, az a Krisz tus-test nek is ré szé -
vé lesz. Azért is, hogy el hor doz za a
má sik gyen ge sé ge it, és azért is, hogy
az ő gyen ge sé ge it el hor doz zák a töb -
bi ek. Az úr va cso rá ban nem ke ve seb -
bet él he tünk át, mint az egy ház
egye te mes sé gé nek, a ka to li ci tás nak
a tit kát!

Is ten leg na gyobb aján dé ka, az ol -
tá ri szent ség rá döb bent ben nün ket
mél tat lan sá gunk ra, a ke resz ten va ló -
ság gá lett sza ba dí tás ra va ló tel jes rá -
szo rult sá gunk ra!

A szent ség te hát le lep lez, ép pen
úgy, aho gyan le lep lez te an nak ide jén
a ko rinthu si bű nö sö ket is. Csu pán az
ön ma gun kat Is ten nel egyen ran gú vá
ál mo dó ön telt ség tor zí tot ta úgy az
úr va cso rá val kap cso la tos ta ní tást az
el múlt szá za dok so rán, mint ha va la -
mi fé le elő ké szü let tel, gyó nás sal és fel -
ol do zás sal mél tó vá vál nánk e szent -
ség vé te lé re.

Ez zel pár hu za mo san sok temp lo -
munk ban he tek is el tel nek, mi re leg -
alább az is ten tisz te let meg tűrt „füg -
ge lé ke ként” ke gyes ke dünk egy ál ta lán
ün ne pel ni Krisz tus tes té nek és vé ré -
nek a szent sé gét…! Adott eset ben
még a szent ség sze rez te té sé nek ün -
ne pén, nagy csü tör tö kön sem… Hol -
ott ezt az ün ne pet a kö zép kor ele jén
még úgy is em le get ték, mint Na tale
Ca li cis (a ke hely szü le tés nap ja), Di -
es Ca li cis (a ke hely nap ja) vagy Fe ria
quin ta in Co e na Do mi ni (az úr va cso -
ra csü tör tök je).

Nem ar ra a bű nünk re de rít fényt
mind ez, amely sem mi ben sem ma -
rad el az egy mást sem mi be ve vő ko -
rinthu si ak gya lá za tá tól: tud ni il lik
hogy nem be csül jünk a leg szen -
tebb égi aján dé kot? És ez nem an -
nak a je le-e, hogy nem vesszük ko -
mo lyan bű nös vol tun kat, a Krisz tus
ke reszt jén meg je lent ke gye lem re
va ló rá szo rult sá gun kat? Amely bűn -
re megint csak egyet len mó don ta -
lá lunk bo csá na tot: Urunk ér tünk
adott tes té ben és ér tünk ál do zott vé -
ré ben.

Nagy csü tör tök fe hér ün ne pe ké -
szít sen fel ben nün ket nagy pén tek
bűn tör lő ál do za tá ra, és erő sít se meg
re mény sé gün ket a ve lünk lé vő Úr kö -
zel sé gé vel!

g Tu bán Jó zsef

Imádkozzunk! Há lát adunk ne ked, Is -
te nünk, Fi ad szent tes té ért és vé ré ért,
ame lyet ő a ke resz ten meg men té -
sünk re ál do zott, és amely ben ígé re te
sze rint ve lünk van, hogy már eb ben
a vi lág ban meg íz lel jük örök üd vös sé -
ge det. Ámen.

nAg y CSü tör tök – 1kor 11,(17–22)23–29(30–34A)

hiteterősítőfelütés
nAg yCSü törtök ig éje

Pál ér ve lé se ar ra a na gyon egy sze rű
elv re épül, hogy min den ese mény,
min den cse le ke det el in dít egy fo lya -
ma tot. Még hoz zá min den cse le ke det
a ma ga sú lyá nak meg fe le lő kö vet kez -
ményt vonz. Be do bunk egy ka vi -
csot a víz be, és kö rü löt te kö rök ben
hul lám zik a fel szín. Meg lö kök egy in -
gát, és az ki leng. Bán tok va la kit szó -
val vagy tet tel, ezért az bosszús lesz.
Ám ha se gí tek raj ta, ak kor há lás. „Jó
tett he lyé be jót várj” – is mer jük a me -
se be li anyó ka böl cses sé gét. 

Saj nos az em be ri va ló ság ban ez
gyak ran még sem ér vé nye sül. Sőt na -
gyon sok szor ta lál ko zunk há lát lan -
ság gal vagy az zal a je len ség gel, hogy
va la ki ből épp a má sik em ber jó in du -
la ta vált ki ag resszi ót. Ta lán azért,
mert té ve sen gyen ge ség ként ér tel me -
zi az elő zé keny sé get. 

Ál do za tá vá vál hat en nek egy vaj -
szí vű szü lő, aki alig mer ne met mon -
da ni ka ma szo dó és egy re na gyobb
anya gi és sza bad ság igé nyek kel elő ál -
ló gye re ké nek, aki nem csak nem
kö szö ni meg, amit kap, ha nem pi -
masz meg jegy zé se ket tesz, és há tat
for dít ne ki. Meg tör tén het ez egy en -
ge dé keny mun ka he lyi fő nök kel is,
akit be osz tot tai a há ta mö gött ki gú -
nyol nak, és úgy él nek vissza a jó in -
du la tá val, ahogy csak nem szé gyel lik.
Meg tör tén het bár me lyik jó hi sze mű
em ber rel, aki gya nak vás nél kül ad na -
gyobb össze gű köl csönt a bi zal má ba
fér kő ző szom széd já nak, aki nek esze
ágá ban sincs meg ad ni azt. 

Meg tör tén het ve led is? Vagy tán
épp azok kö zé tar to zol, akik má sok -
nak okoz nak csa ló dást? 

Szo ron gat ni nem a na iv hi te le ző
szo kott, ha nem a ra vasz és rossz hi -
sze mű uzso rás. Nem az en ge dé keny
mun ka he lyi fő nök fe nye get ki rú gás -
sal, ha nem az amúgy is ki bír ha tat lan
zsar nok. Nem a va ló ban sze re tő és ál -
do za tot vál la ló szü lő tesz szem re há -
nyást a gye re ké nek, ha nem az olyan
ön imá dó, aki nek a sze mé lyi sé ge bűn -
tu dat kel tő stressz for rás. 

Ho gyan szo ron gat hat hát Krisz tus
sze re te te? Épp az előb bi pél dák ból ért -
he tő leg job ban, hogy ez nem va la mi
foj to ga tó szo rí tás, ha nem jó zan be lá -
tás ból fa ka dó, ter mé sze tes kö vet kez -
mény, amit az apos tol he lyén va ló
mó don hasz nál fel lo gi kus ér ve lé sé hez.
Nem szo ron gat, leg alább is nem fe nye -
ge tő vagy el len sé ges mó don. Sok kal
in kább ar ról van szó, hogy Pál sze ret -

né ki emel ni an nak a tény nek a nagy -
sá gát, amely nek a je len tő sé gét mi, em -
be rek a rossz ter mé sze tünk mi att
haj la mo sak len nénk fi gyel men kí vül
hagy ni. Hi szen Krisz tus nem ke ve seb -
bet tett, mint az éle tét ál doz ta ér tünk.
Te hát a leg töb bet, leg na gyob bat ad -
ta, amit bár ki ad hat, bár ki te het a má -
si kért. A leg vég ső kig el ment a meg -
men té sünk ér de ké ben. 

A jó ér zé sű em ber ből el fo gó dott -
sá got vált ki, ha azt lát ja, hogy a má -
sik éle té ben mi at ta kö vet ke zett be va -
la mi lyen vesz te ség. Ha ez rá adá sul
ab ból ered, hogy a má sik ál do za tot
ho zott ér te, ak kor ez há lá ra in dít ja,
és le he tő sé ge sze rint igyek szik mél -

tó kép pen vi szo noz ni az irá nyá ban
tett gesz tust. Egy aján dék, egy in gyen
fu var, egy nagy vo na lú és vi szon zást
nem vá ró se gí tő cse le ke det, de vég -
ső eset ben még az ala mizs na is ar ra
in dít, hogy leg alább meg pró bál jak va -
la mics két tör lesz te ni. 

A vi lág iro da lom ban, de ta lán a tör -
té ne lem ben is gyö nyö rű pél dá kat
ta lál ha tunk ar ra, ami kor va la ki harc
köz ben meg men ti a má sik éle tét,
ami ért az egy élet re a le kö te le zett jé -
nek tud ja ma gát; vagy leg alább egyet -
len olyan al ka lo mig jó te vő je szol gá -
já ul sze gő dik, amíg ő ma ga is ké pes
lesz meg mu tat ni egy kri ti kus hely zet -
ben ta nú sí tott bá tor sá gát, oda szá ná -
sát, hogy ne mond jam, amíg ő is meg
nem men ti egy szer a má sik éle tét, és
ez zel mint egy ki egyen lí ti a kép ze let -
be li szám lát. 

A ha lál azon ban olyan nagy vesz -
te ség, ame lyet sem mi vel nem le het
el len sú lyoz ni. Ér tel met len né, se lej tes -
sé mi nő sül mel let te min den em be ri
tö rek vés, amely meg pró bál a nyo má -
ba jut ni, fel ér ni hoz zá, plá ne túl ten -
ni raj ta. Mint ami kor va la ki el ve szí ti
a leg drá gáb bat: szü lő a gye re két,
sze rel mes a hit ve sét, és et től kezd ve
ér tel met len nek és üres nek érez min -
dent, ami kö rül ve szi. Ér tel met len nek
ér zi az egész éle tét. 

Ha va la mi, ak kor ez olyan, ami
szo ron ga tó, sőt foj to ga tó an szo ron -
ga tó, és nem hagy ha tó fi gyel men

kí vül. Aki át éli ezt, az a le he tő leg köz -
vet le neb bül érin tett ben ne, ezért
nem tud ja le ráz ni ma gá ról, nem tud -
ja há rí ta ni, mint va la mi ha mis vá dat
vagy tév kép zet ből ere dő bűn tu da tot.
Nem old hat ja fel fáj da lom csil la pí tó -
val vagy nyug ta tó val. Ez zel kel, ez zel
fek szik. Ál má ban is ez jár a fe jé ben.
Mert ez nem be te ges kép ze lő dés,
amely ből ki le het vagy ki kell gyó -
gyul ni, ha nem éle te leg vas ko sabb
és leg fon to sabb té nye. 

Krisz tus sze ret en gem, és azon az
áron is kész volt meg men te ni, hogy
meg halt ér tem. Et től kezd ve sem mi
más nak nincs ér tel me – Krisz tu son
kí vül. Ha úgy él nék, hogy nem ve szek
tu do mást Krisz tus ról, az egyet je len -
te ne az élet ta ga dá sá val. Mert ő az,
aki nem csak sze re tett, ha nem most
is sze ret. Ő az, aki nem bán ta meg,
nem von ta vissza az ér tem vál lalt
vesz te sé get. Ő az, aki nem tesz szem -
re há nyást. Ő az, aki nem akar ja ki -
egyen lít tet ni ve lem a szám lát. Ő az,
aki nem akar ja, hogy vi szon zá sul
én is meg ment sem őt, hogy fel ál doz -
zam ér te ma gam. Ő az, aki vel meg -
hal ni is jobb, mint él ni nél kü le. 

Nem kell azon ban nél kü le él nem.
Ő ugyan is épp azért jött el, hogy
ben ne éle tem le gyen. Ha én az ő szá -
má ra ennyi re fon tos és je len tős va -
gyok, hogy a leg vég ső kig el ment a
meg ta lá lá som ér de ké ben, ak kor
mennyi vel in kább fon tos és je len tős
szá mom ra ő, aki nél kül tel je sen fe les -
le ges és üres len ne a lé te zé sem? En -
nek fel is me ré se a leg ke vés bé sem
szo ron ga tó, ha nem a leg tel je sebb
mér ték ben fel sza ba dí tó. Ezért le het
bá tor sá gom, hogy ne bé kül jek ki mu -
lan dó föl di sor som mal, és ne bé kül -
jek meg a mu lan dó ság gal és a föl di ha -
tal mas sá gok kal sem. Ha nem vég re
meg bé kél jek az Örök ké va ló val és az
örök ké va ló ság gal. 

g Bart ha Ist ván

Imádkozzunk! Mennyei Atyánk! Töb -
bet és nagy sze rűb bet adsz ne künk,
mint amit leg me ré szebb vá gya ink ban
el kép zel het tünk. Ké rünk, tedd al kal -
mas sá gon dol ko dá sun kat, ér zé se in ket
ar ra, hogy ezt még is fel fog juk, és
min dent a te vég te len sze re te ted nek,
túl ára dó jó sá god ból adott aján dé kod -
nak ren del jünk alá. Kö szön jük, hogy
ké szí tesz min ket az örök élet re, fel ké -
szí tesz a ve led va ló leg tel je sebb össz -
hang ra és bé kes ség re. Ámen.

nAg y pén tek – 2kor 5,14–21

hogyanszorongatKrisztusszeretete?

nAg ypé nte k ig éje
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L U t h e r - K O
g Itt zés Gá bor

1519 ta va szán Lu ther meg ke re sést ka -
pott Bölcs Fri gyes szász vá lasz tó fe je -
de lem egyik ta ná cso sá tól, aki a ha lál -
ra va ló fel ké szü lés ben kért se gít sé get
a re for má tor tól. Lu ther elő ször rö vid
könyv aján lás sal há rí tot ta el a ké rést,
a lip csei vi ta után azon ban vissza tért
rá, és no vem ber leg ele jén már tisz te -
let pél dá nyo kat kül dött a meg ren de -
lő nek a fel ké rés nyo mán szü le tett
köny vecs ké jé ből (1. kép). Az Ein Ser -
mon von der Be re i tung zum Ster ben –
„Ser mo a ha lál ra ké szü lő dés ről” –
azon nal si ker könyv lett, és a lel ki gon -
do zói szak iro da lom ta nú sá ga sze rint
má ig so kan ol vas sák. Kö zel fél év ez -
re des adós sá got tör lesz tünk, ami kor
ez a nagy ha tá sú írás Lu ther vá lo ga -
tott mű ve i nek 6. kö te té ben – terv sze -
rint még eb ben az év ben – vég re ma -
gyar for dí tás ban is meg je le nik.

A ser mo olyan pré di ká ci ót je lent,
amely nem egy bib li ai szö ve get ér tel -
mez, ha nem egy té mát fejt ki, és
gyak ran ele ve nyom ta tás ban va ló
meg je le nés re szán ták. Lu ther szö ve -
ge sem hang zott el szó szé ki ige hir -
de tés ként, ha nem azon nal nyom dá -
ba ke rült a kéz irat. A ha lál ra fel ké -
szí tő köny vecs kék nek a re for má ció
ide jén már év szá za dos ha gyo má -
nyuk volt; Lu ther ser mó ja is eb ből
táp lál ko zik, ugyan ak kor ala po san
meg is újít ja.

Aközépkoriörökség
A mű faj ne ve, amely ben a Be re i -
tung gyö ke re zik, la tin szak szó val ars
mori en di, vagy is a meg ha lás mű vé -
sze te (avagy tu do má nya vagy mes ter -
sé ge). Egyik leg ko ráb bi pél dá ja a
Can ter buryi Anz elm nek (11. sz.) tu -
laj do ní tott, úgy ne ve zett „Anz el mi
kér dé sek” cí mű rö vid irat, leg fon to -
sabb da rab ja pe dig Spe cu lum ar tis be -
ne mori en di („A jó ha lál – pon to sab -
ban a jól meg ha lás – mű vé sze té nek
tük re”) cí men a 15. szá zad ele jén
ke let ke zett. En nek szer ző je is me -
ret len, de azt tud juk, hogy hát te ré ben
Je an Ger son nak, a pá ri zsi egye tem
kan cel lár já nak és ko ra egyik leg be fo -
lyá so sabb teo ló gu sá nak né hány év -
vel ko ráb ban írt mű ve áll (2. kép).

A Spe cu lum alap té te le, hogy a ha lál
Is ten előtt ér té kes le het, de fel kell rá
ké szül ni. Eh hez kí ván se gít sé get nyúj -
ta ni a könyv. A 2. fe je zet ben pél dá ul a
hal dok ló ra le sel ke dő öt kí sér tést fog -
lal ja össze, egy szer s mind az el len tét pár -
ju kat is meg ne ve zi. Ezek a hi tet len ség,
a két ség be esés, a tü rel met len ség, a
gőg és a mú ló ja vak, el len sze rük pe dig
ér te lem sze rű en a hit, a re mény, a tü -
re lem, az alá zat és a le mon dás. 

A kö vet ke ző fe je ze tek a ha lá los ágy
kö rü li he lyes ma ga tar tás ra ta ní ta nak.
A hal dok lót hi te meg val lá sá hoz igye -
kez nek hoz zá se gí te ni, a meg fe szí tett
Krisz tus pél dá já nak kö ve té sé re és a
meg fe szí tett Krisz tus ról va ló me di -
tá ci ó ra biz tat ják, va la mint szá mos
imád sá got tar tal maz nak mind a hal -
dok ló, mind az őt kí sé rők szá má ra.
Mind eköz ben a Bib li án kí vül ren ge -
teg egyéb te kin télyt is idéz nek az óko -
ri fi lo zó fu sok tól az egy ház atyá kon át
a kö zép ko ri szen te kig, tu dó so kig és
pá pá kig.

A Spe cu lum 2. fe je ze te a 15. szá zad
kö ze pén ön ál ló élet re kelt úgy, hogy
a szö veg ti zen egy kép pel egé szült ki.
Ezek kö zül öt pár a Spe cu lum 2. fe -
je ze té ben tár gyalt kí sér té sek – és el -
len pár juk – il luszt rá ci ó ja (3–4. kép),
az utol só pe dig a kí sér té sek fe let ti 
vég ső győ zel met áb rá zol ja, amint a

ha lál pil la na tá ban tá vo zó lel ket az
an gya lok be fo gad ják. A könyv nép -
sze rű sé gét bi zo nyít ja, hogy a met -
szet so ro zat nak több mint egy tu cat
vál to za ta ma radt fenn.

Asermobevezetése
Lu ther húsz sza kasz ra ta gol ja rö vid
írá sát. Az el ső öt al kot ja a be ve ze tést,
ame lyet há rom na gyobb té ma kö vet.
A re for má tor elő ször na gyon rö vi den
be szél a ha lál ra ké szü lő tes ti és lel ki

bú csú zá sá ról (1–2. sza kasz), a hal dok -
ló nak azon ban már nem az zal kell fog -
lal koz nia, amit hát ra hagy, ha nem az
előt te ál ló út tal. A har ma dik be kez dés
né hány erő tel jes kép pel át ér tel me zi a
ha lált. Olyan az, mint a szü lő csa tor -
na, amely szűk, szo ros és sö tét, de az
élet re és a ko ráb bi nál össze ha son lít -
ha tat la nul tá gabb és szebb vi lág ra
ve zet. Er re az út ra azon ban fel kell ké -
szül ni, ami nek leg jobb esz kö ze a
szent sé gek vé te le (4.), a szent sé gek pe -
dig tisz te le tet ér de mel nek, amely nek
kul csa a hit (5.).

A ser mó nak ez a be ve ze tő ré sze
sok szem pont ból ro ko nít ha tó a Spe -
cu lum 1. fe je ze té vel. Lu ther is a ha -
lál ér tel me zé sé vel, is te ni rend be il -
lesz té sé vel in dít ja a gon do lat me ne -
tet, ná la is az utób bi ala poz za meg a
ré misz tő ki lá tás át ér té ke lé sét, és ő is
hang sú lyoz za, hogy a meg ha lás ra
fel kell ké szül ni. A szent sé gek és a hit
két ség te le nül sok kal mar kán sab ban
je len nek meg a be ve ze tő rész ben
Lu ther nél, mint az őt meg elő ző szer -
zők nél, bár a hit meg val lá sá nak fon -
tos sá gát a kö zép ko ri szö ve gek is
hang sú lyoz ták, sőt olyan is akad kö -
zöt tük, amely vi szony lag je len tős
te ret szen tel az ol tá riszent ség vé te -
lé re va ló fel ké szí tés nek. Fon to sabb el -
té rés, hogy Lu ther né hány bib li ai
vers től el te kint ve egy ál ta lán nem

idéz te kin té lyes for rá so kat, és sok kal
köz vet le nebb han gon szó lal meg,
mint elő dei.

Reformátoriképmeditáció
A ha to dik sza kasz tól az el ső nagy te -
ma ti kus egy ség ben a szent sé gek ere -
jét azon ke resz tül lát tat ja Lu ther,
hogy meg mu tat ja, mi lyen ha tal mas
fe nye ge tés sel szem ben van nak se gít -
sé günk re. A hal dok ló ra tö rő kí sér té -
se ket há rom kép ben fog lal ja össze,

ame lyek nek egy-egy sza kaszt szen -
tel. A ha lál ké pe hűt len né tesz Is ten -
hez (6.), a bűn pe dig re mény te len ség -
be ta szít (7.), míg a po kol – ame lyet
Lu ther az ele ve el ren de lés kér dé sé -
vel azo no sít – fi gyel mün ket Is ten sze -
re te té ről a ha rag já ra irá nyít ja, és így
el ve szünk (8.).

A pár hu za mok a Spe cu lum 2. fe -
je ze té vel nyil ván va lók. Szer ke ze ti leg
is ha son ló he lyen buk kan fel a két
szö veg ben ugyan az a té ma, és mind -
két eset ben ez a leg na gyobb ter je del -
mű egy ség. Az el ső két kí sér tés – a
hi tet len ség és a két ség be esés – is kö -
zös a két szö veg ben. Ami kor a re for -
má tor ké pek ről be szél, va ló szí nű leg
az il luszt rált ars mori en dik ál ta lá no -
san is mert fa nyo ma ta i ra is gon dol 
(3. kép). Ezek kel egész kö ze li iko nog -
rá fi ai pár hu za mo kat is meg fi gyel -
he tünk a kö vet ke ző sza ka szok ban.

A ma gunk ere jé ből nem va gyunk
ké pe sek le győz ni a kí sér tés kár ho zat -
ba dön tő ké pe it (9.). A meg ol dást az
je lent he ti, hogy új ra ke re tez zük a ha -
lál, bűn és po kol ké pét, és nem ön -
ma guk ban, ha nem Krisz tus ban te -
kin tünk rá juk. A ha lál ra Krisz tus ban
és szent je i ben kell néz nünk, akik
le győz ték (10.).

Az il luszt rált ars mori en dik má so -
dik ké pén nem csak egy an gyal, ha nem
a szen tek vé ge lát ha tat lan so ra áll az ágy

ameghalás   
Aközépkori„arsmoriendi”hag        

1.kép: Lu ther: Ein Ser mon von der Be re i tung zum Ster ben (Ser mo a ha -
lál ra ké szü lő dés ről, 1519). Ere de ti cím lap. A re for má tor köny vecs ké je –
a cím lap ke ret től el te kint ve – nem tar tal ma zott ké pe ket.

2.kép: Je an Ger son: La sci en ce de bi en mo u rir (A jó ha lál tu do má nya,
1408). Az „ars mori en di” ha gyo mány mű faj te rem tő da rab ja. A hal dok -
ló lel ké ért ver sen gő an gya lok és dé mo nok a ké ső kö zép ko ri val lá sos kul -
tú ra alap ve tő kel lé kei.

3.kép:A két ség be esés kí sér té se. Az il luszt rált ars mori en dik 2/a táb lá ja
(szí nes fa nyo ma tos könyv, 1460). A dé mo nok kü lön bö ző bű nök fel idé -
zé sé vel gyöt rik a hal dok lót (eze ket je le ní tik meg az em ber ala kok), az egyi -
kük pe dig (a jobb fel ső sa rok ban) a hal dok ló bű ne i nek lis tá ját tart ja a sze -
me elé. Mi vel a má so la to kat hol a dúc ne ga tív já ról, hol a po zi tív nyo mat -
ról ké szí tet ték, a kép időn ként „meg for dult”, mint itt (vö. a 4. és 5. kép tá -
jo lá sát). A vál toz ta tás tu da tos is le het, mert ez zel a he lyé re ke rül né hány
rész let, amely E. S. mes ter nél el tér a szo ká sos áb rá zo lás tól (vö. 6. kép).
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mel lett, a hit vi gasz ta lá sát nyújt va a
hal dok ló nak. A bűnt nem a bű nö sök -
ben, ha nem a ke gye lem ben, vagy is a
ke reszt re fe szí tett Krisz tus ban kell
szem lél ni (11.), a pok lot pe dig Krisz -
tus mennyei ké pé ben, aki ér tünk po -
kol ra szállt (12.). A má so dik kí sér tés
kap csán a Spe cu lum 2. fe je ze te is a
meg fe szí tett Jé zus ra irá nyít ja a fi gyel -
met, a fa nyo ma tos köny vek ké pe in pe -
dig a jobb la tor ke reszt re fe szí tett
alak ja idé zi fel a Gol go tát (4–5. kép). 

A re for má to ri szö veg egyik leg je len tő -
sebb újí tá sa, hogy a szen tek nek sok kal
in kább alá ren delt, Krisz tus hoz kö tött
sze re pet ad, mint a kö zép ko ri ha gyo -
mány. Lu ther szin te ki zá ró la go san
Krisz tus ra irá nyít ja az ol va só fi gyel mét,
hogy őt lás sa a kí sér tés ké pei he lyett.

A kö vet ke ző két sza kasz bib li ai ige -
he lyek ér tel me zé sén ke resz tül raj zol -
ja meg a meg fe szí tett Jé zus ké pét.
Krisz tus ma ga is el szen ved te – és le -
győz te – a hal dok ló ra tö rő kí sér té se -
ket. Fel tá ma dá sa ál tal az élet ké pé vé
lett a ha lál el len, en ge del mes sé ge
ál tal a ke gye lem ké pé vé a bűn el len,
sze re te te ál tal pe dig a menny or szág
ké pé vé a po kol el len (13.). Eb ben is a
Spe cu lum ha tá sa tük rö ződ het, hi szen
an nak 4. fe je ze té ben köz pon ti té ma
a ke reszt re fe szí tett Krisz tus ról szó -
ló me di tá ció, és Lu ther is kö ve ten dő
pél da ként ál lít ja az ol va só elé a ha lál -
tu sá ját ví vó Jé zust.

Még is van a két meg kö ze lí tés kö -
zött egy alap ve tő kü lönb ség. A 15. szá -
za di szö veg ak tív cse lek vés re biz tat, és
en nek meg fe le lő en szám ba is ve szi azt
az öt dol got, ame lyet ten nünk kell
(imád ság, fel ki ál tás, könnye zés, a lé -
lek Is ten ke zé be aján lá sa és ki le he lé -
se). Lu ther ez zel szem ben a passzi vi -
tás ra he lye zi a hang súlyt. Jé zus né ma
ma radt, és Is ten nek szen tel te ma gát
– te gyük te hát mi is ezt (14.)!

Ahaláloságyon
A ser mo kö vet ke ző nagy egy sé gé ben
Lu ther a szent sé gek kér dé sé hez tér
vissza. Elő ször is azt hang sú lyoz za,
hogy Is ten cse lek szik ben nük (15.).
Ezért kell a szent sé ge ket tisz tel nünk,
ami nek a leg főbb – sőt egyet len –
mód ja a hit (16.). Ha nem hi szünk,
min den hi á ba, a leg mennye ibb jel
sem ér sem mit. Ez azt is je len ti,
hogy a szent sé gek vé te le meg erő sít -
he ti a hal dok lót, de nem nél kü löz he -

tet len fel té te le a jó ha lál nak. Ah hoz
ele gen dő a hit (17.).

Ezek ben a sza ka szok ban tar tal mi -
lag nem mond újat Lu ther, de össze -
fű zi a ser mo szin te va la mennyi fon -
tos gon do la tát. Ezek te ma ti kus kö -
zép pont já ban a hit áll.

Több új ele met tar tal maz a ser mo
utol só na gyobb egy sé ge. A ti zen -
nyol ca dik sza kasz a szen tek kö zös sé -
gé vel fog lal ko zik. A ha lál lal ma -
gunk nak, de nem ma gunk ban, nem
egye dül kell szem be néz nünk. A szen -
tek kö zös sé ge erő sít ben nün ket. Az
il luszt rált ars mori en dik utol só ké pén
a hal dok ló ból ép pen tá vo zó lel ket az
an gya lok és szen tek cso port ja ve szi
ma gá hoz (6. kép).

Az utol só előt ti sza kasz erő tel jes
buz dí tás az imád ko zás ra: egész éle -
tünk ben kö nyö rög jünk, hogy Is ten
tart son meg a hit ben az utol só órán -
kon is (19.). Az imád ság ta lán a leg -
nyil ván va lóbb kap cso ló dást je len ti
Lu ther és a Spe cu lum kö zött, amely -
nek a má so dik fe le szá mos kö nyör -
gést tar tal maz mind a hal dok ló,
mind az őt kí sé rők szá má ra. A pár -
hu za mo kon túl azon ban is mét meg -
fi gyel het jük a ko ráb ban lá tott el té ré -
se ket. Lu ther itt is az em be ri cse le -
ke det ről (imád kozz!) az is te ni ígé ret -
re (imád sá god meg hall ga tás ra ta lál)
he lye zi át a hang súlyt.

A hu sza dik rész úgy fog lal ja össze
a ser mo leg fon to sabb gon do la ta it,
hogy egy szer s mind hat pont ban össze
is gyűj ti Is ten aján dé ka it, ame lyek kel
a ha lál ra ké szü lőt se gí ti. Lu ther itt is
egyes szám má so dik sze mély ben fo gal -
maz. Is ten ne ked ad ja az élet, ke gye -
lem és meg vál tás ké pe it a bűn, ha lál és
po kol ké pei el len. Bű nö det, ha lá lo dat,
pok lo dat Krisz tus ra ve ti, aki le győ zi
őket. Kí sér té se i det Krisz tus ra há rít ja,
aki meg ta nít ja, ho gyan állj meg azok -
ban. Biz tos je let ad – a szent sé get –,
hogy min den két ség től meg sza ba dít -
son. Meg pa ran csol ja an gya la i nak és a
szen tek nek, hogy fi gyel je nek rád, és fo -
gad ják be a lel ke det. Ne ked pe dig
meg pa ran csol ja, hogy imád kozz, és le -
gyél biz tos ab ban, hogy meg hall gat. Ha
ezért az ir gal má ért di csér jük és sze ret -
jük Is tent, az is ne künk vá lik a ja vunk -
ra, „mert a sze re tet és a di csé ret na -
gyon meg könnyí ti a ha lált” (20.).

Amegújítotthagyomány
Ha lál ra fel ké szí tő ser mó já ban Lu ther
messze me nő en tá masz ko dott a kö zép -
ko ri „ars mori en di” ha gyo mány ra.
A kap cso ló dá so kat szá mos rész let ben
lát tuk. A hal dok ló ra tö rő kí sér té sek
tár gya lá sa mind tar tal má ban, mind
mód já ban – ké pek és el len ké pek so -
rán ke resz tül – épp úgy össze kö ti a kö -
zép ko ri és a re for má to ri ha gyo mányt,
mint a meg fe szí tett Krisz tus ról va ló
me di tá ció mo tí vu ma vagy a hal dok -
ló szá má ra pas si ó já ban kö ve ten dő
pél dát is mu ta tó Jé zus alak ja.

A kö zép ko ri ars mori en dik bi zo nyos
ele mei azon ban fel tű nő en hi á nyoz nak
Lu ther nél. Nem idéz pél dá ul Bib li án
kí vü li te kin té lye ket, és tel jes ség gel
mel lő zi a hal dok ló kö rül je len le vők -
nek szó ló irány mu ta tá so kat. Ezek fon -
tos kü lönb sé gek, a leg na gyobb új -
don ság még is in kább ab ban mu tat ko -
zik meg, ahogy Lu ther fel dol goz ta a
meg örö költ-át vett té má kat.

A hit ná la köz pon ti, szin te ki zá ró -
la gos sze re pet ját szik. Új ra ér tel me zi a
szent sé ge ket, és új ér tel me zést ad a
szen tek kö zös sé gé nek is. A re for má -
tor át ütő re to ri kai erő vel va ló sít ja
meg egye dül Krisz tus ra mu ta tó teo ló -
gi ai prog ram ját. Nem en ge di, hogy az
ol va só bár mi más ra for dít sa a fi gyel -
mét. Pá rat lan ki tar tás sal és le le -
ménnyel ál lít ja sze me elé új meg új for -
má ban min dig ugyan azt: a kí sér té se it
el szen ve dő, a ha lált ér te, a ser mó ban
meg szó lí tott ol va só ért is le győ ző Jé zus
Krisz tust.

A meg fe szí tett pél dá já nak kö ve té -
se nem kül ső cse le ke de tek ben, ha nem
Is ten re ha gyat ko zó bi za lom ban, hitben
va ló sul meg. Ép pen eb ben az ön át -
adás ban vál hat va ló ság gá és sze mé lyes
bi zo nyos ság gá, hogy Is ten sze re te té -
től még a ha lál sem vá laszt hat el.

Mind ez meg ha tá roz za a meg ha lás
lu the ri mű vé sze tét, de messze túl is
mu tat azon, hi szen a Bib lia, a hit, a ke -
gye lem és leg fő kép pen Krisz tus ki zá -
ró la gos sá ga – a négy re for má to ri so la
– egész teo ló gi á já nak leg fon to sabb
hang sú lyai kö zé tar to zik. A ha lál ra ké -
szü lő dés ről írt ser mo pe dig szer ve sen
il lesz ke dik a re for má to ri élet mű be,
amely nem csak a teo ló gia tu do má nyá -
nak, ha nem a ke gyes ség gya kor la tá nak
meg újí tá sát is szol gál ta.

A szer ző a Sem mel weis Egye tem
Me tál hi gi é né In té ze té nek egye te mi
do cen se. Az előadás elhangzott a
révfülöpi Ordass Lajos Evangélikus
Oktatási Központban február 6–8.
között nyolcadik alkalommal meg -
rendezett Luther-konferencián.

   sművészete
         gyománymegújításaLuthernél

4.kép:A re mény vi gasz ta lá sa a két ség be esés el len. Az il luszt rált ars mori -
en dik 2/b táb lá ja (szí nes fa nyo ma tos könyv, 1475). Bo csá na tot nyert nagy
bű nö sök – a jobb la tor, az ala bást rom té gellyel a mag da lai Má ria, akit a
Jé zust olaj jal meg ke nő asszonnyal azo no sí tot tak, és a kulcs ról és ka kas -
ról fel is mer he tő Pé ter apos tol, il let ve az ágy lá bá nál a meg té ré se pil la -
na tá ban áb rá zolt Pál apos tol – erő sí tik a hal dok lót, és hir de tik szá má -
ra a bűn bo csá nat va ló sá gát.

5.kép:A re mény vi gasz ta lá sa a két ség be esés el len. E. S. mes ter réz met -
sze te (1450 kö rül). Ez a ti zen egy kép ből ál ló so ro zat lett min den ké sőb -
bi il luszt rá ció elő ké pe. Jól fel is mer he tő, hogy a kö zé pen lát ha tó fa met -
szet (4. kép) en nek a min tá ját kö ve ti, és a tá jo lá sát is meg tart ja.

6.kép:Győ ze lem min den kí sér tés fe lett a ha lál órá ján. Az ars mori en -
dit il luszt rá ló kép so ro zat utol só, pá rat lan da rab ja (szí nes fa nyo ma tos
könyv, 1475). A hal dok lót a meg fe szí tett Krisz tus ról va ló me di tá ció erő -
sí ti, míg vé gül a tes té ből tá vo zó lel két az an gya lok kí sé rik a menny be.
– A tá jo lás el tér E. S. mes te ré től (vö. 3. és 5. kép), de így a hal dok ló – 
he lye sen – a jobb ke zé ben tart ja a gyer tyát, to váb bá Já nos és Má ria alak -
ja is a ha gyo mány nak meg fe le lő ol dal ra ke rül a ke reszt tö vé ben.
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Nem kell meg tor pan nunk és vissza -
hő köl nünk ak kor, ami kor elő ször
hall juk vagy ol vas suk ezt az igét.
Igaz, a gon do lat me ne te el ső re ne héz -
kes nek, fo gal ma zá sa bo nyo lult nak tű -
nik. Ke res sük hát meg a kul csot,
hogy ezen a nem min den ki szá má ra
ér de kes ün ne pen, nagy szom ba ton
meg ért sük az apos tol so ra it, és ezen
a nem min den ki szá má ra könnyű
sza ka szon át rág va ma gun kat el jus -
sunk a ma ne künk szó ló evan gé li u -
mig! Mert ez az ige öröm hír szá -
munk ra. Kár len ne ki hagy ni vagy fi -
gyel met le nül fél re ten ni.

Nagy pén tek és hús vét kö zöt ti na -
pon va gyunk. Egyen lő tá vol ság ra a
ke reszt től és az üres sír tól. A bát rab -
bak, akik nem fu tot tak el a Ko po nya-
hegy ről, el kí sér ték Krisz tust utol só
föl di út já ra, az ari má ti ai Jó zsef től
„köl csön ka pott” sír hoz. A ke resz ten
a meg vál tás mű vét el vég ző Krisz tus
azon ban to vább lé pett. Volt még egy
út ja. Alá szállt a pok lok ra – mond juk
az Apos to li hit val lás ban. Ha lál ra ada -
tott test sze rint, meg ele ve nít te tett
Lé lek sze rint, és pré di kált a bör tön -
ben lé vő lel kek nek – ol vas suk nagy -
szom bat igé jé ben. Még mé lyebb re in -
dult, hogy a ha lál csend je he lyett a po -
kol mély sé gét vál lal ja. A ha lál bi ro dal -
má ban, az el mú lás bör tö né ben az el -
mú lás fog lya i nak pré di kált.

Sok vi ta volt év szá za do kon át az
írás ma gya rá zók kö zött, va jon hogy is
kell ér te nünk eze ket a mon da to kat.
Volt, aki ki szí nez te a po kol já rás kép -
ze let be li tör té ne té vel, volt, aki pe dig
meg ke rül te az ér tel me zést, hi szen itt
va la mi ti tok za tos, meg ma gya ráz ha -
tat lan le írás van. Pró bál juk meg a lé -
nye get meg ra gad ni úgy, hogy egyik
vég let be sem esünk!

Még a ha lál sem aka dá lya an nak,
hogy Krisz tus pré di kál jon, sőt az
élet evan gé li u mát hir des se. Az egy -
ház tör té net nagy ja i ról szok tuk mon -
da ni, hogy még hol tuk ban is pré di -
kál nak. Ha rá juk igaz, mennyi vel
in kább igaz ez Krisz tus ra, aki a ke -
resz ten a ha lált le győz ve halt meg.
S le száll a ha lál mé lyé be, hogy éle tet
hoz zon a ha lot tak nak és a még élők -
nek. A ha lál le zár ja az élet le he tő sé -
ge ket. Krisz tus fel tá ma dá sa óta van
re mény sé gük a min den ha lan dók
út ján já rók nak: ha hit tel for dul nak
Krisz tus hoz, ak kor Krisz tu sért el -
nyer he tik az örök éle tet.

De mi van azok kal, akik Krisz tus
előtt él tek, és úgy tá voz tak a ha lál ba,
hogy minden nek vé ge? Ne kik, akik –
Pé ter fo gal ma zá sa sze rint – „egy kor
en ge det le nek vol tak”, nem ada tott
le he tő ség? Mi nem lát ha tunk be le Is -
ten élet ről-ha lál ról va ló ti tok za tos
dön té se i be! Azon ban nagy szom bat
igé je re mény su gár le het: Krisz tus
még a va ló sá gos ha lál ször nyű ál la -

po tát is fel hasz nál ta ar ra, hogy pré -
di kál jon a bör tön ben – pél dá ul a ha -
lál fog sá gá ban – lé vő lel kek nek.
Krisz tus ban van re mény ség.

„…az Igaz a nem iga za kért” – a
szó for du lat is me rős a li tur gi á ból,
sok szor hal lot tuk. Nem le het elég szer.
„…Krisz tus is szen ve dett egy szer a bű -
nö kért, az Igaz a nem iga za kért,
hogy Is ten hez ve zes sen min ket” – ol -
vas suk igénk be ve ze tő mon da tát.
Ar ról a nagy cse ré ről szól ez a mon -
dat, amely Krisz tus egész meg vál tói
mun ká ját át jár ja. Vál lal ta ér tünk a ha -
lál bün te tést, hogy mi élet re ítél tek le -
hes sünk.

Krisz tus meg vál tó mű ve kap -
csán Pé ter apos tol a ke reszt ség ről
be szél. A ke resz tény ség kez de tei óta
pár hu zam ba von ták a ke reszt ség vi -
zét az özön víz tör té ne té vel. A min -
dent el mo só, az Is ten ke gyel mét
még is meg mu ta tó s az új kez de tet
je len tő víz…

Az Is ten től el tá vo lo dott vi lá got
át jár ta a bűn. Oly mér ték ben, hogy
a Te rem tő pá rat lan, döb be ne tes ki -
je len tést tesz: „Ami kor lát ta az Úr,
hogy az em be ri go nosz ság mennyi re
el ha tal ma so dott a föl dön, és az em -
ber szí vé nek min den szán dé ka és
gon do la ta szün te le nül csak go nosz,
meg bán ta az Úr, hogy em bert al ko -
tott a föl dön, és meg szo mo ro dott szí -
vé ben.” (1Móz 6,5–6) Mi cso da el ke -
se re dés ve ze tett ide, hogy a har mó -
ni át, jót, szé pet te rem tő Is ten meg -
bán ta, hogy em bert al ko tott! Né hány
pró fé tai pa nasz ban hang zik ha son ló,
de ilyen ke se rű fel szissze nés se hol
más hol.

A vá lasz a ki ala kult hely zet ben
nem más, mint a vi lág ka taszt ró fát
ho zó özön víz. De Is ten még ke se rű -
sé gé ben is azon gon dol ko dik, mi -
ként ment het né meg szép nek és jó -
nak te rem tett vi lá gát és ben ne az
em bert. Ez rek pusz tul nak be le, ful -
lad nak meg a víz ben, de a ví zen ott
a re mény ség jel ké pe, a bár ka. A víz
tart ja és „hor doz za a há tán” a me -
ne kü lés ha jó ját. Ne künk ez a ha jó az
egy ház!

Pé ter apos tol ar ra em lé kez tet,
hogy szám sze rint nyolc em ber me -
ne kült meg. Nem min den ki, de az
élet meg me ne kült, és új kez det le he -
tő sé gét kap ta.

Jel zés ez Is ten örök szán dé ká ról.
Ahogy jel zés volt min den jé zu si cso -
da. Nem min den ki gyó gyult meg a
Ná zá re ti kö ze lé ben, nem min den
ha lot tat tá masz tott fel, de Ja i rus le -

á nya, a na i ni if jú és Lá zár mu tat ta
meg, hogy Is ten ha tal ma na gyobb a
ha lál nál.

Jé zus je let adott. Ezek a je lek meg -
ala po zott re mény sé get hoz tak.
S ami kor Jé zus bú csú zik a föl di va ló -
ság tól, hogy a menny ben „he lyet
fog lal va” min den hol és min den ki
szá má ra el ér he tő le gyen, ak kor a ta -
nít vá nyok ra bíz za a re mény ség kü -
lön le ges aján dé kát, a ke reszt sé get.
A vi zet, amely az ő sza vá val (igé jé vel)
az óem ber ha lá lát (víz be ful la dá sát)
je len ti, de az új kez det aján dé kát kí -
nál ja. Pál a Ró mai le vél ha to dik fe je -
ze té ben rész le te i ben ki fej ti, hogy a
ke reszt ség ben meg ha lunk Krisz tus -
sal együtt, hogy ve le együtt él jünk is
(„Ha ugyan is eggyé let tünk ve le ha lá -
lá nak ha son ló sá gá ban, még in kább
eggyé le szünk ve le a fel tá ma dá sá nak
ha son ló sá gá ban is” – 5. vers).

Pé ter apos tol rög tön tisz táz egy
két ezer év óta élő, új ra meg új ra fel -
buk ka nó fél re ér tést: „…ti te ket is meg -
ment en nek kép má sa, a ke reszt ség,
amely nem a test szennyé nek le mo sá -
sa…” Sem fi zi kai, sem lel ki ér te lem -
ben nem mos da tás ról van szó. A kép
en nél sok kal drasz ti ku sabb: a ke -
reszt ség ben – ezért az alá me rí tés ősi
gya kor la ta – víz be ful lad a bű nös em -
ber, és az új já te rem tett em ber jön ki
a víz alól.

Ek ko ra a vál tás a ke reszt ség ben.
Alá me rül a bűn eset óta gén je i ben is -
ten nél kü li sé get hor do zó em ber, és
elő lép az Is ten re ha gyat ko zó em -
ber, a mennyei Atya gyer me ke. Az a
jé zu si ta nít vány, aki már nem a sa ját
ere jé ből él, dönt és cse lek szik, ha nem
a Mes ter ta nít vá nya ként, a min de nek
Ura Krisz tus kö ve tő je ként ké szül a
nagy ta lál ko zás ra, az örök együtt lét -
re Is ten nel, ahol hely re áll a te rem tés
har mó ni á ja. En nek dön tő és el ső
elő fel té te le a ke reszt ség. Amely ben
Is ten haj lan dó vissza fo gad ni min ket
gyer me ké nek.

Hús vét haj nal ban – ami kor nagy -
szom bat vé get ér – kez dő dik a leg na -
gyobb ün nep, hús vét li tur gi á ja. Krisz -
tus fel tá ma dott. A hús vé ti li tur gia
ré sze a ke reszt ség és a ke reszt ség ről
va ló meg em lé ke zés. Nagy szom bat
csend je szá munk ra nem a sír né ma
csend je hát, ha nem an nak a le he tő sé -
ge, hogy re for má to runk kal, Lu ther rel
együtt vé gig gon dol juk: meg va gyok
ke resz tel ve.

Ez a tény tény ma rad ak kor is, ha
meg fe led ke zem ró la, ak kor is, ha
el tá vo lo dom at tól, aki új ra gyer me -
ké vé fo ga dott. Vál to zik a vi lág, vál to -
zom én is, de Is ten dön té se nem vál -
to zott meg. Az özön víz előtt meg -
bán ta, hogy em bert te rem tett, de
Krisz tus ban, az új Ádám ban örö mét
le li. S ha ben nem él Krisz tus, ak kor…
g Dr. Ha fen scher Ká roly (ifj.)
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Megvagyokkeresztelve

Örök ké va ló Is ten, mennyei Atyánk!
Ma gasz ta lunk ke gyel mes sze re te -
te dért, me lyet egy szü lött Fi ad ke -
reszt jé ben mu tat tál meg ne künk. 

Ké rünk, nyisd meg szí vün ket,
hogy nagy sze re te te det lát va ne ön -
ma gunk nak él jünk, ha nem az ér -
tünk meg halt és fel tá ma dott Fi ad -
nak, Jé zus Krisz tus nak. Ne en -
gedd, hogy kár ba vesszen raj tunk
Meg vál tónk drá ga vé re. Újítsd
meg éle tün ket nagy sze re te ted -
del, bűn bo csá tó ke gyel med del.

Ir gal mad ba ajánl juk gyü le ke ze -
tün ket, egy há zun kat, az egész ke -
resz tény sé get. Bo csásd meg, ha
ben nün ket lát va so kan el for dul nak
tő led, mert óem be rün ket nem
tud juk le vet kőz ni, és új ból és új ból
el esünk a kí sér té sek kö zött. Szent -
lel ked del te for máld ben nünk az új
em bert, hogy éle tünk min den ki nek
hir des se meg vál tá sod öröm hí rét.

Kö nyör günk ha zán kért, nem ze -
tün kért és min den né pért szer te a
vi lág ban. Áldd meg a ve ze tő ket,
hogy ha tal mu kat aka ra tod sze rint
hasz nál ják, ne sa ját hasz nuk, ha nem

a má so kért va ló szol gá lat ve zes se
dön té se i ket. Fé kezd meg a ha ra got
és a gyű löl kö dést az em be rek kö -
zött, és ve zesd egy más hoz az em be -
re ket a köz sé gek ben, az or szág ban
és a né pek és nem ze tek kö zött.

Kö nyör günk a haj lék ta la no kért,
az ott ho na ik ból el űzöt te kért, a
szen ve dő kért, a be te ge kért és mind -
azo kért, akik ér tük ag gód nak, és ve -
lük együtt szen ved nek. Te vi gasz talj
meg min den szen ve dőt Jé zus Krisz -
tus ke reszt jé vel. Add, hogy erőt len -
sé ge ik ben a ke reszt ha lá lon is di a dal -
mas ko dó ere je ad jon tá maszt min -
den sze re tet kol dus nak. In dít son
sze re te ted min den em bert le he tő -
sé gei sze rint mel lé áll ni a rá szo ru ló -
nak és fel ka rol ni a szen ve dőt. 

Hall gass meg min ket, Urunk, és
ne for dulj el tő lünk szí vünk ke -
mény sé ge mi att! Kö nyö rülj raj tunk,
hogy szent Fi ad ha lá la mind annyi -
unk nak éle tet és üd vös sé get hoz zon!
Hall gass meg ben nün ket szent Fi -
ad, a mi Urunk, Jé zus Krisz tus ál tal,
aki meg halt ér tünk, és fel tá madt, és
él örök kön-örök ké. Ámen.

nAg ySzoMBAt ig éje

Oratioœcumenica

KEzEKKERESzTúTJA.Nagy he ti aján dék ként ve he ti át a mén fő -
csa na ki evan gé li kus gyü le ke zet azt a „ke reszt utat”, amely nek stá ci ó in
Mi le tics Ka ta lin Jan ka szob rász mű vész dom bor mű vei se gí tik fel idéz ni
a nagy pén te ki ese mé nye ket. Ár vai Vi o let ta ösz tön zé sé re az egy ház köz ség
lel ki pász to ra, Percze Sán dor írt hoz zá juk ih le tett me di tá ci ó kat, a Lu ther
Ki adó pe dig – Ke zek ke reszt út ja cím mel – igé nyes kö tet ben tár ja az ér dek -
lő dők elé az im már egy be forrt mun kát. 

A ha gyo mány a 16. szá zad ra ala kí tot ta ki a Via do lo ro sá nak, a fáj dal mak
út já nak a ti zen négy ál lo má sát. A ke reszt út já rás lé nye ge, hogy za rán do kai
min den stá ció mel lett meg áll nak, ott rö vid el mél ke dést tar ta nak, és
imád koz nak. Így kö ve tik je le net ről je le net re test ben és lé lek ben Jé zus út -
ját a ke reszt re. Evan gé li kus, pro tes táns ol dal ról néz ve a ke reszt út: nagy pén -
tek ti zen négy kép ben.
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Re pül ni kel lett vol na. Vissza hő kö lés
he lyett fe lül emel ked ni. Mi ért volt
ak kor olyan egy ér tel mű, hogy csak
vagy jobb ra, vagy bal ra, vagy kö zé pen
le het men ni, vagy meg for dul ni? Hi -
szen ő épp azért jött le a föld re, hogy
te szár nyal hass. Őr zi lép te det, őr zi
röp tö det. 

De már ké ső. Utó lag hi á ba vagy
okos. Ez a vo nat el ment.

Ugye hi ány zik ez a tör té net? A sze -
rep lők. Igen, még Jú dás is a za vart te -
kin te té vel, egyik ke zé vel szé gyel lő sen

a pén zes zacs kót mar kol va. Plá ne,
hogy akár te is le het nél.

Pé ter, aki nyil ván ősz sza kál las. És
öreg meg ta pasz talt, mert hogy ő a fő
apos tol. A kul csos em ber. Ez len nél te? 

A há rom szor ta ga dó?
A szo ba üres, az asz ta lon a va cso -

ra ma ra dé kai. A po hár, amely ből ő
már nem iszik töb bé. A ko vász ta lan
le pény mor zsái, ame lyek új tar ta lom -
mal tel tek meg az óta.

Aki leg job ban hi ány zik, az ő ma ga.
Most a ne vét sem me red ki mon da ni.
Nem csak az asz tal nál nincs ott, de ta -
lán a har ma dik imá ját is be fe jez te
már, és har mad szor is al va ta lált ti -
te ket. Vi gasz tal, hogy nem csak té ged?

Vagy ma ga a va cso ra ma radt el
mi at tad? És ez az a fel ké szí tett szo -
ba, aho va hi á ba vár tak ti te ket? Nincs
mor zsa, mert nincs meg tört ke nyér?
Nincs ke hely, mert nincs, aki igyon be -
lő le – ha utol já ra is?

Re pül ni ké ne. Azt re mél ni, hogy fe -
lül emel ked hetsz. Hogy el ra gad tat sz.
És ő – mi előtt az el ső kor tyot in ná az
új bor ból az Atya or szá gá ban – rá ka -
csint még Jú dás ra is. Még rád is.

Azt ál mo dod, hogy meg ta gad tad.
Fel éb redsz, és tény leg. Most ké ne fe -
lül emel ked ni. A vo nat el ment. De re -
pül ni még nem ké ső.

g Bart ha Ist ván
Forrás: Evangélikus.hu

„Aho gyan Mó zes fel emel te a kí gyót a
pusz tá ban, úgy kell az Em ber fi á nak
is fel emel tet nie, hogy aki hisz, an nak
örök éle te le gyen őben ne.” (Jn 3,14–15)

Böjt 6. he té ben, nagy hé ten az Út mu -
ta tó reg ge li s ün ne pi igéi Krisz tus kül -
de té sé nek be tel je se dé sét ad ják hí -
rül; ő az alá za tos Ki rály, az új szö vet -
ség szer ző je, a fáj dal mak em be re, a
ben ne élők s az el huny tak üd vö zí tő -
je. Is ten Fia, „az Em ber fia azért jött,
hogy szol gál jon, és éle tét ad ja vált sá -
gul so ka kért” (Mk 10,45; LK). Jé zus öt
nap pal a pás ka ün nep előtt Je ru zsá -
lem be ment. Pal ma rum: vi rág va sár -
nap; az ün nep re jö vők „pál ma ága kat
fog tak, ki vo nul tak a fo ga dá sá ra, és ki -
ál tot tak”: „Ho zsán na Dá vid Fi á nak! /
Örök re ál dott, / ki el jött az Úr ne vé -
ben, Iz rá el Ki rá lya, / Ho zsán na a
ma gas ság ban!” (GyLK 751) „Jé zus pe -
dig egy sza már csi kó ra ta lál va, fel ült
rá…” (Jn 12,13.14; lásd Zak 9,9) Pál ős -
ke resz tyén him nuszt idéz: Jé zus „en -
ge del mes volt mind ha lá lig, még pe dig
a ke reszt ha lá lig. Ezért fel is ma gasz -
tal ta őt Is ten min de nek fö lé…” (Fil 2,8–
9) S hir de ti: Is ten „a ma ga sze re te tét
mu tat ta meg irán tunk, mert Krisz tus
már ak kor meg halt ér tünk, ami kor
még bű nö sök vol tunk” (Róm 5,8). Lu -
ther így össze gez: „Aki hi szi, hogy bű -
nét és az egész vi lá gét a mi ál dott
Urunk hor doz za, és drá ga vé rét azért
on tot ta, mint egyet len bűn bak, hogy
min ket meg iga zít son és üd vö zít sen,
azé a bű nök bo csá na ta s az örök
élet.” Is ten be szélt Jób hoz, ő így vá la -
szolt: „Ed dig még csak hír ből hal lot -
tam ró lad, de most sa ját sze mem mel
lát ta lak. Ezért vissza vo nok min dent,
bűn bá na tot tar tok…” (Jób 42,5–6) 
S né pét fi gyel mez te ti Is ten: „Rej tőzz
el egy rö vid pil la nat ra, míg el mú lik az
Úr ha rag ja!” (Ézs 26,20) A pás ka ün -
nep előtt, va cso ra köz ben Jé zus
mond ta övé i nek: „Ha te hát meg mos -
tam a ti lá ba to kat, én, az Úr és a Mes -
ter, nek tek is meg kell mos no tok egy -
más lá bát. Mert pél dát ad tam nek -
tek…” (Jn 13,14–15) Nagy csü tör tök es -
te sze rez te Jé zus az úr va cso ra szent -
sé gét, mi kor vet te a ke nye ret, és
szólt: „Ve gyé tek, egyé tek, ez az én tes -
tem, amely ti é ret te tek meg tö re tik…”
Va cso ra után vet te a po ha rat, és
mond ta: „E po hár amaz új szö vet ség
az én vé rem ál tal, ezt cse le ked jé tek…
az én em lé ke ze tem re.” (1Kor 11,24.25)
„Em lé ke ze tes sé tet te cso dá it, ke gyel mes
és ir gal mas az Úr.” (Zsolt 111,4) Jé zus
ke reszt jé nek há rom nyel vű fel ira tán
volt ol vas ha tó ama nagy pén te ken:
„A NÁ ZÁ RE TI JÉ ZUS, A ZSI DÓK
KI RÁ LYA. (…) Mi u tán Jé zus el fo -
gad ta az ece tet, ezt mond ta: El vé gez -
te tett! És fe jét le hajt va, ki le hel te lel két.”
(Jn 19,19.30) „Mert úgy sze ret te Is ten
a vi lá got, hogy egy szü lött Fi át ad ta,
hogy aki hisz őben ne, el ne vesszen, ha -
nem örök éle te le gyen.” (Jn 3,16) Pál a
bé kél te tés szol gá la tát vég zi: „Krisz tu -
sért ké rünk, bé kül je tek meg Is ten nel!”
Bűn te len Fi át ő „bűn né tet te ér tünk,
hogy mi Is ten igaz sá ga le gyünk őben -
ne”. (2Kor 5,20.21) Nagy szom bat te me -
tői csend jé ben kér het jük: „Hall gasd
meg, Uram, imád sá go mat…!” (Zsolt
102,2) Mert „el ren del te tett, hogy az
em be rek egy szer meg hal ja nak…, úgy
Krisz tus is egy szer ál doz ta tott fel,
hogy so kak bű nét el ve gye” (Zsid 9,27–
28). „Jé zus, te vagy re mény sé gem, / Te
el ve zetsz üd vös ség re.” (EÉ 197,4)

g Ga rai And rás
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Őma is úgy vo nul be kö zénk,
mint egy sze rű, sza már há ton ülő

utas, és csak azok nak a hó do la ta ked -
ves előt te, akik így üd vöz lik őt, mert
ép pen meg ve tett sé gé ben, alá za tos -
sá gá ban, igény te len sé gé ben lát ják fel -
ra gyog ni ben ne az is te ni di cső sé get.

Nem az a meg le pő Jé zus be vo nu lá -
sá nak tör té ne té ben, hogy nem fe je del -
mi pa ri pa há tán büsz kél ke dik, ha -
nem az, hogy egy ál ta lán nye reg be ül,
és ki ma gas lik a za rán dok csa pat ból,
hogy ün ne pel hes sék. Más kor gya -
log szer rel jár ta a po ros or szág uta kat.
Akár mi lyen egy sze rű ál lat volt is a sza -
már, még is bi zo nyos jó lét re utalt, ha
va la ki vi tet te ma gát ve le. 

Jé zus nak pe dig sem mi je sem volt a
föl di élet ja va i ból! Ez az ál lat sem volt
az övé. Csak szí ves ség ből hasz nál ta. De
hasz nál hat ta! A ren del ke zé sé re állt!
Csak egy üze ne té be ke rült – „az Úr -
nak van szük sé ge rá” (Mk 11,3) –, és el -
lent mon dás nél kül át en ged ték gaz dái
az ő hasz ná la tá ra. Ez a né ma ál lat Jé -
zus ki rá lyi ha tal mát hir de ti. 

Jé zus egész éle té ben a fel tét len ha -
ta lom nak a meg nyil vá nu lá sát lát juk
lát szó la gos sze gény sé ge kö ze pet te is.
Sze gé nyebb volt az ég ma da ra i nál és
az er dei ró kák nál, mert azok nak van
fész kük és bar lang juk. Ne ki nem volt
haj lé ka, ame lyet a ma gá é nak ne vez he -
tett vol na. De vol tak ta nít vá nyai, s
azok nak haj lé kai az ő bi ro dal mát ké -
pez ték. Min de nütt ta lált olyan em be -

rek re, akik nél úgy hajt hat ta le a fe jét
pi he nő re, mint ha ott hon lett vol na.
Nem volt fil lér nyi va gyo na sem, és
még is azt ol vas suk, hogy egyik ta nít -
vá nyá nál er szényt őriz te tett, amely ből
a sze gé nyek nek ado mányt ad ha tott,
mert vol tak hí vei, akik jobb he lyen tud -
ták őná la a pén zü ket, mint ha ma guk -
nál tar tot ták vol na. Csak lát szat, hogy
üres kéz zel, sze gény ség ben jár ta az út -
ját. A va ló ság az: min den nel ren del ke -
zett, ami re szük sé ge volt. 

Jé zus ki rály sá ga és az e vi lág be li ki -
rály sá gok kö zött kü lönb ség van: a
föl di ha tal mas sá gok ki kény sze rí te nek
ma guk nak egy részt az éle tünk ből; Jé -
zus el len ben min den erő szak nél kül a
szí vün ket fog lal ja le, s ez zel min de nünk
az övé lesz. Ez az iga zibb ura lom.

Jé zus ki rály sá ga hol van a mai vi -
lág ban? Ma is lát hat juk a sza már há -
ton ülőt, aki nek csak tu dat nia kell
aka ra tát, és a föld nek min den ja va a
ren del ke zé sé re áll. Lát hat juk a lel kek
fe lett ural ko dó ki rályt, aki nek meg -
esik kö nyö rü le tes szí ve a nyo mor gón,
és szól egy má sik hí vé nek, és már is
meg nyí lik az er szény. Meg szán ja az
ár vát, és szól egy má sik hí vé nek, és
már is ott hon ra ta lál az el ha gya tott.
Meg kö nyö rül a lel ki sö tét ség ben le -
vő so ka sá go kon, és szól megint más
hí ve i nek, és már is in dul nak az evan -

gé li um hir de tői. Vé get akar vet ni
szé gyen tel jes, igaz ság ta lan ál la po -
tok nak, és szól megint más hí ve i nek,
s azok az ő pa ran csá ra nem nyug sza -
nak, míg fel nem ráz ták az em be rek
lel ki is me re tét, és el nem tö röl ték a
föld szí né ről a szé gyen fol tot. So -
rom pók nem jel zik az ő or szá gá nak
ha tá ra it, egyen ru hát nem vi sel nek a
ka to nái, pénz re sincs rá ver ve az ő ké -
pe, még is a leg ha tal ma sabb ki rály, az
en ge del mes szí vek ki rá lya ő.

Ma is, amint jár ja ki rá lyi út ját a vi -
lág ban, el kül di hoz zánk is az üze ne tét,
és igény be ve szi tő lünk azt, ami re
szük sé ge van. Ki-ki kö zü lünk tud ja jól,
hogy mit kí ván tő le, mi lyen oda adást,
mi lyen en ge del mes sé get, mi lyen ál do -
za tot. Ne mond juk mi sem: „Uram,
mit kez de nél te az én aján dé kom mal?
Nem tesz az té ged ki rállyá a vi lág ban,
nem lesz az ál tal úgy sem di csőbb és
ha tal ma sabb a te or szá god.” 

Ha még oly mél tat lan nak vagy sem -
mit mon dó nak lát szik is, amit kí ván tő -
lünk: bol dog en ge del mes ség gel te -
gyük meg aka ra tát, s ez zel bi zo nyít suk,
hogy ő va ló ban ki rály. Ha a sza már há -
ton vo nu ló Jé zust má sok meg mo so -
lyog ják is eb ben a vi lág ban, mi, az ő en -
ge del mes né pe, ho zsan nát mond junk
ne ki ma és min den na pon.

g Szen czi Lász ló
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A Bib lia jó ve ze tői pél dák tár há zá val
ta nít ben nün ket szol gál ni eb ben a
sze rep ben. Ezen pél dák szem lé le tes
mon tá zsát mu tat ta be elő adá sá ban
dr. Var ga Gyön gyi, az Evan gé li kus
Hit tu do má nyi Egye tem do cen se.

Az es ti prog ram ban a Lu the rá nia
ka ma ra kó ru sá val nyílt le he tő ség a
kö zös ko rál ének lés re. 

Vissza von ha tat lan el hí vá sunk alap -
pil lé rei kö zül a kez de mé nye zés és a
rá han go ló dás igé nye ka pott hang -
súlyt Ha ba Gá bor új pes ti fel ügye lő
szom bat reg ge li áhí ta tá ban. A ké sőb -
bi szek ció ülé sek is meg erő sí tet ték,

hogy kö zös sé günk fenn tart ha tó sá ga
ér de ké ben el en ged he tet len a gyü le -
ke zet ve ze tés nyi tott, kez de mé nye ző,
sze mé lyes je len lé te és te vé keny sé ge. 

A ve ze tői sze rep di men zi ó it a
Ma gyar or szá gi Re for má tus Egy ház
Be thes da Gyer mek kór há za fő igaz -
ga tó já nak, dr. Vel key György nek az
elő adá sa nyo mán vizs gál ták meg a
részt vevők: én ké pünk, is ten ké pünk
és em be ri kap cso la ta ink priz má já -
ban for má ló dik a ve ze tői ka rak ter,
és kö zös dön tés ho za tal ban és meg -
va ló sí tás ban tel je sed het ki. Lel ke sí -
tő en ha tott Ju hász Sán dor né fel -

ügye lő be szá mo ló ja a me ző tú ri
gyü le ke zet ről, ahol si ke rült előnyt
ko vá csol ni a kis kö zös sé gi lét sa já -
tos sá ga i ból. A köz vet le nebb bel ső és
kül ső kap cso la tok, a könnyebb el ér -
he tő ség, a lel kész és a gyü le ke ze ti 
ta gok könnyebb be épü lé se a kö zös -
ség be fe lül múl hat ják a kis kö zös sé -
gi lét hát rá nya it.

Dr. Muth La jos szek szár di fel -
ügye lő be szá mo ló ja a nagy gyü le ke -
zet pél dá ján mu tat ta be az ered mé -
nyes gyü le ke zet ve ze tés út ja it: a te ma -
ti kus al kal ma kat, az öku me ni kus
együtt mű kö dést, az ige hir de té sek
elekt ro ni kus el ér he tő sé gét, va la mint
a jól szer ve zett és meg osz tott hit ok -
ta tást.

A szek ció be szél ge té sek nyo mán az
elő re mu ta tó meg ol dá so kat a hit ok -
ta tás fe le lős vál la lá sa, az él mény -
sze rű kö zös sé gi al kal mak szer ve zé -
se, a gyü le ke ze ti ta gok kö zös sé gi
ak ti vi zá lá sa és a ve ze tői el hi va tott ság
tu da tos meg élé se ad hat ja.

A tar tal mas prog ra mot Sza bó né
Mát rai Ma ri an na püs pök he lyet tes
úti ál dá sa zár ta.

g Dé kány Ber na dett
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Démonok
Száz har minc há rom na pig tar tott a
Mo nar chia rom ja in már ci us 21-én ki -
ki ál tott „föl di menny or szág”. A „ma gyar
szov jet köz tár sa ság” alap ve tő en ate is ta
bol se viz mus ra épült, idült füg gő ség nek
bé lye gez ve bár mely val lást, ám de szó -
hasz ná la tá val (is) fel old ha tat lan ön el -
lent mon dás ba ke ve re dett. Az új tár sa -
da lom ígé re te új hi tet ho zott, vi szont a
ré gi val lás fo ga lom rend sze ré vel. Az
is ten te le nek mes si á si sze re pet öl töt tek
ma guk ra, hó hé rok tet sze leg tek a pró -
fé ták sza kál lá val. Hit ték, hogy nem csak
el hi va tot tak, de ki vá lasz tot tak is. 

Já szi Osz kár már emig rá ci ó ban írt
elem zé sé ben a Ta nács köz tár sa ság ve -
zé re i nek há rom tí pu sát kü lön böz tet -
te meg. Elő ször is a le ni nis tá kat, a po -
li ti kai ma ni pu lá to ro kat, akik nek mind -
egy, hogy a pro le tá rok az ő ol da lu kon
áll nak-e, vagy sem, cél juk a dik ta tú ra
(pél dá ul Kun Bé la). A má so dik cso port
„őrült, pszi chi ka i lag ki egyen sú lyo zat -
lan em be rek ből állt, akik bosszú ra
szom jaz tak, az öl dök lés meg szál lott jai
vol tak, a vér ál do za tot kö ve te lő ja ko bi -
nus haj lam mal”. Sza mu ely Ti bor tes te -
sí tet te meg a nép biz to sok „láng pal lo -
sú an gya lát”. A har ma dik cso port 
„a me ta fi zi kus ge ne rá ció, val lá sos vagy
igen csak misz ti kus lel kek” fur csa egy -
ve le ge, akik a né met ide a liz mus ból és
a ri go riz mus ból ere dez tet ték for ra dal -
mi né ze te i ket. A tár sa da lom gyó gyu -
lá sá nak egyet len le het sé ges út ját az ir -
gal mat lan erő szak ban is mer ték fel a ka -
pi ta liz mus igaz ság ta lan sá ga és a há bo -
rú em ber te len sé ge lát tán. 

Az utol só cso port jel lem zé se Lu kács
György re il lik a leg in kább, aki hu szon -
két éve sen vált evan gé li kus sá, ké sőbb
is ki vá ló an al kal ma zott prag ma ti kus
okok ból (vö. ön kri ti ka).

Hei del ber gi la kó tár sá ban Max We -
ber a „po li ti ka i lag kis gye re ket” ír ta le,
aki nem is me ri fel, hogy az erő sza kot
nem le het erő szak kal sze re tet té pa ran -
csol ni. We ber sza vai vi szont nem csak
Lu kács ra – és nem csak a múlt ra – iga -
zak: „Akik az erő sza kot meg sze lí dí tő sze -
re tet ről pré di kál tak, a kö vet ke ző pil la -
nat ban több nyi re erő szak ra szó lí tot tak
fel, az utol só erő szak ra, amely el ve zet
oda, ahol meg sem mi sül min den erő -
szak. A ko rai ke resz té nyek is jól tud ták:
a vi lá got dé mo nok kor má nyoz zák, és
aki po li ti ká ra ad ja a fe jét, ami azt je -
len ti, hogy a ha ta lom, az erő szak esz -
kö zé hez nyúl, az di a bo li kus erők kel szer -
ző dik, és cse lek vé sé re nem igaz az,
hogy a jó csak jó ból szár maz hat, a rossz
csak rossz ból, ha nem gyak ran épp az el -
len ke ző je áll fenn.”

g Wal kó Ádám
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Szerkesztette: Boda Zsuzsa

A ha zánk ban fész ke lő egyet len lúd -
faj, a há zi li ba faj ták őse.

Hossza 76–89 cen ti mé ter; a gú nár
na gyobb a to jó nál. Hang ja a fa lu si ud -
va rok ból is mert gá go gás. A kü lön bö -
ző li ba faj ták szí ne ze te ugyan vál to -
zott, de ősi hang ju kat meg tar tot ták.

Gya ko ri ma dár, a leg na gyobb
szám ban a Hor to bá gyon, a Kis-Ba -
la to non, a Ve len cei-tó ná da sa i ban és
egyes ha las ta va kon költ. Vo nu ló.
Ké ső ősszel a Föld kö zi-ten ger me -
den cé jé be re pül, de eny he te le ken
nagy csa pa tai itt hon ma rad hat nak.

A pá rok egész év ben össze tar ta -
nak, és feb ru ár vé gén, már ci us ele jén
együtt ér kez nek a köl tő he lyek re.

Elő for dul, hogy a vi ze ket még jég bo -
rít ja, ilyen kor azon áll va vár ják az ol -
va dást.

A to jó a nád sű rű jé ben egye dül
épí ti a nagy, akár mé te res át mé rő jű
fész ket. A fé szek ma gas sá ga 25–30
cen ti mé ter, de a Fer tő ta von, ahol
gyak ran a pézs ma po cok épí tet te vár -
ra ké szí tik, akár 50–60 cen ti mé ter
ma gas is le het. Bel se jét a ma dár pi -
he tol la i val bé le li.

A pá rok már ci us de re kán rak nak
to já so kat, eze ket a to jó egye dül me -
len ge ti. A fész ket csak né ha hagy ja el,
de ilyen kor a to já so kat gon do san
be ta kar ja. A gú nár a kot lás ide je
alatt a kö zel ben őr kö dik. A ki kelt kis -
li bá kat fel szá ra dá suk után any juk a
víz re ve ze ti, ahol a gú nár is csat la ko -
zik hoz zá juk.

A ki csi nyek kez det től fog va ön ál -
ló an táp lál koz nak, csi pe ge tik a zsen -
ge fű szá la kat. Amíg a víz hez kö ze li le -
ge lőn van a csa lád, az öreg ma da rak
ki nyúj tott nyak kal őr köd nek, és a ve -
szély leg ki sebb je lé re a tó ra ve ze tik a
kis li bá kat. Több nyi re a ko ra haj na li

órák ban le gel nek, ami kor a za va rás
a leg ki sebb. Nap köz ben a nád kö zött,
de ké sőbb már a nyílt ví zen is úsz kál -
nak. Bá jos lát vány, ami kor elöl az
egyik öreg ma dár ha lad, mö göt te iga -
zi li ba sor ban a pely he sek, majd a sort
a má sik szü lő zár ja.

A fi a ta lok két hó na pos ko ruk ban
kez de nek re pül ni, ezt kö ve tő en a
csa lá dok csa pa tok ba ve rőd nek. 

A nyá ri lúd táp lá lé ka el ső sor ban
fű fé lék ből áll, de csi pe ge ti a rü gye ket,
és né ha bo gyó kat is fo gyaszt.

Ko ráb ban vé dett volt, ezt újab ban
saj nos meg szün tet ték, és a va dász -
idény ben lő he tő.

g Sch midt Egon
Kérdések
1. Va jon mi lyen sú lyú egy nyá ri lúd?
2. Hány to jás le het a fé szek ben?
3. Mennyi idő alatt kel nek ki a kis li bák?

Nyárilúd

Me Sélnek Az áll Atok

Vá la szok
1. A gú nár 3400 gramm kö rül le het,         

a to jó kö rül be lül3000 gramm.
2. Öt-hat, né ha négy-ki lenc is le het.
3. Kö rül be lül28 nap.
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Jé zus a hús vé tot Je ru zsá lem ben akar -
ta meg ün ne pel ni a ta nít vá nya i val.
Ami kor kö ze led tek a vá ros hoz, az
Olaj fák he gyé nél így szólt két ta nít -
vány hoz: „Men je tek be az előt te tek
lé vő fa lu ba! Amint be ér tek, lát ni
fog tok egy olyan sza már csi kót, ame -

lyen még so ha nem ült sen ki. Old já -
tok el, és hoz zá tok ide! Ha va la ki
meg kér de zi, hogy mi ért te szi tek ezt,
mond já tok, hogy az Úr nak van szük -
sé ge rá, de azon nal vissza is kül di.” 

A ta nít vá nyok el men tek, és min -
den úgy tör tént, ahogy a Mes ter elő re

meg mond ta. Ezen a sza má ron vo -
nult be vi rág va sár nap Jé zus Je ru zsá -
lem be, mi köz ben az em be rek az
ut cán a fel ső ru há i kat és pál ma ága -
kat te rí tet tek elé, és han go san ki ál -
tot ták: „Ho zsán na, ál dott, aki az
Úr ne vé ben jön!”

Virágvasárnapitársasjáték

b Azalábbitársasjátéksegítségével„elkísérhetitek”atanítványokataszamárcsikóért.Szükségeteklesz
bábukraésegydobókockárais.Hanyilakkaljelzettmezőbeléptek,kövessétekanyílútját!Aznyer,aki
pontosdobássaléracélba.
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A la kói gaz dag sá gát és jó lé tét su gár -
zó, tér ré szé le se dő eper je si fő ut cán
lép te it egy re si e tő sebb re vet te egy vi -
sel tes ru há za tú fi a tal em ber. A szé les
ka ri má jú, ko pott ka lap ér tel mes, su -
gár zó te kin te tet ta kart. A nagy temp -
lom mel lett el ha lad va egy imát mor -
molt, majd meg állt a bal kéz re eső
két szin tes, re ne szánsz or na men ti ká -
jú épü let előtt.

Az orosz lá nos ko pog ta tó zö re jé re
haj lon gó szol gá ló nyi tott aj tót. Ven -
dé gét meg lát va a lép cső for du ló ban
fel tű nő, drá ga se lyem ru há ba bújt
há zi gaz da ar ca is ugyan ar ra a de rű -
re és vi dám ság ra vál tott.

– Se bas ti a ni uram! – ki ál tott fel. –
Örü lök, hogy új ra lá tom!

A tár sal gás egy ből a Föld fel té te -
le zett alak já ra, utóbb a vul ká nok ki -
tö ré sé nek és a lá va ere de té nek kér -
dés kö ré re te re lő dött. És nem is ma -
radt ab ba két tel jes órán ke resz tül…

– Sar to ri us uram, kö szö nöm a
fel kí nált le he tő sé get, nagy vo na lú tá -
mo ga tá sát! Fi á nak tu dá som leg ja -
vát fo gom nyúj ta ni – kö szönt el Se -
bas ti a ni György Sar to ri us Já nos tól.

* * *

Né mi fan tá zi á val a le ír tak sze rint
kép zel het jük el a 17. szá za di Eper je -
sen a két evan gé li kus lel kész ta lál ko -
zá sát. Éle tük pár hu za mos szá la kon
fu tott – időn ként kö zös ál lo má sok -
kal. Ilyen volt hit bé li meg győ ző dé sük,
a szü lő föld höz (Eper jes és tér sé ge) va -
ló ra gasz ko dás, a wit ten ber gi évek, a
tár sa sá gi élet (Bayer Já nos és kö re),
a mun ka adói-al kal ma zot ti vi szony,
va la mint a ter mé szet tu do má nyok
irán ti élénk ér dek lő dés.

Se bas ti a ni György a fel vi dé ki Lip -
tó vár me gyé ben, Tep lics kán (ma
Lip tovská Tep lič ka, Szlo vá kia) szü -
le tett cip szer evan gé li kus pol gár -
csa lád gyer me ke ként. Szü le té sé nek
dá tu ma nem ma radt az utó kor ra. Ta -
nul má nya it rész ben né met egye te -
me ken, így Lip csé ben és Wit ten -
berg ben, rész ben szü lő föld jén, Eper -
je sen (Prešov, Szlo vá kia) és az er dé -
lyi Nagy sze ben ben (Si biu, Ro má -
nia) vé gez te.

1656–1659 kö zöt ti wit ten ber gi éve -
i hez két vi ta irat, úgy ne ve zett dis pu -
tá ció fű ző dik. Az egyik ben szak rá lis
té má val, Pál apos tol Gala ták hoz írt
le ve lé vel fog lal ko zott; a má sik föld -
raj zi dol go za ta. Emel lett az ak kori
egye te mi élet szo ká sai sze rint di ák -
tár sai tisz te le té re la ti nul ver selt. Az
egyik rö vid köl te mény az ak kor szin -
tén ott ta nu ló ké sőb bi eper je si tu dós
ta nár nak, Bayer Já nos nak szólt (aki -
ről e so rok író ja la punk 2005/30.
szá má ban kö zölt bi og rá fi át).

Se bas ti a ni György pá lyá ját há zi ta -
ní tó ként kezd te. 1660-ban Eper je sen
a Wit ten berg ből is mert – és a ter mé -
szet tu do má nyok iránt ugyan csak ér -
dek lő dő – Sar to ri us Já nos lel kész nél
há zi ta ní tós ko dott. 1665-ben ka pott
lel ké szi ál lást, il let ve szen tel ték fel a

Tren csén vár me gyei Ra dó con (Ra do -
bi ca, Szlo vá kia). Ha lá lá nak idő pont -
ját és he lyét a tu do mány tör té ne ti
ku ta tá sok nak mind ez idá ig nem si -
ke rült fel tár ni uk.

Sar to ri us Já nos Eper jes szü löt te,
lu the rá nus csa lád ban jött vi lág ra.
(Az ő szü le té si dá tu mát sem is mer -
jük.) Ta nul má nya it szü lő vá ro sá ban
kezd te, majd Besz ter ce bá nyán (Bans -
ká By stri ca, Szlo vá kia) foly tat ta, az
egye te met a len gyel trón alá tar to zó,
né met ori en tá ci ó jú Thorn ban (To -
ruń, Len gyel or szág) és Kö nigs berg -
ben (Ka li nyingrád, Orosz or szág) vé -
gez te. Ha za tér ve is ko lai szub rek tor -
ként, kon rek tor ként, majd rek tor ként
al kal maz ták. 1649-től vá ro sa má -
sod lel ké sze ként szol gált, 1662-ben
Eper jes lel ké szé vé szen tel ték. A po -
li hisz tor Bayer Já nos sal Se bas ti a ni nál
is szo ro sabb kap cso lat ban állt: együtt
dol goz tak az eper je si is ko la aka dé mi -
á vá szer ve zé sén, Sar to ri us a ter vet
anya gi lag is tá mo gat ta.

Sar to ri us 1673-ban, az el len re for -
má ci ós tö rek vé sek erő sö dé se kor szü -
lő föld jé nek el ha gyá sá ra kény sze rült.
Elő ször Wit ten berg ben te le pe dett
le és szol gált, utóbb Po rosz or szág ban,
Trau tena u ban (Trut nowo, Lengyel -
or szág) foly tat ta lel ké szi hi va tá sát.
Em lí tett föld raj zi mun ká ja mel lett la -
tin nyel vű üd vöz lő ver sek, gyász be -
szé dek, lő csei (Le voča, Szlo vá kia)
és dan zi gi (Gdańsk, Len gyel or szág)
ki adá sú, va la mint kéz ira tos mű vek
ma rad tak utá na.

Egyet len gyer me ke, Já nos Fri gyes
1656-ban még Eper je sen szü le tett.
A fiú ap ja nyom do ka i ba lé pett: el ső -
ként Wit ten berg ben szív ta ma gá ba a
tu do má nyo kat. Ezt kö ve tő en Tü bi -
gen ben és Lip csé ben ké pez te ma gát,
majd né met föl dön ta nár ként dol go -
zott.

Sar to ri us Já nos ha zá já tól tá vol,
ide gen föl dön, is me ret len he lyen és
idő ben hunyt el.

Se bas ti a ni és Sar to ri us ter mé szet -
tu do má nyos írá sai Wit ten berg hez
kö tőd nek: Se bas ti a ni ne vé hez az
egye te mi évei so rán, 1659-ben jegy -
zett Dis pu ta tio geo gra phi ca, de af fec -
tio ni bus ter rae… (Ré gi Ma gyar
Könyv tár [RMK] III., 2100-as jel zet)
cí mű dol go zat fű ző dik. Sar to ri us
buj do sóévei alatt, 1680-ban je lent ke -
zett a Qu id de mon ti um in cen di is sta -
tu en dum… (RMK III. 3072) cím mel
írt mun ká já val.

Se bas ti a ni mű ve föld raj zi té má jú:
anya boly gónk, a Föld tu laj don sá ga -
i val fog lal ko zik. Meg ha tá roz za alak -
ját, mé re te it, hely ze tét – a kor tu do -
má nyos ní vó já hoz mér ve ma ga sabb
szín vo na lon. Ugyan ak kor tág te ret
szen tel a Föld „moz du lat lan sá gá -
nak”. Eb ben a te kin tet ben ma ra di, Ko -
per ni kusz Nap-kö zép pon tú vi lág né -
ze té vel szem ben a Föld-kö zép pon tú,
úgy ne ve zett geo cent ri kus el kép ze lést
te szi ma gá é vá.

Sar to ri us dol go za tá nak té má ja a
tűz há nyók fi zi ká ja. Meg kö ze lí té se
klasszi kus, arisz to te lé szi, ugyan ak kor
az idő szak ál ta lá nos ter mé szet is me -
re té hez vi szo nyít va friss. Fel is me ri,
hogy a Föld bel se jé ben le vő „tűz” táp -
lál ja a vul ká no kat, kí sér le tet tesz
anya gi össze te vő i nek meg ha tá ro zá sá -
ra, lel tár ba ve szi a ki tö ré sek so rán elő -
ál ló anyag tí pu so kat. Vé gül be mu tat -
ja Eu ró pa leg is mer tebb kép ződ mé -
nye it, az Et nát, a Ve zú vot, a Hek lát.

Mind két mű a csil la gá szat tal is ro -
kon: a Föld re mint égi test re te kin te -
nek, je len sé ge i nek le írá sát a pla -
neto ló gia szem lé le te hat ja át, az ak -
kor is mert Nap rend szer vi szo nya i ra
utal nak, és a kor szak ne ves aszt ro nó -
mu sa i ra (is) hi vat koz nak.

g Re zsa bek Nán dor

Életrajzokeperjesfénykorából
SebastianiGyörgyésSartoriusJánosemlékezete

– Mi lyen cél lal ala kult meg a mű hely?
– Az OSZK és a So ros Ala pít vány kö -
zö sen hoz ta lét re azért, hogy a rossz
anya gi hely ze tű egy há zi és is ko lai
gyűj te mé nyek nek le gyen a res ta u rá -
tor- mű he lye. Az OSZK jó vol tá ból
há rom éves kép zé sen vet tünk részt, az
ala pít vány pe dig anya gi lag tá mo gat -
ta a mű hely lét re ho zá sát. Már a kép -

zés alatt meg kap tuk el ső mun ká in kat,
és OSZK–So ros Könyv res ta u rá tor
Mű hely né ven el kezd het tünk te vé -
keny ked ni. Né hány év múl va, 2000-
ben már le vál va a könyv tár ról, ön ál -
ló an kezd tünk dol goz ni az evan gé li -
kus, re for má tus és ka to li kus egy há zi
gyűj te mé nyek nek; ma is ez a fő te vé -
keny sé gi kö rünk.

Két éve köl töz tünk be mos ta ni –
Kál vin tér hez kö ze li –, tá gas mű he -
lyünk be. Na gyon há lá sak va gyunk
ko ráb bi ügy ve ze tőnk nek és ta ní tó mes -
te rünk nek, a már nyug dí jas Si mon
Imo lá nak a szak mai mun ká já ért. Je -
len leg utó da, Gy. Mol nár Ker stin ve -
ze ti a mű helyt.

– Mi lyen jel le gű mun ká kat vé gez -
nek leg in kább?

– Az egy há zi gyűj te mé nyek te le
van nak ér té ke sebb nél ér té ke sebb kö -
te tek kel. Ter mé sze te sen szám ta lan
ré gi Bib li át is res ta u rá lunk. Mun ká ink
zö me egyéb ként vagy a 16–17. szá zad -
ból szár ma zik, vagy 18–19. szá za di
könyv, új ság. Ek kor kezd tek nyom tat -
ni mo der nebb pa pí rok ra is, me lyek -
kel sok kal több mun ka van a res ta u -
rá lás so rán, mint a ré gi ek ese té ben.
Eze ket ugyan is már fá ból ké szí tet ték,
gyár ban, sok fa csi szo la tot té ve be lé -
jük, ami től a pa pí rok el sa va sod nak; et -
től sár gul nak az új sá gok, köny vek, és
tö re dez nek a lap ja ik.

A tech ni ka és a pa pír gyár tás fej lő -
dé sé vel meg je len tek a vegy sze rek is.
A pa pí rok mi nő sé ge fo ko za to san
rom lott, így ne he zebb ezek kel az
anya gok kal dol goz ni. A ko ra be li új sá -
gok ból te te mes mennyi sé get tá rol nak
a könyv tá rak. A sa va so dás fo lya ma -
tát meg le het ál lí ta ni – bár na gyon ne -
héz –, de vissza for dí ta ni nem le het.
Még a 19–20. szá za di köny vek nél is

be in dul nak olyan fo lya ma tok, me lyek
az öt száz éve sek nél nem. Ezért sok -
szor jobb ál la pot ban van nak a ré geb -
bi köny vek, mint a száz éve sek.

– Em lí te ne né hány könyv tá rat, ahol
vé gez tek már res ta u rá lást?

– Ren ge teg egy há zi gyűj te mény -
ben dol goz tunk már szer te az or -
szág ban. Ki emel ném a Ka lo csai Fő -

szé kes egy há zi Könyv tá rat, amely -
ben a kö zép ko ri káp ta la ni és ér se ki
ma gán könyv tá rak utó da ként – Szent
Ist ván ki rály ko rá tól kez dő dő en a 16.
szá zad ele jé ig – há rom-négy száz
kö tet kó de xet és ős nyom tat ványt
gyűj töt tek össze a fő szé kes egy ház ak -
ko ri ta ná rai és di ák jai. 

De ugyan ilyen gaz dag gyűj te -
ménnyel ren del ke zik a Szom bat he lyi
Egy ház me gyei Könyv tár és a több év -
szá za dos múlt ra vissza te kin tő Sá ros -
pa ta ki Re for má tus Kol lé gi um Tu do -
má nyos Gyűj te mé nye i nek Nagy könyv -
tá ra, ahol szin tén dol goz tunk. A kol -
lé gi um könyv tá ra egy idős az 1520-as
évek ben meg ala kult lu the rá nus is ko -
lá val, mely 1566-tól már kál vi nis ta lel -
kész kép ző aka dé mi a ként mű kö dött.
Az em lí tett sá ros pa ta ki in téz mény
meg bí zá sá ból res ta u rál tunk töb bek
kö zött há rom, a má so dik vi lág há bo -
rú alatt a Szov jet uni ó ba vitt köny vet,
me lyek nem rég ke rül tek vissza Ma -
gyar or szág ra, hossza dal mas dip lo -
má ci ai fo lya mat ered mé nye ként.

– Ezek sze rint a kó de xe ket la poz va
szin te a ke zük kö zött for gat ják a tör -
té nel met, ami nem nél kü lö zi a meg le -
pe té se ket sem…

– Mun kánk va ló ban ren ge teg meg -
le pe tést tar to gat, gyak ran va ló di kin -
csek re buk ka nunk. Egy sze ge di könyv -
tár tól évek kel ez előtt res ta u rá lás ra
meg ka pott kó dex ből – mi u tán fel nyi -
tot tuk az elő zé két, vagy is a pa pír ívet,
amely össze kö ti a könyv táb lát a
könyv test tel – egy ószláv kéz irat tö re -
dék ke rült elő, amely ér té ke sebb,
mint ma ga az egész kö tet.

– Mű he lyük ben igény sze rint egye -
di kö té sű Bib li á kat, éne kes köny ve ket is
ké szí te nek, me lyek kel egy há zi köny ves -
bol tok ban is ta lál koz ha tunk.

– Úgy kez dő dött, hogy a csa lád tag -
ja im nak aján dék ként be kö töt tem bőr -
be a Bib li á kat. Lel kész csa lád ból szár -
ma zom, ná lunk sok a Bib li át ol va só
em ber. Édes anyá mé val kezd tem, mert
már szét esett a so kat for ga tott kö te -
te. Meg lát ta ezt a mun ká mat egy ba -
rá tom, aki a Pa rak le tos egy há zi könyv -
ki adót ala pí tot ta. Ő lá tott eb ben fan -
tá zi át, és ja va sol ta, hogy ké szít sünk
ilyen bőr kö té ses Bib li á kat és éne kes -
köny ve ket. Így el kezd tük szép, ré gi tí -
pu sú bőr kö tés be köt ni a köny ve ket. Ez
azt je len ti, hogy a bőr kéz zel van
fest ve, a könyv kéz zel van köt ve, és
kéz zel lát juk el dom bor nyo más sal,
ara nyo zás sal – a meg ren de lő ké ré se
sze rint.

A gyá ri kö té sű éne kes köny vek,
ame lye ket a gyü le ke zet be já ró em be -
rek nap mint nap for gat nak, szin tén
gyak ran szét es nek a hasz ná lat so rán.
A ké zi kö té sek időt ál ló ak, emel lett pe -

dig tu laj do no suk nak lesz egy faj ta
kap cso la tuk éne kes köny vük kel, Bib -
li á juk kal, hi szen va la mi sze mé lyes sé,
egye di vé te szi őket. Szív do bog ta tó ér -
zés meg fog ni egy név re szó ló éne kes -
köny vet, Bib li át. Időn ként gyü le ke ze -
tek ren del nek lel kész ik ta tás ra vagy 
-bú csúz ta tás ra egy-egy szép, sze -
mély re szó ló Bib li át.

Emel lett bolt ban el ér he tő kész le -
tünk is van. Bu da pes ten több egy há -
zi – evan gé li kus, re for má tus, ka to li -
kus – köny ves bolt ban meg vá sá rol ha -
tók az egye di kö té sű Bib li ák, éne kes -
köny vek, Ho zsan na ima köny vek, ki
mit hasz nál. Az em be rek mos ta ná ban
fe de zik fel, hogy lé te zik ké zi könyv kö -
tés, és hogy ez igé nyes, mí ves do log.

– Ha vá lasz ta nia kel le ne a res ta u -
rá lás és a ké zi könyv kö tés kö zött…?

– Az egye di, ké zi könyv kö tés öröm -
mun ka. Eb be sza ba don be le le het
vin ni a kre a ti vi tást. A res ta u rá lás
ese té ben kö tött, hogy mi kép pen le het
egy könyv vel dol goz ni, és mi ként
nem. A fő sza bály: hoz zá ten ni so ha
nem le het a kó dex hez, nyom ta tott
könyv höz, azt az ál la po tot kell kon zer -
vál ni, amely ben ép pen van, vi szont
hasz nál ha tó nak kell len nie. A cél az,
hogy a könyv szép le gyen, és hű ön -
ma gá hoz. Az egye di kö té sű Bib li ák -
nál, éne kes köny vek nél vi szont a kép -
ze lő erőnk re ha gyat koz ha tunk, ki le -
het ta lál ni ér de kes zá ró dá si, dí szí té -
si meg ol dá so kat – ez mun kánk egyik
szép sé ge.

Bí zunk ab ban, hogy a rend kí vül iz -
gal mas, mű ve lő jé nek sok fel fe de zést
tar to ga tó res ta u rá lói mun ka fel kel ti a
kö vet ke ző ge ne rá ci ók ér dek lő dé sét, és
lesz nek, akik hi va tás ként vá laszt ják ezt
a szép szak mát.

g He tessy Csa ba

Munka–értékekmentén
BemutatkozikazArchivArtKönyvrestaurátorMűhely

b AzOrszágosSzéchényiKönyvtár(OSzK)ésaSorosAlapítványkez-
deményezésére 1986-ban alakult egy könyvrestaurátor műhely,
melynapjainkra–2013ótaArchivArt néven– országoshírűvévált.
Szakavatottrestaurátoraitöbbévszázadoskirályioklevelek,kóde-
xek,egyházikönyvekfelújításávalésállagmegóvásávalfoglalkoznak,
amegrendelőkmegelégedésére,hazánkszámosköz-ésegyházigyűj-
teményében.Munkájuk,azértékmegóvásfontosésóriásifeladat.
A megújult dokumentumokkal könyvtárakban, múzeumokban,
gyűjteményekben találkozhatunk. Tevékenységükről beszélget-
tünkMezeinéVictorErzsébettel, abudapestiArchivArtKönyvres-
taurátorMűhelyegyikrestaurátorával.
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istentiszteleti rend • 2015. március 29.
Böjt 6. vasárnapja (Palmarum). Liturgikus szín: lila. Lekció: Mt 21,1–9;
Ézs 50,1–10. Textus: Fil 2,5–11. Énekek: 209., 198.

Budavár,I.,Bécsikaputér de. 9. (úrv.) Bence Imre; de. 10. (német, úrv.) Johannes
Erlbruch; de. 11. (úrv.) Bencéné Szabó Márta; du. 6. Bence Imre; Fébé, II.,
Hűvösvölgyi út 193. de. fél 10. (úrv.); Sarepta, II., Modori u. 6. de. 3/4 11.
Sztojanovics András; Pesthidegkút,II.,Ördögároku.9. de. fél 10. (úrv.) Fodor Viktor;
Csillaghegy–Békásmegyer,III.,Mezőu.12. de. 10. Donáth László; Óbuda,III.,
DévaiBíróM.tér de. 10. Jakab Béla; újpest,IV.,LebstückM.u.36–38. de. 10.
Solymár Péter Tamás; Deáktér,V.,Deáktér4. de. 9. (úrv.) Smidéliusz Gábor; de.
11. (úrv.) Cselovszky Ferenc; du. 6. (János-passió) Gáncs Péter; Fasor, VII.,
Városligetifasor17. de. 11. (úrv.) Pelikán András; Józsefváros,VIII.,Rákócziút
57/a de. 10. (szlovák, passióolvasás) Gulácsiné Fabulya Hilda; VIII.,KarácsonyS.
u.31–33. de. 10. Gombkötő Beáta; du. 4. (családi) Gombkötő Beáta; Ferencváros,
IX.,Gát u. 2. (katolikus templom) de. 11. (úrv., passióolvasás) Koczor Tamás;
Kőbánya,X.,Kápolnau.14. de. 10. (úrv.) Benkóczy Péter; Kelenföld,XI.,Bocskai
út10. de. 8. (úrv.) Gáncs Tamás; de. fél 11. (úrv.) Gáncs Tamás; du. 6. (vespera) dr.
Blázy Árpád; XI.,Németvölgyiút138. de. 9. (úrv.) dr. Blázy Árpád; Budagyöngye,
XII.,SzilágyiE.fasor24. de. 9. (úrv.) Bencéné Szabó Márta; Budahegyvidék,XII.,
KékGolyóu.17. de. 10. (úrv.) Keczkó Szilvia; Angyalföld,XIII.,KassákLajosu.
22. de. 10. Grendorf Péter; zugló,XIV.,Lőcseiút32. de. fél 11. (úrv.) Tamásy Tamás;
XIV.,Gyarmatu.14. de. 9. Tamásy Tamás; Pestújhely,XV.,Templomtér de. 10.
(úrv.) Szabó B. András; Rákospalota,XV.,Juhosu.28.(kistemplom) de. 10. Ponicsán
Erzsébet; Rákosszentmihály,XVI.,Hősöktere10–11. de. 10. (úrv.) Börönte Márta;
Cinkota,XVI.,Rózsalevélu.46. de. fél 11. (úrv.) Kulcsár Márton János; Mátyásföld,
XVI., Prodám u. 24. de. 9. (úrv.) Kulcsár Márton János; Árpádföld, XVI.,
Menyhért u. 42. (református templom) du. 3. (úrv.) Kulcsár Márton János;
Rákoshegy,XVII.,Tessediktér de. 9. Nagyné Szeker Éva; Rákoskeresztúr,XVII.,
Pestiút111. de. fél 11. Nagyné Szeker Éva; Rákoscsaba,XVII.,Péceliút146. de.
9. Kovács Áron; Rákosliget,XVII.,GózonGy.u. de. 11. Kovács Áron; Pestszentlőrinc,
XVIII.,Kossuthtér3. de. 10. (úrv.) Horváth-Csitári Boglárka; Pestszentimre,XVIII.,
Rákócziút83.(reformátustemplom) de. 8. Horváth-Csitári Boglárka; Kispest,XIX.,
Templomtér1. de. 10. Deák László; XIX.,Hungáriaút37. de. 8. Deák László;
Pesterzsébet,XX.,AdyE.u.89. de. 10. Győri János Sámuel; Csepel,XXI.,Deák
tér de. fél 11. Zólyomi Mátyás; Budafok,XXII.,Játéku.16. de. 10. Hokker Zsolt;
Budakeszi,Főu.155.(gyülekezetiterem) de. fél 10. dr. Lackner Pál; Budaörs,
Szabadságút75. de. 10. Endreffy Géza.

istentiszteleti rend • 2015. április 2.
Nagycsütörtök. Liturgikus szín: fehér. Lekció: Jn 13,1–15; 2Móz 12,1–11.
Textus: 1Kor 11,(17–22)23–29(30–34a). Énekek: 304/303.

Budavár,I.,Bécsikaputér du. 6. (úrv.) Bence Imre; Pesthidegkút,II.,Ördögárok
u.9. du. 3. (úrv.) Sztojanovics András; Csillaghegy–Békásmegyer,III.,Mezőu.12.
de. 10. (úrv.) Bajuszné Orodán Krisztina; Óbuda,III.,DévaiBíróM.tér du. 6. (úrv.)
Jakab Béla; újpest,IV.,LebstückM.u.36–38. du. 6. (úrv.) Solymár Péter Tamás;
Deáktér,V.,Deáktér4. du. 6. (úrv.) Gerőfiné dr. Brebovszky Éva; Fasor,VII.,
Városligetifasor17. du. 6. (úrv.) Aradi György; Józsefváros,VIII.,KarácsonyS.
u.31–33. du. 6. (úrv.) Gombkötő Beáta; Ferencváros, IX.,Gátu.2. (katolikus
templom) du. 4. (úrv.) Koczor Tamás; Kőbánya,X.,Kápolnau.14. du. 6. (úrv.)
Benkóczy Péter; Kelenföld,XI.,Bocskaiút10. du. 6. Bedecs Réka, liturgus: dr. Blázy
Árpád; Budahegyvidék,XII.,KékGolyóu.17. du. 6. (úrv.) Keczkó Pál; Angyalföld,
XIII.,KassákLajosu.22. du. 6. (úrv.) Grendorf-Balogh Melinda; zugló,XIV.,Lőcsei
út32. du. 6. (úrv.) Tamásy Tamásné; Pestújhely,XV.,Templomtér du. 6. (úrv.) dr.
Varga Gyöngyi; Rákospalota,XV.,Juhosutca28.(kistemplom) du. 6. (úrv.) Ponicsán
Erzsébet; Cinkota,XVI.,Rózsalevélu.46. du. 6. (úrv.) Vető István; Rákoshegy,XVII.,
Tessediktér du. 6. (úrv.) Kovács Áron; Pestszentlőrinc,XVIII.,Kossuthtér3. du.
6. (úrv.) Győri Gábor; Kispest,XIX.,Templomtér1. du. 6. (úrv.) Deák László;
Pesterzsébet,XX.,AdyE.u.89. du. 6. (úrv.) Győri János Sámuel; Csepel,XXI.,Deák
tér du. 6. Zólyomi Mátyás; Budafok,XXII.,Játéku.16. du. 6. (passiójáték) Hokker
Zsolt; Budakeszi,Főu.155.(gyülekezetiterem) du. 6. (úrv.) dr. Lackner Pál; Budaörs,
Szabadságút75. du. 6. (úrv.) Endreffy Géza.

istentiszteleti rend • 2015. április 3.
Nagypéntek. Liturgikus szín: fekete. Lekció: Ézs 52,13–53,12; Jn 19,16–30.
Textus: 2Kor 5,14–21. Énekek: 200/370.

Budavár,I.,Bécsikaputér de. 9. (úrv.) Bence Imre; du. 3. (német, úrv.) Johannes
Erlbruch; de. 11. (úrv.) Balicza Iván; du. 6. (úrv.) Bence Imre; Pesthidegkút, II.,
Ördögároku.9. du. 6. (passióolvasás) Fodor Viktor; Csillaghegy–Békásmegyer,III.,
Mezőu.12. de. 10. (úrv.) Koczor Tamás; du. 5. (passióolvasás) Donáth László; Óbuda,
III.,DévaiBíróM.tér du. 6. (úrv.) Jakab Béla; újpest,IV.,LebstückM.u.36–38.
du. 6. (úrv.) Solymár Péter Tamás; Deáktér,V.,Deáktér4. de. 9. (úrv.) Smidéliusz
Gábor; de. 11. (úrv.) Gáncs Péter; du. 5. (passióolvasás) Gerőfiné dr. Brebovszky Éva;
du. 6. (úrv.) Cselovszky Ferenc; Fasor,VII.,Városligetifasor17. de. 11. (úrv.) Aradi
György; du. 6. (úrv., passióolvasás) Pelikán András; Józsefváros,VIII.,Rákócziút
57/a du. 5. (szlovák, passióolvasás) Gulácsiné Fabulya Hilda; VIII.,KarácsonyS.u.
31–33. du. 6. Gombkötő Beáta; Ferencváros,IX.,Gátu.2.(katolikustemplom) du.
4. (úrv., passióolvasás) Koczor Tamás; Kőbánya,X.,Kápolnau.14. de. 10. (úrv.)
Benkóczy Péter; du. 6. (passióolvasás) Benkóczy Péter; Kelenföld,XI.,Bocskaiút
10. de. fél 11. (úrv.) dr. Blázy Árpád; du. 6. (passióolvasás) Gáncs Tamás; XI.,
Németvölgyiút138. de. 9. (úrv.) Missura Tibor; Budagyöngye,XII.,SzilágyiE.fasor
24.de. 9. (úrv.) Balicza Iván; Budahegyvidék,XII.,KékGolyóu.17.de. 10. (úrv.) Keczkó
Szilvia; du. 6. Keczkó Pál; Angyalföld,XIII.,KassákLajosu.22. de. 10. (úrv.) Kendeh
György; du. 6. (passióolvasás) Grendorf Péter; zugló,XIV.,Lőcseiút32. de. fél 11.
(úrv.) Tóth Orsolya hatodéves teológus; du. 6. (úrv., passióolvasás) Tamásy Tamás;
Pestújhely,XV.,Templomtér du. 6. (passióolvasás) Móricz Nikolett; Rákospalota,
XV.,RégiFótiút73.(nagytemplom)de. 10. Ponicsán Erzsébet; du. 6. (passióolvasás)
Ponicsán Erzsébet; Rákosszentmihály, XVI., Hősök tere 10–11. du. 6. (úrv.,
passióolvasás) Börönte Márta; Cinkota, XVI., Rózsalevél u. 46. de. fél 11.
(passióolvasás) Kulcsár Márton János; du. 6. (úrv.) Vető István; Rákoshegy,XVII.,
Tessediktér du. 6. (passióolvasás) Nagyné Szeker Éva; Rákoskeresztúr,XVII.,Pesti
út111. de. fél 11. Nagyné Szeker Éva; Rákoscsaba,XVII.,Péceliút146. de. 9. Kovács
Áron; Rákosliget,XVII.,GózonGy.u. de. 11. Kovács Áron; Pestszentlőrinc,XVIII.,
Kossuthtér3. de. 10. (úrv.) dr. Korányi András; du. 6. (passióolvasás) Győri Dávid;
Kispest,XIX.,Templomtér1. de. 10. (úrv.) Deák László; du. 6. (úrv., passióolvasás)
Deák László; Pesterzsébet,XX.,AdyE.u.89. de. 10. (úrv.) Győri János Sámuel; du.
6. (passióolvasás) Győri János Sámuel; Csepel,XXI.,Deáktérde. fél.11. Zólyomi Mátyás;
Budafok,XXII.,Játéku.16. du. 6. (passióolvasás) Hokker Zsolt; Budakeszi,Főu.
155.(gyülekezetiterem) du. 6. (passióolvasás) dr. Lacknerné Puskás Sára; Budaörs,
Szabadságút75. du. 6. (passióolvasás) Endreffy Géza.

Összeállította: Balla Mária
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BemutatkozikaPusztavám–Mórievangélikusegyházközség
Pusz ta vám köz ség Fej ér me gye észak -
nyu ga ti ha tá rán, a Vér tes hegy ség lá -
bá nál, a Mó ri-árok pe re mén, fes tői
szép sé gű kör nye zet ben he lyez ke dik
el. A ko ra kö zép kor ban két te le pü lés
lé te zett a kör nyé ken, az egyik Ná na,
a má sik On dód volt. A te le pü lés ne -
ve ket hi va ta lo san elő ször egy 1379-ből
szár ma zó ok irat em lí ti.

Zsig mond ki rály 1437-ben ke let ke -
zett egyik ren de le té ből is me re tes,
hogy a te le pü lés he lyén ki rá lyi vám -
hely mű kö dött. Er ről a haj da ni vám -
hely ről kap hat ta ké sőbb ne vét a köz -
ség: Pusz ta vám.

A tö rök ura lom ide jén a fa lu tel je -
sen el nép te le ne dett. Az új ra te le pí tés
so rán túl nyo mó részt Ma gyar or szág -
ról, Auszt ri á ból és Né met or szág ból
szár ma zó né me tek ta lál tak itt ha zá -
ra. A né met nem ze ti sé gi örök ség a
mai na pig meg ha tá ro zó a te le pü lés
kul tu rá lis éle té ben.

Az evan gé li kus ság meg je le né se is
er re az idő re te he tő. 1715 és 1730 kö -
rül ágos tai hit val lá sú né met evan gé -
li ku sok ta lál tak itt új ott hon ra, majd
1740-ben meg ala kult a Pusz ta vá mi
Evan gé li kus Egy ház köz ség.

A kez de ti évek ben há zak nál, csa lá -
di kö zös sé gek ben őriz ték és gya ko rol -
ták hi tü ket a gyü le ke zet tag jai, majd
sok ne héz ség után, 1785. áp ri lis 13-án
le tet ték az evan gé li kus temp lom alap -
kö vét. A temp lom ak kor még in go vá -
nyos, mo csa ras te rü le ten állt, s a to -
rony is csak ké sőbb épül he tett meg.
A szol gá lat kez det ben há rom nyel ven
folyt: ma gya rul, né me tül és szlo vá kul.
Ezt kö ve tő en ha ma ro san fel épült a pa -
ró kia és az is ko la is.

A gyü le ke ze tet rö vid időn be lül két
tra gé dia is meg ráz ta. A II. vi lág há -

bo rú ide jén a fa lu had szín tér ré vált,
s a gyü le ke zet tag jai kö zül ti zen ket -
ten éle tü ket vesz tet ték. 1948-ban a ki -
te le pí té sek so rán az evan gé li kus csa -
lá dok nagy ré szét Né met or szág ke le ti 
ré szé re szám űz ték. A gyü le ke zet
szin te tel je sen el nép te le ne dett és el -
sze gé nye dett.

Az el múlt év ti ze dek ben Is ten meg -
tar tó ke gyel mé vel el kez dő dött az
evan gé li kus kö zös ség új ra épí té se.
1986-ban már anya gyü le ke zet té is
vált, ami kor Mó ron evan gé li kus le -
ány gyü le ke zet ala kult.

Je len leg a két gyü le ke zet nek mint -
egy négy száz har minc tag ja van. So -
kan má ig be szé lik a né met nyel vet,
ezért szo ros kap cso la tot ápol nak a
bajorországi ge rets rie di né met evan -
gé li kus test vé rek kel. A ta lál ko zá sok
al kal má val kö zös – né met nyel vű –
is ten tisz te le tet szer vez nek. A rend -
sze res hét kö zi al kal mak mel lett
min den va sár nap dél előtt tar ta nak
is ten tisz te le tet: Mó ron 9 órá tól,
Pusz ta vá mon pe dig 11 órá tól.

A gyü le ke zet be ik ta tott lel ké sze
2013. au gusz tus 1-je óta Ri bársz ki
Ákos.

evan gé li kus
isten tisz te let 
a Magyar 
rádióban

Áp ri lis 3-án, nagy pén te ken 10.04-
től is ten tisz te le tet köz ve tít a Kos -
suth rá dió a pusz ta vá mi evan -
gé li kus temp lom ból. Igét hir det
Ri bársz ki Ákos lel kész.

A ba la ton gyö rö ki Bert ha Bul csu Mű -
ve lő dé si Ház és Könyv tár adott ott -
hont már ci us 22-én a Pé csi Gos pel
Kó rus kon cert jé nek a Ma gyar or szá -
gi Evan gé li kus Egy ház idei egy szá za -
lé kos kö szö net kam pá nya ke re té ben.
A kör nyék be li evan gé li kus gyü le ke -
ze tek ből, de más egy há zak tag jai
kö zül is ren ge te gen vol tak kí ván -
csi ak a pé csi ek ze né jé re.

A szí nes fel sők be öl tö zött kó rus ta -
gok va ló ban szí nes kon cer tet ad tak. 

A más fél órás ra ter ve zett elő adás
túl is lé pett az idő ke re ten, vi szont
az éne ke sek meg moz gat ták az elő -
adá son meg je lent né pes kö zön ség
ap ra ját-nagy ját. A las sabb szá mok
mély lel ki mon da ni va ló ját tá masz -

tot ták alá azok a me di ta tív szö ve -
gek, ame lye ket Ba logh Éva lel kész -
nő, il let ve Mes ter há zy Ba lázs és 
Né meth Zol tán lel kész – az or szá -
gos iro da gyü le ke ze ti és misszi ói
osz tá lyá nak mun ka tár sai – a böj ti
idő szak nak meg fe le lő en vá lo ga tott
össze.

Az al ka lom a Ke resz tyén If jú sá gi
Egye sü let if jú sá gi kon fe ren cia-köz -
pont já ban, a Só vár ban foly ta tó dott,
aho vá Mar ton Ta más in téz mény -
ve ze tő in vi tál ta a részt ve vő ket kre a -
tív fog lal ko zás sal is egy be kö tött sze -
re tet ven dég ség re.

A Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy -
ház idén nagy gon dot for dít ar ra,
hogy meg kö szön je mind azok nak a

tá mo ga tá sát, akik adó juk egy há zi
1%-át az egy ház ra bíz ták. E for rás nél -
kül ugyan is az egy ház nem len ne ké -
pes is ko lá it, anya ott ho na it, a csa lá -
dok át me ne ti ott ho na it, a fo gya té ko -
so kat és idő se ket el lá tó ott ho na it, il -
let ve gyü le ke ze te it és a rá szo ru ló kat
tá mo gat ni. 

Hogy a há la ki fe je zé se ne csak
sza vak ban tör tén jék meg, a Pé csi
Gos pel Kó rus tá mo ga tá sá val Bé kés -
csa bán és Bu da pes ten is lesz nek a
gyö rö ki hez ha son ló há la kon cer tek.
Emel lett pe dig – hús vét után – tíz
hely szí nen étel osz tást szer vez egy -
há zunk.
g Hor váth-Bol la Zsu zsan na

For rás: Evan gé li kus.hu

Köszönetkampány:fergetegeshálakoncert
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továbbiegyszerűsítés
He ti la punk ez évi 9. szá má ban (már -
ci us 1.) kö zölt írá sunk rész ben az zal
fog lal ko zott, hogy egy ja pán rend ra -
ká si mód szer se gít sé gé vel mi ként tu -
dunk har mo ni ku sabb kör nye ze tet ki -
ala kí ta ni ma gunk kö rül. Ma rie Kon do
tech ni ká ja ab ban áll, hogy ki zá ró lag
azo kat a tár gya kat sza bad meg tar ta -
ni, ame lyek öröm mel töl te nek el min -
ket (ér te lem sze rű en ez nem vo nat ko -
zik a hi va ta los ira tok ra), és hogy so ha -
sem he lyi ség sze rint, ha nem funk ció
sze rint kell ha lad ni a rend ra kás sal. 

Leo Bab a u ta ne ve szin tén is me rős
le het egy ko ráb bi cikk ből (2014. szep -
tem ber 7., 36. lap szám). Ő a Zen Ha -
bits (Zen szo ká sok) blog és A ke ve sebb
ere je cí mű könyv szer ző je ként azt vall -
ja, hogy ér de mes a tár gya ink szá mát
kor lá toz ni. Szá má ra fel sza ba dí tó ér -
zés volt, ami kor a fon tos dol ga it
mind össze két száz da rab ra re du kál -
ta. (Ma rie Kon do vi szont ez zel az el -
já rás sal nem ért egyet.) Szó, ami szó:
a fó kusz ált te vé keny ség hez szük sé ges
kör nye zet el éré se ál do za to kat kí ván,
ugyan ak kor fel sza ba dí tó ér zés is.

Egyik ta va lyi in ter jú já ban meg -
kér dez ték Mark Zuc ker ber get, a
Fa ce book ki ta lá ló ját és ve ze tő jét,
hogy mi ért je le nik meg min den hol
ugyan olyan szür ke pó ló ban. Ha -
son ló tech ni kai, il let ve szer ve ző
zse ni ként Ste ve Jobs, az App le né hai
ve ze tő je is ugyan olyan fe ke te gar bót
hor dott min dig. Zuc ker berg vá la sza
né mi el mél ke dés sel elő re ki ta lál ha -
tó volt: azért hord min dig ugyan -
olyan ru hát, mert így nem kell gon -
dol koz nia azon, hogy mit ve gyen fel,
min den ener gi á já val a Fa ce book ra
tud össz pon to sí ta ni.

Min den nap ja inkban szá mos dön -
tést ho zunk meg, rész ben sa ját aka -
rat ból, rész ben azért, mert tár sas
kap cso la ta ink szük sé ges sé te szik.
A Min ne so ta Egye tem pszi cho ló gus
ku ta tói sze rint pe dig nincs kü lönb -
ség a dön té sek kö zött, a leg egy sze -
rűb bek vagy leg öröm te lib bek is –
mint hogy tú ró tor tát vagy cso ki tor -
tát ren del jünk-e – fá raszt ják az
agyat, ezért ak kor já runk el he lye sen,
ha a dön té sek szá mát igyek szünk
mi ni ma li zál ni. A min dig ugyan -
olyan pó lót hor dó cég ve ze tő tet te
mö gött is ez áll, de ha son ló le het a
Fran ces Ma yes ál tal a Nap sü töt te
Tosz ká na cí mű könyv ben le írt élet -
kép, ne ve ze te sen: az egy sze rű hely -
be li ek reg ge len te nem „öl töz köd nek”,
ha nem „fel öl töz nek”.

E so rok író ja most ke rí tett sort ar -
ra, hogy tel jes ze ne gyűj te mé nyét ki -
zá ró lag szá mí tó gé pen tá rol ja, az az az
ed dig a két mé ter ma gas áll vá nyon lé -
vő CD-kol lek ció va la mennyi le me zé -
től meg vált, he lyet te ki zá ró lag a lap -
top ján, il let ve ar chi vá lá si cél lal a
„fel hő ben”, az az az in ter ne ten he lyez -
te el őket. Így nem csak a le me zek le -
ját szá sa ál tal kel tett zú gás nem fog -
ja za var ni a ze ne hall ga tá si él ményt,
ha nem ezek tar tal ma a le töl tött ze -
ne szá mok kal együtt ugyan azon a
he lyen lesz.

A biz ton sá gos tá ro lás és adat meg -
őr zés kér dé se per sze min den do ku -
men tum ese tén fenn áll. A RA ID
tech no ló gia már meg ol dást ta lált ar -
ra, hogy mi ként le het több me rev le -
me zen úgy tá rol ni az ada to kat, hogy
az egyik meg hi bá so dá sa ese tén a
töb bi hát tér tár ról még ki nyer he tő
le gyen a töb bi adat. En nél azon ban jó -
val egy sze rűbb, ha olyan in ter ne tes
szol gál ta tást vá lasz tunk, amellyel ke -
vés ha vi díj mel lett nagy mennyi sé gű
ada tot gyűjt he tünk össze. A Drop box
pél dá ul ha vi tíz dol lá rért egy terabájt -
nyi te rü le tet biz to sít, és bár mi lyen
szá mí tó gép ről akár egy web bön gé -
sző vel is el ér het jük eze ket. A tá ro lás -
sal kap cso la tos dön tés pe dig ma gá val
hoz za azt is, hogy on nan tól kezd ve
már a ze nék be szer zé si for rá sa is va -
la me lyik on-line ze ne áru ház lesz.

De ugyan ilyen „dön tés kí mé lő”
dön tés le het az is, ha úgy ha tá ro zunk,
hogy ezen túl min den táb lá za tun kat
a Mic ro soft Ex cel vagy a Lib reOffi ce
he lyett a Go og le Spre ads he et al kal ma -
zá sá val ké szí tünk el. Mert adott eset -
ben a ko moly sta tisz ti kai funk ci ók
he lyett ne künk töb bet szá mít, hogy
az okos te le fo nunk ról me net köz ben
is meg tud juk néz ni eze ket.

Nem sza bad ugyan ak kor azt gon -
dol ni, hogy ezek a dön té sek meg vál -
toz tat ha tat la nok. Bár mi kor jö het -
nek olyan új szol gál ta tá sok, ame lye -
ket na gyobb öröm mel vagy ered mé -
nyes ség gel tu dunk hasz nál ni, de ad -
dig elé ge dett ség gel tölt het el ben nün -
ket az a tu dat, hogy ener gi á in kat a
fon tos fel ada ta ink ra tud juk kon cent -
rál ni.

g N. B.

e g yH áz é S vil ág H áló

Rovatgazda: Nagy Bence

Már ci us 15-én nagy-nagy szo mo rú ság -
gal és egyet ér tés sel ol vas tam Ná nai
Lász ló End re evangélikus tábori lel -
kész, püs pök he lyet tes úr nak so kunk
szí vét te li be ta lá ló so ra it. Már ci u si vén -
ség cí mű, nem ün nep ron tó nak, csak
tisz tá zó ere jű nek szánt cik ke gon do -
la ta it. Amely nek ta lán leg drá ma ibb
mon da ta ez volt: „Egé szen konk ré tan
úgy érez tem, mint ha egy vit rin ben len -
nék, amely re kí vül ről idős, rán cos
ke zek ta pad nak, és a vi lág mint ha
ski zof rén mó don ket té nyílt vol na.” 

Igen, ket té, még pe dig ün nep sem le -
ges if jak ra és a már ci us 15-ét, ezt a
szent na pun kat még fon tos nak tar tó
idő sek re. Ar ra a ge ne rá ci ó ra – nyolc -
va nas-ki lenc ve nes éve i ket ta po só szü -
le in ké re meg ránk, a hat va na sok ra –,
akik nek lel két még nem is olyan ré gen
gúzs ba kö töt te a „há rom ta vasz ün ne -
pé nek” ne ve zett, ve le jé ig ha mis, mert
nem ze ti ün ne pün ket már ci us 21-ével
és a „fény lő (?!) áp ri lis néggyel” jó ala -
po san egy be mo só ün nep kong lo me rá -
tum. Ar ra a ge ne rá ci ó ra, amely nek szá -
mos tag ja már ci us idu sán bi zony Ba -
racs kán és egyéb je les bün te tő he lye -
ken ta lál ta ma gát egy-egy en ge dély nél -
kü li nek bi zo nyu ló vagy bi zo nyí tott
meg em lé ke zés után. Mert nem kel lett
hő zön gő nek, har sány nak és hep ci ás -
nak len ni ah hoz, hogy va la ki ilyen kor
nya kig me rül jön a meg tor lás ba. Bő ven
ele gen dő volt egyet len ta vasz ün ne pét
sa já tunk nak érez ni – ama no tó ri us há -
rom he lyett! 

Az el ső ol va sást kö ve tő en majd nem
bil len tyűt ra gad tam, de az tán még se
tet tem. És jól tet tem, hogy így dön töt -
tem, mert a tör té ne lem Ura na gyon
szép vá laszt és vi gaszt ké szí tett, meg -
győ ző dé sem, hogy nem csu pán ne -
kem, ha nem na gyon so kunk nak. 

Ez az eset tör té ne te sen épp már ci -
us 21-én, te hát a kom mün va la hai
leg pi ro sabb be tűs nap ján ör ven dez te -
tett meg. (Azok tól, akik ide gen ked nek

az egyes szám el ső sze mé lyű él mé -
nyek től, el né zést ké rek. Hi te le azon -
ban még is csak an nak van, amit ki-ki
sa ját szű kebb kö re i ben él meg, ezt ön -
zés nek mi nő sí te ni az ese tek több sé gé -
ben igaz ság ta lan, mert ta ga dá sa an nak
is, ami ért Pe tő fit és tár sa it sok-sok ge -
ne rá ció után sze ret ni és be csül ni tud -
juk. Azért, mert ők a sze mély te len
zsur na liz mus, az ilyen-olyan ol da li
„bér toll nok ság” he lyett ar ról hagy tak
szá munk ra em lé ke ket vers ben és pró -
zá ban, amit meg él tek, meg szen ved tek,
s ami uj jon gást kel tett ben nük! Te hát
bát ran elő a sze mé lyes él ménnyel!)

Ezen a dél utá non ép pen két, fü lig
nát hás lány uno kát daj kál tunk, ami kor
egy szer csak ar ra let tem fi gyel mes,
hogy a csa lád kis „már ci u si nyu la”, a 11-
én szü le tett, már jó fél esz ten de je
kor en ge dé lyes óvo dás Pan ni uno -
kánk nát hát fe le dő, tisz ta és erős han -
gon éne kel ni kezd. Még pe dig nem csak
re per to ár ja meg szo kott da rab ja it –
nép da lo kat és egy há zi éne ke ket –,
ha nem negy ven nyol cas da lo kat is.
Leg gyak rab ban a Kos suth La jos tá bo -
rá ban és a Kos suth La jos azt üzen te
csen dült fel, leg alább olyan ter mé sze -
tes ség gel, mint egyik csa lá di ked ven -
cünk, Brahms egy sze rű, szép kis al ta -
tó da la, az Aludj, éde sem, már….

A gya nak vób bak eset leg fel kap hat -
nák a fe jü ket, mond ván: „Szép, szép,
de hol itt a spon ta ne i tás? Egy sze rű en
csak ar ról van szó, hogy a kis lány hát -
tér zaj ként sok té vés hát tér ze nét hal -
lott. De kap ha tott jó adag csa lá di agy -
mo sást is.” 

Je len tem, er ről szó sem le het, mert
té vé jük nincs. Elő ének lés ese te sem fo -
rog ha tott fenn, mert a le ány zó min den
dik tá lás nél kül, a ma ga ked vé re-örö -
mé re éne kel get te új ra meg új ra a
negy ven nyol cas nó tá kat. És – anél kül,
hogy tu da to san tet te vol na – a mi
meg nyug ta tá sunk ra, idő sö dő és rán -
co so dó, re mény te len és ko pár idő bu -

bo ré kunk ból a fi a ta lok fe lé ka pasz ko -
dó ke zünk nek erőt, me le get, éle tet adó
szo rí tás sal. 

Le het, sőt biz tos, hogy a ti zen- és
hu szon éve sek, sőt a har min ca sok is
több nyi re „csi ri csá ré öl tö zet ben dzsog -
gin gol nak”. De itt van nak a föld ből alig
ki bújt kis pa lán ták, a gya nút la nul
örül ni, éne kel ni tu dók, azok, aki ket
még nem érin tett meg a kö zöny vagy
– ami még rosszabb – leg szebb ün ne -
pe ink meg csú fo lá sá nak csüg gesz tő
gya kor la ta. 

Ná nai Lász ló End re nagy tisz te le tű
úr nem ün nep ron tó, in kább egy ki csit
ün nep si ra tó, em lé ke ze tes írá sá nak cí -
mét most te hát így bá tor kod nék mó -
do sí ta ni: Már ci u si vén ség, már ci u si if -
jú ság. Mi vel is fe je ző dik be ez a tisz -
tá zó ere jű cikk? „Meg fa kul tak vol na
48-as ikon ja ink, hogy ma már csak az
öre gek sze mé ben tük rö ző dik ez a tu -
dás? Nem, nem ők fa kul tak meg, ha -
nem ne künk kel le ne fel nő nünk hoz -
zá juk. Las sú, de ki tar tó épít ke zés sel.” 

Az ün nep hez fel nö ve ke dés mun -
ká já ban – Is ten sze re te té nek kö -
szön he tő en – szö vet sé ge se ink van -
nak. Csa ló dott ke zünk be ka pasz -
ko dó kis ke zek, fá ra dó, gyak ran már
re ked tes han gunk ba pánt li ka ként
fo nó dó, friss gye rek han gok. Kö zös
ér zés, kö zös esély ez, higgyék el, s
nem egy hat uno kás nagy ma ma büsz -
ke el lá gyu lá sa, túl zott lel ke se dé se.
Ha nem olyan, fent ről ér ke zett biz ta -
tás, amely túl nő egyet len csa lád ke -
re te in, ma gán jel le gű tör té nel mén,
szűk kö rű le gen dá ri u mán! És nem
kell a Ko dály kó rus, a Lu the rá nia
ének kar, a Deb re ce ni kán tus vagy
más ne ves ének együt tes ne velt jé nek,
tag já nak len ni ah hoz, hogy kö zü lünk
bár ki – bár mi lyen gyön ge és tö rött
hang bir to ká ban – rá bíz za ma gát a
leg if jab bak éne ké re, rom lat lan ün -
nep szen te lő szán dé ká ra.

g Pet rő czi Éva

Egyetlentavaszünnepe

pas sió já ték moz gás sé rült fi a ta lok kal
A Ma gyar or szá gi Evan gé li kus If jú sá gi Szö vet ség (Me visz) Bár ka szak cso -
port já nak szer ve zé sé ben pas sió já té kot mu tat nak be moz gás sé rült fi a ta lok
már ci us 31-én 18 órai kez det tel a rá kos pa lo tai evan gé li kus nagy temp lom -
ban (Ré gi Fó ti út 73.). Si ket test vé rek nek jel tol mácsot, vak test vé rek nek au -
dion ar rá ci ós se gít sé get, ke re kes szé kes test vé rek nek aka dály men te sí tett
be ju tást biz to sí tunk.

To váb bi in for má ci ók Po nicsán Er zsé bet lel kész től kér he tők (tel.:
20/824-4699, e-mail: po nicsa ner zse bet@gmail.com).

élet utak ta nú ság té te le – elő adás-so ro zat zug ló ban
Az Evan gé li kus Bel misszi ói Ba rá ti Egye sü let (EB BE) és a Bu da pest-Zug -
lói Evan gé li kus Egy ház köz ség ál tal ren de zett ta va szi elő adás-so ro zat cí -
me: Élet utak ta nú ság té te le.

A kö vet ke ző al ka lom áp ri lis 9-én, csü tör tö kön 17 óra kor kez dő dik az
egy ház köz ség gyü le ke ze ti ter mé ben (Bu da pest XIV. ker., Lő csei u. 32.). Elő -
adás: Itt zés Ist ván ny. lel kész. Áhí tat: Tóth Or so lya ha tod éves teo ló gus.

Az 1840-es évek ben az észak-né met -
or szá gi Her manns burg ban Lu is
Harms evan gé li kus lel kész szol gá la -
ta nyo mán tö me ge sen meg tér tek.
Egy szer mat ró zok ke res ték fel a lel -
készt, és el mond ták neki, hogy Eti -
ó pi á ban mi lyen ke gyet len rab szol -
ga tar tás fo lyik. Kér ték, hogy küld -
jön misszi o ná ri u so kat, hogy az
evan gé li um ál tal szá mol ják fel ezt az
em ber te len rend szert. Harms nyolc
sze mélyt vá lasz tott ki a meg tért fi -
a ta lok kö zül. Az el mé le ti ki kép zés,
a bib li ai is me re tek és kü lön bö ző
nyel vek ta nu lá sa mel lett ke mé nyen
dol goz tak is. Meg kel lett ta nul ni uk
gaz dál kod ni, ál la to kat te nyész te ni,
ker tész ked ni és min den ház tá ji 
mun kát el lát ni.

Köz ben Harms lel kész ado má -
nyo kat gyűj tött egy ha jó ra. Mi vel Eti -
ó pia volt az úti cél, a ha jót Kan da ké -
nak ne vez ték el az eti óp ki rály nő ről
az Apos to lok cse le ke de tei 8. fe je ze te
alap ján. 1853. no vem ber ele jén in dul -
tak út nak.

Eti ó pi á ba ér ve meg tud ták, hogy
nem kap nak en ge délyt a misszi ó ra.
Ezért úgy dön töt tek, hogy a dél-af -
ri kai Dur ban be men nek, ahol a ber -
li ni misszi ó nak már volt egy ál lo má -
sa. A ve ze tő misszi o ná ri us ja vas la tá -
ra Dur ban től száz hat van ki lo mé ter -
re köl csön ből meg vet tek egy hat van -
hek tá ros te rü le tet. 1854. szep tem ber
19-én ér kez tek meg az új te rü let re, és
mi vel kö dös idő volt, ez em lé kez tet -
te őket az észak-né met or szá gi Her -
manns burg ra. In nen kap ta a ne vét a

meg épí ten dő te le pü lés. A te rü le ten
volt egy agyag kuny hó, ahol meg -
húz hat ták ma gu kat. Azon nal ne ki lát -
tak a mun ká nak. A kör nyék be li né -
met te le pe sek kel meg ala pí tot ták az
evan gé li kus gyü le ke ze tet.

Temp lo mot is épí tet tek. Köz ben
újabb misszi o ná ri us csa lá dok ér kez -
tek Né met or szág ból. Az el ső zu lu–
an gol szó tá rat 1857-ben ad ták ki.
Meg ta nul va a benn szü löt tek nyel vét,
ha ma ro san meg kez dő dött az evan -
gé li um hir de té se a fe ke ték kö zött is.
A misszió nö ve ke dett, és há rom em -
ber öl tő múl va már szám ta lan evan -
gé li kus gyü le ke zet mű kö dött.

A múlt szá zad ele jé re a gyü le ke ze -
tek tag jai evan gé li kus val lá suk mel lett
vissza for dul tak po gány is te ne ik hez, a
sá má nok hoz és a va rázs lók hoz. Er lo
Ste gen nek, a ma pu mo lói gyü le ke zet
lel ké szé nek ve ze té sé vel az 1960-as
évek ele jén sá to ros evan gé li zá ci ó kat
tar tot tak a kör nye ző fal vak ban. Olyan
tö me ge ket von zott az éb re dés, hogy
min den hely szűk nek bi zo nyult.

A misszi o ná ri u sok el ha tá roz ták,
hogy egy nagy misszi ói te le pet épí -
te nek. 1970-ben meg vá sá rol tak Ma -
pu mu ló tól har minc ki lo mé ter re egy
négy száz hek tá ros te rü le tet, mely nek
ér de kes ne ve volt: Kwa si za ban tu.
Ma gya rul: A hely, ahol se gít sé get ta -
lál az em ber.

A misszi ó ról ké szí tett vi deo fil mek
egyes epi zód ja it az Evan gé li kus.hu
You tu be-csa tor ná ján hét főn ként te -
szik köz zé: http://goo.gl/QRUz06

g – hbzs –

Kwasizabantu
Ahely,aholsegítségettalálazember

b Dél-Afrikában a zuluk ébredését német származású evangélikus
misszionáriusokindítottákel.AGyőriAndrásTimótheus általkészí-
tett,nyolcrészbőlállósorozatennekamissziónakamúltjátésjele-
nétmutatjabe.

1. rész (A misszió tör té ne te – előz mé nyek)
„Ak kor is mét lát ni fog já tok, hogy kü lönb ség van az igaz és a bű nös 
kö zött…” (Mal 3,18)

2. rész (Éb re dés Ma pu mo ló ban – A Kwa si za ban tu misszió in du lá sa, 
ter je dé se Af ri ká ban)
„Én ül tet tem, Apol lós ön töz te, de a nö ve ke dést az Is ten ad ta.”
(1Kor 3,6)

3. rész (A misszió el éri Eu ró pát)
„Men je tek el te hát, te gye tek ta nít vánnyá min den né pet…”
(Mt 28,19)

4. rész (A misszió hét köz na pi éle te)
„Hat na pon át dol gozz…” (2Móz 34,21)

5. rész (Ge ne rá ci ók ün ne pe egy va sár na pi is ten tisz te le ten)
„Tartsd meg a nyu ga lom nap ját, és szen teld meg azt…” (5Móz 5,12)

6. rész (Kü lön le ges szol gá la tok: rá dió misszió, AIDS-kór ház)
„…ami kor meg tet té tek eze ket akár csak eggyel is a leg ki sebb atyám  -
fi ai kö zül, ve lem tet té tek meg.” (Mt 25,40)

7. rész (Kon fe ren ci ák és evan gé li zá ci ók)
„Meg al kot ta a nagy égi tes te ket, mert örök ké tart sze re te te…”
(Zsolt 136,7)

8. rész (Új misszi ói te lep szü le té se a Tu g e la völ gyé ben)
„Mert ő sza ba dí tott meg min ket, és ő hí vott el szent hí vás sal…”
(2Tim 1,9) 
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Vasárnap(március29.)
Én al kot tam a föl det, és én te rem tet tem rá em bert. Ézs 45,12a (1Kor 8,6a; Jn
12,12–19; Fil 2,5–11; Zsolt 69,17–37) Az Is ten út já ról le tért em ber könnyen
célt té veszt. Em be ri éle tünk meg annyi ku dar ca ta nús ko dik az Is ten-nél kü -
li ség ál la po tá ról. Aki ér zi, hogy Is ten re szük sé ge van, és ezért Is tent ke re si,
aki sze ret ne rá ta lál ni, gon dol jon ar ra: Is ten, aki ezt a vi lá got meg te rem tet -
te, ar ra is ké pes, hogy ben nün ket is új já te remt sen, ne künk is új éle tet ad jon.
Az ő ha tal ma az a te rem tő ha ta lom, amellyel a tő le el for dult em bert is meg -
ke re si, bű ne it meg bo csát ja, és or szá gá ba ha za vi szi.

Hétfő(március30.)
Ál dott az Úr, Iz rá el Is te ne, hogy meg lá to gat ta és meg vál tot ta az ő né pét. Lk
1,68 (5Móz 26,15a; Róm 5,6–11; Mt 26,69–75) A kö zénk el jö vő, éle tün ket fel -
vál la ló, ér tünk ha lált is meg íz le lő Úr nem csu pán a ka rá cso nyi kis gyer me -
ket je len ti szá munk ra. Ő az – a ná zá re ti Jé zus –, aki nagy hét ele jén fel nőtt
em ber ként a vi lág min den ter hét vál lá ra vé ve ko pog tat szí vünk aj ta ján. Alá -
zat tal és nem pom pá val, ha tá ro zot tan, még is oda adó sze líd ség gel ér ke zik Je -
ru zsá lem be. A vi lág só vá rog va vár ja a meg vál tást, a bű nök ter hé től va ló sza -
ba du lást. Nagy hét ese mé nyei még is min den ki szá má ra tra gé di át és fáj dal -
mat tar to gat nak.

Kedd(március31.)
Ne ve gye tek részt a sö tét ség ha szon ta lan cse le ke de te i ben, ha nem in kább lep -
lez zé tek le eze ket. De mind az, amit a vi lá gos ság le lep lez, nyil ván va ló vá lesz.
Ef 5,11.13 (Ézs 29,15; Jób 38,1–11;42,1–6; Mt 27,1–14) A Gol go ta ke reszt jé hez
ve ze tő út a célt té vesz tett em ber hi bái és vét kei ál tal ki kö ve zett út. A ki sebb
és na gyobb kö vek jel zik, hogy éle tün ket át jár ják a ha szon ta lan cse le ke de tek,
a cél zott vagy vé let len bű nök, ame lyek min dig kér dé ses sé te szik azt, ho gyan
áll hat meg az em ber Is ten előtt. Nagy pén tek re ké szül ve kü lö nö sen is fáj ez
az ál la pot. Olyan jó len ne meg tisz tul ni, olyan jó len ne új ra a vi lá gos ság ban
jár ni és bé kes ség re lel ni!

Szerda(április1.)
Ma gasz tal já tok Is te nün ket, az Urat, bo rul ja tok le lá ba zsá mo lya előtt, mert
szent ő! Zsolt 99,5 (Jel 19,1b; Ézs 26,20–21; Mt 27,15–30) A nagy he ti el csen -
de se dés so rán a bű nös em ber szí ve is las san kezd meg bé kél ni. Las san ki raj -
zo ló dik Is ten he lye az éle tünk ben, ki raj zo ló dik a kap cso la tunk ve le, és el kez -
di a szí vün ket át jár ni az em ber men tő Is ten irán ti há la adás. Ta lán las san meg -
szü le tik a szí vünk ben az Is ten-di csé ret és a ma gasz ta lás is. Is ten ha tal ma és
szent sé ge gyó gyí tó és vi gasz ta ló erő vé vá lik éle tünk ben.

Csütörtök(április2.)
Jöj je tek, mert már min den ké szen van. Lk 14,17b (Ézs 40,1; Jn 13,1–15/34–35/;
1Kor 11,23–26; Mt 27,31–44) Kö ze leg a meg vál tás pil la na ta. A fel ké szü lés -
hez, az út ra in du lás hoz szük sé ges táp lá lék az asz ta lon vár, a va cso ra el ké -
szült. Az Úr, a Gaz da meg hí vó kat osz to gat, és té koz ló sze re tet tel vár min -
den kit asz ta lá hoz. Tud ja, hogy er re a kö zös ség re min den ki nek szük sé ge van.
An nak is, aki ad ni ké szül – akár még az éle tét is –, és an nak is, aki kap ni fog,
mert éle tet, bé kes sé get, bűn bo csá na tot kap.

Péntek(április3.)
Akik el men tek mel let te, a fe jü ket csó vál va ká ro mol ták, és ezt mond ták: Te,
aki le rom bo lod a temp lo mot, és há rom nap alatt fel épí ted, mentsd meg ma -
ga dat, ha Is ten Fia vagy, és szállj le a ke reszt ről! Mt 27,39–40 (1Móz 24,56;
Jn 19,16b–30; 2Kor 5,/14b–18/19–21; Mt 27,45–56) A fel fog ha tat lan, az ért -
he tet len, a min den em be ri ta pasz ta la tot fe lül mú ló perc el ér ke zett. Is ten
Fia ön ma gát, az éle tét ad ja azo kért, akik hez el jött, akik rá szo rul nak a meg -
vál tás ra, bű ne ik bo csá na tá ra, a meg úju ló élet le he tő sé gé re. És mind ezek
el le né re a vi lág két ked ve, bi zal mat la nul és hi tet le nül fo gad ja még a ke reszt
té nyét is. Ad ja Is ten min den nagy pén te ket át élő és át gon do ló em ber nek,
hogy Jé zus Krisz tus ra éle te meg vál tó ja ként és re mény sé ge el ho zó ja ként
te kint hes sen!

Szombat(április4.)
Ma ga az Atya sze ret ti te ket, mi vel ti sze ret tek en gem, és hi szi tek, hogy én az
Is ten től jöt tem. Én az Atyá tól jöt tem, és el jöt tem a vi lág ba, de most el ha gyom
a vi lá got, és az Atyá hoz me gyek. Jn 16,27–28 (5Móz 14,2; Zsid 9,24–28; Mt
27,57–66) Nagy hét és hús vét ün ne pé nek ta lál ko zá sá ban nagy szom bat nap -
ja az el csen de se dés, a gyász és a vá ra ko zás ide je. Ez a nap a mély re szál lás -
ból a fel emel ke dés ide je, a for má ló dás és a ki bon ta ko zás nap ja. Nagy szom -
bat a hit nap ja. Hi szed-e mind azt, ami el jö ven dő, ami ki bon ta ko zó ban van,
ami élet tel tölt het meg? Hi szed-e, hogy nagy pén tek és nagy szom bat után a
haj nal egé szen új re mény sé get hoz?

g Pán gyánsz ky Ág nes

Újnap– újkegyelemHÍREK, HIRDETÉSEK

GyÁSz J E LEN TÉ S
Meg ren dült szív vel, de Is ten aka -
ra tát csen de sen el fo gad va tu -
dat juk, hogy drá ga sze ret tünk,
id. Pő cze Ist ván éle té nek 78. évé -
ben vissza ad ta lel két a Te rem tő -
jé nek. Utol só föl di út já ra kí sér tük
2015. már ci us 7-én a Cell dö -
mölk-al só sá gi evan gé li kus te -
me tő ben. Kö szön jük, Urunk,
hogy mind ed dig sze ret het tük. 

Gyá szo ló csa lád ja

VASÁRNAP

7.35/DunaTv
Baptista ifjúsági műsor
7.55/DunaTv
Református magazin
9.00/PaxTv
Evangélikus istentisztelet
a budavári templomból
9.30/Bartókrádió
Musica Sacra
(egyházzenei magazin)
10.04/Kossuthrádió
Metodista istentisztelet
Pécsről
17.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Evangélikus istentisztelet
(credoradio.hu)
17.46/Bartókrádió
Virágvasárnapi koncert
közvetítése Londonból,
a Szent Pál-templomból 
19.25/DunaTv
Kossuthkifli, 6/3.
(magyar tévéfilmsorozat) 

HÉTFŐ

5.50/DunaTv
Hajnali gondolatok
10.20/DunaWorld
Szabadság tér ’89
(történelmi magazinműsor)
15.15/DunaWorld
Virágvasárnapi evangélikus
istentisztelet (ismétlés)
16.15/M1
Kék bolygó
(környezet- és klímavédelmi
magazin)
18.05/M2
Mekk Elek, az ezermester
(magyar bábfilmsorozat)
20.00/PaxTv
Kút (élő interaktív műsor)
Műsorvezető: Deák László
evangélikus lelkész
20.59/Bartókrádió
A Stuttgarti kamarakórus
hangversenye
23.30/M2
Életművész – Scherer Péter

KEDD

10.30/DunaTv
Család-barát
(délelőtti magazinműsor)
12.00/Kossuthrádió
Déli harangszó az őriszigeti
evangélikus templomból
14.20/M3
Másfél millió lépés
Magyarországon
(ismeretterjesztő sorozat)
A Balaton-felvidéken
15.20/DunaWorld
Református magazin
16.00/DunaWorld
Baptista ifjúsági műsor
17.05/DunaWorld
Mesélő cégtáblák
(ismeretterjesztő sorozat)
Fürdők a félhold alatt
19.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora (credoradio.hu)

SZERDA

11.25/PaxTv
A házasság hete
(előadás)
13.30/Kossuthrádió
,,Tebenned bíztunk eleitől
fogva...’’
A református egyház félórája
13.44/Bartókrádió
A Weiner–Szász
kamaraszimfonikusok Bach-
hangversenye 
14.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Kantáták
(credoradio.hu)
18.30/DunaWorld
Száműzött magyar irodalom
Dsida Jenő
22.40/DunaTv
Aranymetszés
(kulturális magazin)
23.25/M2
Ég, föld, férfi, nő
Erdély

CSÜTÖRTÖK

5.50/DunaTv
Hajnali gondolatok
15.30/DunaWorld
A Biblia a magyar
költészetben
19.35/Bartókrádió
Kapcsoljuk a Bartók Béla
Nemzeti Hangversenytermet
Verdi és Rossini: Stabat Mater
23.11/Kossuthrádió
Arcvonások
Kopeczky Lajos riporter,
építész és orgonista
23.15/DunaWorld
Élő egyház
(vallási híradó)
23.35/M2
Akik túl fiatalon mentek el
(német dokumentumfilm-
sorozat)
23.35/DunaTv
Hortobágy
(magyar játékfilm, 1936) (84’)
1.05/DunaTv
A szerelem határa
(angol játékfilm, 2008) (106’)

PÉNTEK

10.00/DunaTv
Nagypénteki református
istentisztelet
10.04/Kossuthrádió
Evangélikus istentisztelet
közvetítése Pusztavámról
12.05/Bartókrádió
Válogatás az Eurorádió és a
Bartók rádió virágvasárnapi
körkapcsolásából 
14.05/Kossuthrádió
Arcvonások
Hortobágyi Cirill
pannonhalmi perjel
16.15/DunaWorld
Keresztfához megyek...
19.35/Bartókrádió
Bach: Máté-passió
19.55/DunaWorld
Haydn: A Megváltó hét szava
a keresztfán
22.35/DunaTv
A passió
(amerikai film, 2004) (121’)
23.35/DunaWorld
Talentum – Petrás Mária

SZOMBAT

6.20/DunaWorld
Húsvét titka
16.05/DunaTv
A világörökség kincsei
A Szent Péter-székesegyház
és Vatikánváros
17.35/DunaWorld
Balassagyarmat kincsei
A Szentháromság-templom
17.57/Bartókrádió
Dobozy Borbála csembalózik
19.00/Bartókrádió
Wagner: Parsifal
19.25/DunaTv
A világ legszebb története
(amerikai film, 1965) (184’)
21.04/Kossuthrádió
Rádiószínház
Sőtér István: Júdás
22.40/DunaTv
MüpArt classic
Bach: Máté-passió
1.40/DunaTv
Srác a biciklivel
(belga–francia–olasz
filmdráma, 2011) (87’)

VASÁRNAP

8.00/CivilRádió
(Budapest)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora
9.00/PaxTv
Evangélikus istentisztelet
a budavári templomból
9.00/DunaTv
Isten kezében
9.30/zDF(német)
Evangélikus istentisztelet
közvetítése Berlinből
10.30/DunaTv
Evangélikus magazin
14.00/PaxTv
Zenés húsvéti istentisztelet
a Vox Nova baptista
férfikórussal
17.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Evangélikus istentisztelet
(credoradio.hu)
20.50/DunaTv
Kossuthkifli, 6/4.
(magyar tévéfilmsorozat)
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Elő fi zet he tő köz vet le nül a ki adó nál vagy pos ta utal vá nyon. Az elő fi ze té si díj bel föl dön (illetve Románia és Szlovákia
területén) ne gyed év re 3575 Ft, fél év re 7150 Ft, egy év re 14 300 Ft, európai országba egy évre 48 100 Ft (172 euró), egyéb
külföldi országba egy évre 56 320 Ft (201 euró). Csak a min den hó nap 15-ig be ér ke ző le mon dá so kat tud juk az azt kö ve tő
hó nap el se jé vel regisztrálni, el len ke ző eset ben még egy hó na pig jár az új ság. Be kül dött kéz ira to kat nem őr zünk meg és nem
kül dünk vissza. Az adott lap szám ba szánt kéz ira to kat a meg elő ző hét csü tör tö ké ig kér jük le ad ni! A hét fő dél utá ni lap zár ta kor
ki zá ró lag a hét  vé gi ese mé nyek kel össze füg gő (és a szer kesz tő ség gel elő ze te sen egyez te tett) írá so kat tud juk fi gye lem be ven ni.
Az e-ma il ben küldendő kéziratokat az eve let@lu the ran.hu, a hirdetéseket a hirdetes@evelet.hu címre várjuk.

nagy pén te ki kon cert Bé kás me gye ren
Áp ri lis 3-án, nagy pén te ken 18 óra kor G. B. Per go le si Sta bat Ma te re hang -
zik el a bé kás me gye ri evan gé li kus temp lom ban (1038 Bu da pest, Me -
ző u. 12.). Köz re mű kö dik Sza bó ki Tün de (szop rán), Rajk Ju dit (alt) és
Pé tery Dó ra (or go na).

h i r d e T é s

dr. Bé res jó zsef és Bé res klá ra elő adá sa
A Ke resz tény Ér tel mi sé gi Fó rum kö vet ke ző al kal mán, már ci us 30-án 18.30-
kor a bu da hegy vi dé ki evan gé li kus temp lom ban (Bu da pest XII. ker., Kék
Go lyó u. 17.) Bé res az egész sé ges em be rért cím mel dr. Bé res Jó zsef és
Bé res Klá ra tart elő adást.

Meg hí vó könyv be mu ta tó ra
Pál he gyi Fe renc Ka la uz a bib li ai lel ki gon do zás hoz cí mű köny vé nek be -
mu ta tó ja áp ri lis 10-én, 17 óra kor kez dő dik a Bib li ás köny ves bolt ban (1092
Bu da pest, Rá day u. 28.). 

Ez a kis könyv el ső sor ban nem szak em be rek nek ké szült, ha nem mind -
azok nak, akik ke resz tyén gyü le ke ze te ink ben fe le lős sé get érez nek és vál -
lal nak hí vő test vé re ik lel ki egész sé gé ért és hit be li fej lő dé sé ért. Va ló já ban
min den új já szü le tett ke resz tyén nek szól, mert Is ten mind egyik gyer me -
ke tar to zik az zal, hogy óv ja és táp lál ja a töb bi e ket, éb ressze az al vó kat, bá -
to rít sa a csüg ge dő ket, „erő sít se azo kat, akik ha ló fél ben van nak” (Jel 3,2).

APRÓHIRDETÉS

Templomok, templomtornyok fel -
újí tása, villámvédelem kiépítése.
29 év referenciával. Bede László,
30/943-5089.


